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Ata da 4ª Ses são Não De li be ra ti va
em 6 de fe ve re i ro de 2001

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Anto nio Car los Ma ga lhães, Ge ral do Melo
Ade mir Andra de, Car los Pa tro cí nio e La u ro Cam pos

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30
mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Ha -
ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor La u ro
Cam pos, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

AVISO

DO PRE SI DEN TE DO TRIBUNAL
DE CONTAS DA UNIÃO

Nº 2, de 2001 (nº 8.476/2000, na ori gem), de 29
de no vem bro pas sa do, en ca mi nhan do as in for ma -
ções com ple men ta res re fe ren tes ao Re que ri men to nº 
336, de 2000, do Se na dor Ge ral do Cân di do. À Co mis -
são de Fis ca li za ção e Con tro le.

As in for ma ções com ple men ta res fo ram 
en ca mi nha das, em có pia, ao Re que ren te.

O Avi so ori gi nal foi au tu a do como Avi -
so nº 2, de 2001, e vai à Co mis são de Fis -
ca li za ção e Con tro le.

O Re que ri men to vai ao Arqui vo. 

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – O
Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Sem
pre ju í zo dos de ma is ora do res, con ce do a pa la vra ao
emi nen te Se na dor Edu ar do Su plicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP –
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Se na dor Car los Pa tro cí nio, Srªs 
e Srs. Se na do res, que ro res sal tar que es ta mos es pe -
ran do para a tar de de hoje pro nun ci a men to im por tan -
te do Se na dor Jef fer son Pé res, que, in clu si ve, avi sou
a to dos os Srs. Se na do res e Srªs Se na do ras que irá
apre sen tar a sua pro pos ta de pla ta for ma para for ta le -

cer a ins ti tu i ção, o Se na do Fe de ral, e o Con gres so
Na ci o nal. Se ria ex tre ma men te im por tan te que tam -
bém o ou tro can di da to à Pre si dên cia do Se na do até o
mo men to, o Se na dor Ja der Bar ba lho, pu des se com -
pa re cer hoje ao ple ná rio, para que pu dés se mos ou vir
as pro po si ções de am bos os can di da tos à Pre si dên -
cia do Se na do, para que am bos aqui co nos co in te ra -
gis sem. Ambos po de rão não ape nas ex por as suas
idéi as como tam bém ou vir de to dos os Se na do res as
su ges tões e ava li a ções de cada um so bre as suas
pla ta for mas. 

No mo men to em que es ta mos de ba ten do a su -
ces são no Se na do, a mu dan ça da Pre si dên cia e da
Mesa, e na Câ ma ra dos De pu ta dos, que ro pro por aos 
con ten do res que es te jam de fato dis pos tos a for ta le -
cer a ins ti tu i ção, o Con gres so Na ci o nal, es pe ci al men -
te ao Pre si den te do Se na do, que será o Pre si den te do 
Con gres so, como pri me i ra me di da, que con vi de o
Pre si den te da Re pú bli ca para que, na aber tu ra dos
tra ba lhos da ses são le gis la ti va – por tan to, no dia se -
guin te à ele i ção –, no dia 15 de fe ve re i ro, ve nha pes -
so al men te ler a sua men sa gem e o seu pla no de go -
ver no, ex por a si tu a ção do País e so li ci tar as pro vi -
dên ci as que jul gar ne ces sá ri as, em vez de sim ples -
men te re me tê-los pe las mãos do Mi nis tro Che fe da
Casa Ci vil, para se rem li dos de ma ne i ra im pes so al
pelo 1º Se cre tá rio da Câ ma ra dos De pu ta dos, como
tem ocor ri do. 

Estou aguar dan do a vo ta ção de pro pos ta de
emen da à Cons ti tu i ção que re gu la men ta isso, cujo
pa re cer na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça é do
Se na dor Sér gio Ma cha do, Lí der do PSDB. Res sal to,
en tre tan to, que a exem plo do que já fez o Pre si den te
José Sar ney, quan do era Pre si den te da Re pú bli ca,
pode per fe i ta men te o Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so com pa re cer ao Con gres so Na ci o nal, ob vi a -
men te com a anuên cia e – es pe ro – o con vi te da Mesa 
do Con gres so Na ci o nal, para a le i tu ra da que la men -
sa gem. 

Se ria o mo men to opor tu no para que o Pre si den -
te vi es se di zer qua is as suas me tas de cres ci men to
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da eco no mia, de me lho ria da dis tri bu i ção de ren da,
de efe ti va er ra di ca ção da po bre za e do anal fa be tis -
mo, de uni ver sa li za ção das opor tu ni da des de edu ca -
ção, de ace le ra ção da re for ma agrá ria, de ex pan são
dos pro gra mas de mi cro cré di to, de es ta bi li da de de
pre ços, e as sim por di an te. 

O ide al se ria que os Con gres sis tas, por seu Lí -
de res, pu des sem tam bém opi nar so bre o que fos se
dito pelo Pre si den te. Esta ría mos, num re gi me pre si -
den ci al, co lo can do em prá ti ca al guns dos as pec tos
mais in te res san tes do diá lo go mais co mum que ocor -
re nos par la men tos de ou tros pa í ses, mais ain da na -
que les de re gi me par la men ta ris ta. Lem bro que um
dos mo men tos mais al tos do re gi me pre si den ci al nor -
te-americano se dá jus ta men te quan do do com pa re -
ci men to do Pre si den te da Re pú bli ca ao Con gres so
Na ci o nal para trans mi tir a sua men sa gem so bre o
Esta do da União. 

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Per mi te-me
V. Exª um apar te? 

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Com mu i ta hon ra, Se na dor Edi son Lo bão. 

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – A idéia de V.
Exª não é nova, mas é boa. O pró prio Pre si den te José 
Sar ney já fez isso, es pon ta ne a men te. 

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
E S. Exª me re la tou como foi.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – S. Exª com -
pa re ceu à aber tu ra de uma ses são le gis la ti va do Con -
gres so Na ci o nal num ins tan te em que sua po pu la ri da -
de não era boa, e to da via foi apla u di do de pé por to -
dos os par la men ta res. Mas, ao lado dis so, há al gu -
mas ini ci a ti vas le gis la ti vas no Con gres so pro pon do
que o Pre si den te da Re pú bli ca com pa re ça a essa pri -
me i ra ses são para a le i tu ra de sua men sa gem, a
exem plo do que faz o Pre si den te ame ri ca no – como
lem bra V. Exª. Por tan to, nis so pelo me nos es ta mos de 
ple no acor do. 

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Agra de ço o apo io de V. Exª, Se na dor Edi son Lo bão.
Quem sabe o apo io de V. Exª a essa ini ci a ti va sig ni fi ca 
tam bém o apo io de V. Exª ao can di da to do Blo co de
Opo si ção, que, acre di to, irá pro por ini ci a ti va des sa
na tu re za. Espe ro que in clu si ve o pró prio can di da to
do PMDB, o Se na dor Jader Bar ba lho, tam bém es te ja
de acor do com tal pro po si ção. Acre di to que os 81 Se -
na do res po dem es tar de acor do com a mi nha su ges -
tão e que po de re mos logo vo tar pro po si ção nes se
sen ti do. 

Mas ha ven do ini ci a ti va do Pre si den te do Con -
gres so Na ci o nal de con vi dar o Pre si den te da Re pú bli -

ca para aqui com pa re cer, a exem plo do que fez o Pre -
si den te José Sar ney, no úl ti mo ano do seu man da to –
con for me re lem bra V. Exª, foi um mo men to di fí cil da
po pu la ri da de do Pre si den te José Sar ney, e S. Exª, en -
tre tan to, re sol veu com pa re cer ao Con gres so para
mos trar o que ti nha a di zer, e foi bem re ce bi do, na
opor tu ni da de, pe los Con gres sis tas –, de ve ria o Pre si -
den te Fer nan do Hen ri que Car do so ace i tar.

Na úl ti ma quin ta-feira, em Por to Real, no Rio de
Ja ne i ro, o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so
dis se que o cres ci men to pre vis to de 4,5% do Pro du to
Inter no Bru to para o ano 2001 equi va le ria a uma taxa
de cres ci men to tão po si ti va quan to a dos tem pos do
cha ma do mi la gre eco nô mi co bra si le i ro, uma vez que
nos anos 70 a po pu la ção bra si le i ra es ta va cres cen do
a taxa pró xi ma de 3% ao ano, e que ago ra a pre vi são
é cres cer à taxa de 1,3% ao ano. 

A afir ma ção do Pre si den te pre ci sa ser me lhor
qua li fi ca da, por que não é in te i ra men te cor re ta. Em
pri me i ro lu gar, nos anos de ma i or cres ci men to da
eco no mia, nos anos do cha ma do mi la gre eco nô mi co,
so bre tu do no pe río do de 1968 a 1974, a taxa mé dia
de cres ci men to da eco no mia foi su pe ri or a 10% ao
ano. Em 1973, ti nha che ga do a mais do que 13% ao
ano. A po pu la ção en tão cres cia em pa ta mar pró xi mo
de 2,9%, taxa que foi de cres cen do da dé ca da de 60
para a dé ca da de 70. Se to mar mos o pe río do de 1947
a 1980, o Bra sil teve taxa mé dia de cres ci men to da
eco no mia da or dem de 7% ao ano. O que mos tra que
a po ten ci a li da de de cres ci men to da eco no mia bra si le -
i ra é mu i to ma i or do que a que te mos pre sen ci a do. E
mes mo que a taxa de cres ci men to da po pu la ção te -
nha di mi nu í do do pa ta mar pró xi mo de 2,9 para 1,3%
nes te iní cio do sé cu lo XXI, sa tis fa zer-se com ta xas de 
cres ci men to de 4, de 4,5%, para um país que cres ceu
tão pou co nos anos 80 e 90, é algo que con si de ro ina -
ce i tá vel, é uma pers pec ti va não ade qua da.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te, Se na dor?

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Com mu i ta hon ra, Se na dor Ro ber to Re quião. Per mi -
ta-me di zer ape nas mais uma fra se.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Como
não!

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Bas ta ob ser var o que tem ocor ri do com ou tros pa í ses
em de sen vol vi men to que es tão re a li zan do es for ços
no tá ve is para re co brar o seu atra so. Vou ci tar, Se na -
dor Ro ber to Re quião, o caso de al guns pa í ses que,
de po is de pe río dos de atra so em seu cres ci men to his -
tó ri co, es tão con se guin do ta xas no tá ve is de cres ci -
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men to, ta xas mu i to su pe ri o res às que vêm sen do al -
can ça das pelo Bra sil. Obvi a men te, pre ci sa mos es tar
sem pre pen san do não ape nas no cres ci men to do
PIB, mas tam bém na ques tão da me lho ria da dis tri bu -
i ção da ren da.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB  PR ) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB  PR) – Em ju -
nho ou ju lho de 1998 ou 1999  se não me en ga no , a
Fo lha de S.Pa u lo pu bli cou uma lon ga en tre vis ta com
o papa da glo ba li za ção, Les ter Thu row, que faz uma
com pa ra ção en tre o cres ci men to dos di ver sos pa í ses
do mun do. Se na dor Edi son Lo bão, ele mos tra, por
exem plo, que os Esta dos Uni dos le va ram 115 anos
para al can çar o ní vel de de sen vol vi men to da Ingla ter -
ra e que o Ja pão le vou mais do que isso para che gar
ao ní vel dos pa í ses de sen vol vi dos. Con si de ran do que 
os pa í ses de sen vol vi dos não pa ra ram o seu pro ces so 
de cres ci men to, a tal glo ba li za ção é a úl ti ma ra tio do
pro ces so de de sen vol vi men to dos pa í ses avan ça dos
do mun do; ao mes mo tem po em que nos se gre ga, dá
um fô le go de cres ci men to, no mo men to atu al, aos
Esta dos Uni dos e aos pa í ses mais de sen vol vi dos. O
rit mo de cres ci men to pre su mi do pelo Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que foi de 4% ao ano. Va mos ad mi tir que
isso seja pos sí vel, que isso seja ver da de, ape sar de
não ser exa ta men te o que ve mos, pois al guns se to res 
in ter na ci o na li za dos es tão cres cen do e o País está re -
gre din do. Mas, ad mi tin do esse rit mo e um cres ci men -
to de mo grá fi co de 2% ao ano  não acre di to nes ses
1,3% , quan do já foi de 2,9%, para che gar mos ao ní -
vel de um país de sen vol vi do pre ci sa ría mos de cer ca
de 160 anos. Nada jus ti fi ca o oti mis mo bra si le i ro. O
Bra sil te ria de cres cer a ta xas mu i to su pe ri o res. Me -
lhor do que isso, Se na dor Edu ar do Su plicy, o Bra sil
de via cres cer ten do como ob je ti vo um ou tro mo de lo
de de sen vol vi men to, em que não se aban do nas sem
as con quis tas tec no ló gi cas e ci en tí fi cas, mas em que
se pen sas se um pou co mais na dis tri bu i ção de ren da
e na qua li da de de vida. Um país não é um li vro-caixa
de par ti da du pla, com en tra das e sa í das de re cur sos.
A me di da real do de sen vol vi men to de um país é a fe li -
ci da de do povo. Um su pos to cres ci men to eco nô mi co
con tá bil com mar gi na li za ção e de sem pre go não leva
ri go ro sa men te a nada. E eu con ce do ao Pre si den te
Fer nan do Hen ri que a cer te za de que nem Sua Exce -
lên cia acre di ta no que está di zen do. Isso não é de sen -
vol vi men to eco nô mi co, mas sim apro fun da men to da
mar gi na li za ção. E esse cres ci men to, co lo ca do em po -

si ção re la ti va a ou tros pa í ses, é ri go ro so e ab so lu ta -
men te ri dí cu lo.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT  SP) –
Se na dor Ro ber to Re quião, agra de ço a V. Exª pelo
apar te. V. Exª apon tou jus ta men te os as pec tos que eu 
gos ta ria de en fa ti zar.

Obvi a men te, um país com re la ti vo atra so, como
é o caso do Bra sil, pre ci sa re a li zar um es for ço mu i to
ma i or do que aque les que já con se gui ram es tá gi os de 
de sen vol vi men to tão al tos quan to os do Ja pão, de pa -
í ses eu ro pe us e dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca. E V.
Exª bem lem bra que es ses pa í ses – não tan to o Ja -
pão nos úl ti mos anos, mas os Esta dos Uni dos – têm
pas sa do por um dos seus mais lon gos pe río dos de
cres ci men to. De 1993 ao ano 2000, du ran te o go ver -
no do Pre si den te Bill Clin ton, os Esta dos Uni dos man -
ti ve ram ta xas de cres ci men to su pe ri o res a 4% ao ano
e ta xas de de sem pre go das mais ba i xas ha vi das em
sua his tó ria re cen te. No biê nio 1992/1993, a taxa de
de sem pre go era de pou co mais de 7% e, no ano pas -
sa do, foi da or dem de 4%. Há li ge i ros si na is de re ces -
são hoje, mas com ta xas de de sem pre go em tor no de
4,1%, ain da, por tan to, um rit mo de cres ci men to su pe -
ri or a 2% ao ano.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) –
Enquan to isso, Se na dor Edu ar do Su plicy, a Ga ze ta
Mer can til da se ma na pas sa da nos in for ma, em um
ar ti go mu i to bem es tru tu ra do, que o Esta do do Pa ra ná 
teve um de crés ci mo no cres ci men to in dus tri al de 4%.
Sal vo en ga no, o Ce a rá, a Ba hia, o Rio de Ja ne i ro e
San ta Ca ta ri na ti ve ram um cres ci men to po si ti vo. E o
Pa ra ná teve um cres ci men to in dus tri al ne ga ti vo, com
toda aque la his tó ria da aven tu ra das mon ta do ras. A
Chrysler, con tra to se cre to com o Go ver no do Esta do,
está fe chan do, já pa ra li sou as suas ati vi da des. Só não 
as en cer rou com ple ta men te para não ter de adi an tar
os cré di tos tri bu tá ri os de que foi exo ne ra da; uma vez
en cer ra das suas ati vi da des, essa em pre sa te ria de
de vol ver para o Esta do per to de R$120 mi lhões. É um
in ves ti men to, Se na dor Edi son Lo bão, to tal men te fe i to
pelo Esta do: in fra-estrutura e o res tan te por exo ne ra -
ção fis cal, in clu si ve exo ne ra ção de ICMS de ve í cu lo
im por ta do dos Esta dos Uni dos. Então, es ta mos vi -
ven do um sur re a lis mo. Ago ra, Se na dor Edu ar do Su -
plicy, com pre qual quer um des ses jor na is que cir cu -
lam no Bra sil e li gue um ca nal de te le vi são que V. Exª
verá, como ve mos eu e to dos os te les pec ta do res da
TV Se na do, a men ti ra re pe ti da à exa us tão, a pro pa -
gan da de um de sen vol vi men to que não exis te. No en -
tan to, a pro pa gan da bate na re a li da de, e a re a li da de
aca ba en tran do pela por ta e pela ja ne la dos bra si le i -
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ros: a re a li da de da mar gi na li za ção, a re a li da de do de -
sem pre go. E a co i sa fica tão tris te, Se na dor Su plicy,
que, de re pen te, até um pro pa gan dis ta do que i jo ro -
que fort fran cês, o José Bové, faz su ces so. Ele faz su -
ces so no Bra sil quan do de fen de a agri cul tu ra fran ce -
sa, o que não se ria exa ta men te um pro ble ma do Bra -
sil. Era pre ci so ha ver aqui Bo vés au tóc to nes de fen -
den do a nos sa agri cul tu ra, as nos sas ex por ta ções, no 
mo men to atu al prin ci pal men te, quan do os Esta dos
Uni dos e o Ca na dá brin cam de si mu lar pro ble mas
com a car ne bra si le i ra. Mas Bové, que de fen de o que -
i jo ro que fort, foi um su ces so em Por to Ale gre. Não
sei se V. Exª é um con su mi dor des se tipo de que i jo. Os 
Esta dos Uni dos não o im por tam mais. Acho-o ex tra -
or di ná rio. Só não con si go en ten der como Bové, de -
fen den do o con su mo do que i jo ro que fort no mun do,
te nha fe i to tan to su ces so no en con tro de Por to Ale -
gre.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Fe liz men te para o Pa ra ná, Se na dor Ro ber to Re quião, 
V. Exª tem, ao seu lado, um Se na dor que é um de fen -
sor da agri cul tu ra e um exí mio re pre sen tan te de pes -
so as que de fen dem, in clu si ve, a pro du ção da car ne e
a pro du ção agrí co la do Pa ra ná. Se não tem um bi go -
de como o do Bové, o Se na dor Osmar Dias tem mu i to
mais do que isso: uma bar ba que o tor na um ex ce len -
te re pre sen tan te e de fen sor da agri cul tu ra no Bra sil.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na dor
Edu ar do Su plicy, V. Exª me per mi te um apar te?

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Se na dor Edi son Lo bão, eu gos ta ria de com ple tar...

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – E de -
fen sor do que i jo de Mi nas Ge ra is. É um con su mi dor
mu i to res tri to o do ro que fort, fe i to com o le i te de ca -
bra.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na dor
Edu ar do Su plicy, V. Exª, que faz um dis cur so ape nas
para aguar dar o Se na dor Jef fer son Pé res, aca ba ge -
ran do um de ba te mu i to in te res san te so bre a eco no -
mia bra si le i ra. No en tan to, ao fa zer isso, em bo ra não o 
te nha dito ex pres sa men te, tam bém faz a exal ta ção da 
re vo lu ção, quan do diz que o Bra sil cres ceu a 10%,
13%. Isso é a re a li da de; V. Exª não está fal tan do com
a ver da de. Entre tan to, omi tiu...

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
V. Exª ain da pre ci sa ou vir a par te com ple men tar do
meu pro nun ci a men to.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Eu a ou vi rei
em se gui da. Ago ra, não te mos re al men te mu i ta ra zão
de que i xas quan to ao nos so cres ci men to, pois sa be -
mos que, no sé cu lo pas sa do – sé cu lo do qual aca ba -

mos de sair –, o Bra sil foi o se gun do país do mun do
que mais cres ceu. É cla ro que es ta mos ain da atra sa -
dos, como dis se o Se na dor Ro ber to Re quião, com
toda a ra zão. Há bol sões de po bre za, e o País não
che gou, evi den te men te, ao seu pa ta mar ide al de
cres ci men to e de fe li ci da de na eco no mia e no
bem-estar so ci al, mas o fato é que te mos cres ci do
mu i to. O pro ble ma foi que nos atra sa mos em de ma sia 
no pe río do an te ri or, e, por isso, por mais que es te ja -
mos cres cen do – e es ta mos –, sem pre ain da é mu i to
pou co.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Se na dor Edi son Lo bão, ob vi a men te, o cres ci men to
no pe río do do mi la gre eco nô mi co, a que se re fe riu o
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, pre ci sa ser
qua li fi ca do pela de si gual da de que o ca rac te ri zou e
que, in fe liz men te, não foi re sol vi da até hoje.

A esse pro pó si to, gos ta ria de as si na lar pelo me -
nos três exem plos de pa í ses ci ta dos no Re la tó rio do
De sen vol vi men to do Mun do do Ban co Mun di al de
2000 e 2001 que ti ve ram com por ta men tos de cres ci -
men to bem mais acen tu a dos do que o Bra sil. Re fi -
ro-me, por exem plo, para o ano de 1999, à Re pú bli ca
Po pu lar da Chi na, que teve cres ci men to de 7,2% do
PIB e um cres ci men to de sua po pu la ção de 1,1%, o
que re sul tou no cres ci men to de seu PIB per ca pi ta de 
6,3% por ano. A Índia teve um cres ci men to do PIB de
6,9%, e, dado o cres ci men to da sua po pu la ção de
1,8%, o cres ci men to de seu PIB per ca pi ta foi de
4,9%. A Co réia teve, em 1999, um cres ci men to de
11% ao ano – ve jam que es ta va sa in do de uma fase
de re ces são –-, e, em vir tu de do cres ci men to de 1%
da sua po pu la ção, sua taxa de cres ci men to do PIB
per ca pi ta foi de 10,1%.

Se es ses três pa í ses po dem cres cer a ta xas tão
acen tu a das, por que é que nós não po de mos fa zê-lo? 
O que tem per sis ti do en tre nós é a má dis tri bu i ção da
ren da e o fato de ain da ha ver aqui uma po bre za acen -
tu a da.

E é jus ta men te isso que eu gos ta ria de ou vir do
Pre si den te da Re pú bli ca quan do da sua men sa gem.
Gos ta ria que Sua Exce lên cia a fi zes se pes so al men te
no pró xi mo dia 15, para não ape nas es tar fa lan do de
me tas de cres ci men to, mas tam bém de como o Bra sil
vai de i xar a po si ção tão in cô mo da – po si ção que nada 
nos hon ra – de fi gu rar nes se re la tó rio do ano 2000 e
2001 como o ter ce i ro país com pior dis tri bu i ção de
ren da no mun do. O Co e fi ci en te de Gini de Ser ra Leoa
é de 62,9; o da Re pú bli ca Cen tral da Áfri ca é de 61,3;
e, in fe liz men te, o do Bra sil é de 60, o ter ce i ro mais
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alto. Por tan to, es ta mos per sis tin do na nos sa ex tra or -
di ná ria de si gual da de.

O que es pe ro é que o Go ver no Fer nan do Hen ri -
que Car do so e os go ver nos que vi e rem a ser res pon -
sá ve is pelo Bra sil pos sam agir, quan to a esse as pec -
to, com mu i to ma i or ur gên cia do que até ago ra o pre -
sen te Go ver no tem agi do.

Mu i to obri ga do.

 Du ran te o dis cur so do Sr. Edu ar do Su -
plicy, o Sr. Car los Pa tro cí nio, 2º Se cre tá rio,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu -
pa da pelo Sr. Ge ral do Melo, 1º Vi -
ce-Presidente.

O SR. PAULO HARTUNG (PPS – ES) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Con ce do 
a pa la vra a V. Exª por cin co mi nu tos.

O SR. PAULO HARTUNG (PPS – ES. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, o con ten ci o so en tre Bra sil e Ca na dá
é um fato pre o cu pan te que se gu ra men te exi ge ha bi li -
da de po lí ti ca, di plo ma cia e, aci ma de tudo, fir me za
por par te do Go ver no bra si le i ro. A si tu a ção agra -
vou-se des de que o Go ver no ca na den se anun ci ou,
na se ma na pas sa da, que es ta va sus pen den do a im -
por ta ção de car ne bo vi na do Bra sil, de ci são se gui da
pe los Esta dos Uni dos.

A pre o cu pa ção de al guns Se na do res com a si -
tu a ção, ma ni fes ta da aqui nes te ple ná rio na ses são de 
on tem, re fle te a ne ces si da de de o Con gres so Na ci o -
nal en trar fir me nes se de ba te.

Cre io, Sr. Pre si den te, que o pri me i ro pas so é a
con vo ca ção do Mi nis tro das Re la ções Exte ri o res,
Cel so La fer, ao Se na do, para ex pli car o im pas se que
se ra di ca li zou e en trou no cam po das re ta li a ções, co -
lo can do em ris co as boas re la ções di plo má ti cas en tre 
os dois pa í ses.

Apre sen tei aqui on tem re que ri men to con vo can -
do o Mi nis tro Cel so La fer para ex pli car os des do bra -
men tos des ses im pas ses en vol ven do o Bra sil e o Ca -
na dá e que teve iní cio – é bom que se diga aqui no
ple ná rio – na dis pu ta en tre a Embra er e a Bom bar di er
pelo mer ca do de aviões ame ri ca no.

Mi nha ex pec ta ti va é que, apro va do hoje o re -
que ri men to – e já vi que há boa von ta de por par te do
Pre si den te Anto nio Car los Ma ga lhães e de V. Exª –, o
Mi nis tro pos sa vir o mais rá pi do pos sí vel ao Se na do
para apre sen tar as me di das que es tão sen do to ma -
das para equa ci o nar essa bri ga co mer ci al.

O Go ver no vem co me ten do uma su ces são de
er ros na con du ção da po lí ti ca de co mér cio ex te ri or.
Po dem es tar aí – acre di to eu – as bre chas en con tra -
das pelo Go ver no ca na den se para re ta li ar as nos sas
ex por ta ções, ar ras tan do com ele ou tros pa í ses e ca u -
san do com isso enor mes da nos à nos sa eco no mia.

O edi to ri al do jor nal O Esta do de S.Pa u lo de
hoje e as aná li ses fe i tas pelo site Pri me i ra Le i tu ra de i -
xam cla ro que o Go ver no bra si le i ro aca bou for ta le -
cen do a pos tu ra do Ca na dá, quan do sim ples men te
não res pon deu à so li ci ta ção do Go ver no da que le
país, que pe diu, em 1998, in for ma ções so bre o con -
tro le no Bra sil da en ce fa lo pa tia es pon gi for me, po pu -
lar men te co nhe ci da como Do en ça da Vaca Lou ca.

Na área do Naf ta – é bom que se diga –, o Ca na -
dá é o país res pon sá vel pela cer ti fi ca ção sa ni tá ria
dos pro du tos sul-americanos, e suas de ci sões são
acom pa nha das pe los Esta dos Uni dos e pelo Mé xi co.
A im pren sa in for ma-nos, hoje, que a res pos ta com -
ple ta ao ques ti o na men to fe i to pe los ca na den ses há
qua se três anos só foi re me ti da à Agên cia de Inspe -
ção Ali men tí cia da que le país na úl ti ma quin ta-feira,
dia pri me i ro de fe ve re i ro.

Como se não bas tas se o li tí gio en vol ven do as
dis pu tas ae ro co mer ci a is en tre Bra sil e Ca na dá, o em -
bar go à pro du ção na ci o nal de car ne re ve la que es ta -
mos di an te de um ato de re pre sá lia que pro cu ra ti rar
pro ve i to da fra gi li da de e, em al guns ca sos, até da pre -
ca ri e da de da bu ro cra cia do nos so Go ver no.

A nos sa com pre en são nes te mo men to é que os
fa tos se des do bram e re ve lam a ur gên cia da vin da do
Mi nis tro Cel so La fer a esta Casa. Acre di to que essa
se ria a me lhor ma ne i ra de o Con gres so Na ci o nal to -
mar ciên cia da si tu a ção e par ti ci par da dis cus são,
apo i an do, in clu si ve, as me di das cor re tas que o Go -
ver no es ti ver to man do e ten do a opor tu ni da de de
con tri bu ir com no vas me di das e com no vas ações que 
o Go ver no pre ci sa to mar.

Esse epi só dio re ve la que o jogo do co mér cio in -
ter na ci o nal é pe sa do e leva mais ca ne la da – usan do
uma ex pres são do fu te bol – quem não en tra na dis pu -
ta para de ci dir. Está aí o re sul ta do ne ga ti vo da ba lan -
ça co mer ci al bra si le i ra que já acu mu la nes te ano um
dé fi cit de US$557 mi lhões, dos qua is US$78 mi lhões
ape nas nos dois pri me i ros dias úte is da pri me i ra se -
ma na de fe ve re i ro. Os nú me ros re ve lam que, na com -
pa ra ção com o mes mo pe río do de 2000, as nos sas
ex por ta ções ca í ram 12,9% em con se qüên cia da que -
da das ven das de pro du tos bá si cos e tam bém de ma -
nu fa tu ra dos.
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To dos nós sa be mos que não há qual quer sus -
pe i ta da in ci dên cia da Do en ça da Vaca Lou ca no re -
ba nho bra si le i ro. Isso é pú bli co. O que há por trás da
de ci são do Ca na dá é pura re ta li a ção em fun ção da
dis pu ta pelo mer ca do de aviões.

São lan ces de uma guer ra co mer ci al que o Bra -
sil ain da va ci la em en fren tar, mas na qual o Ca na dá já 
apre sen tou pelo me nos uma arma: a re pre sá lia, con -
tan do – o que é o pior de tudo – com o apo io dos seus
par ce i ros do Naf ta. Iso la do e em des van ta gem nes sa
guer ra co mer ci al, o Bra sil pre ci sa agir, por meio do
Go ver no bra si le i ro, do Con gres so Na ci o nal, do Se na -
do Fe de ral. E pen so que a vin da do Mi nis tro aqui é o
pon to de par ti da para que pos sa mos apro fun dar esse 
de ba te e pas sar a agir com for ça, com de ter mi na ção
e com ener gia.

Era essa a co mu ni ca ção que que ria fa zer, Sr.
Pre si den te.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Con ce do 

a pa la vra ao Se na dor Lú cio Alcân ta ra. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni -

no.
O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.

Pre si den te, an tes que V. Exª con ce da a pa la vra ao
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, peço a pa la vra pela or -
dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – V. Exª
tem a pa la vra pela or dem, Se na dor Ber nar do Ca bral.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, em
adi ta men to à ma ni fes ta ção do emi nen te Se na dor Pa -
u lo Har tung, su ge ri ria a V. Exª que, an tes da vo ta ção
do re que ri men to, fos se fe i to um adi ta men to para que
tam bém com pa re ces se o Mi nis tro das Re la ções
Exte ri o res.

O Sr. Pa u lo Har tung (PPS – ES) – Mas eu con -
vo quei o Mi nis tro das Re la ções Exte ri o res.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – E o
Mi nis tro da Agri cul tu ra?

O Sr. Pa u lo Har tung (PPS – ES) – Se ria esse o
adi ta men to.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) –
Então, faço o adi ta men to, Sr. Pre si den te, se V. Exª
con cor dar, para os dois Mi nis tros.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – A Mesa
de se ja es cla re cer, ten do em vis ta os ter mos da su -
ges tão do Se na dor Ber nar do Ca bral, que, se se de se -
jar con vo car um ou tro Mi nis tro a com pa re cer ao Se -
na do Fe de ral, é ne ces sá rio que haja um novo re que ri -

men to, em se pa ra do do re que ri men to do Se na dor Pa -
u lo Har tung.

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Pela or -
dem, con ce do a pa la vra ao Se na dor Osmar Dias.

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, só para co -
mu ni car que es tou apre sen tan do re que ri men to para
que o Mi nis tro da Agri cul tu ra tam bém seja con vi da do
a com pa re cer. Acre di to que isso aten de rá ao ape lo do 
Se na dor Ber nar do Ca bral.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – A Mesa
está ci en te da co mu ni ca ção de V. Exª.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Con ce do 
a pa la vra, pela or dem, a V. Exª, Se na dor Ma gui to Vi le -
la, pe din do des cul pas ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, 
a quem a Mesa já ha via con ce di do a pa la vra.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, tam -
bém peço es cu sas ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.
So li ci to a V. Exª a mi nha ins cri ção para uma co mu ni -
ca ção ina diá vel no ho rá rio opor tu no.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – V. Exª
será ins cri to, Se na dor Ma gui to Vi le la.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no, V. Exª dis põe de 20 mi nu tos.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o dó lar, on tem,
ul tra pas sou a bar re i ra dos R$2,00. Pela in for ma ção
que te nho, hoje se man tém sem flu tu a ção ma i or, em
tor no des sa co ta ção.

Nada de as sus ta dor ha ve ria nes sa des va lo ri za -
ção do real, de ter mi na da pelo pró prio mer ca do, que
acres ce os cus tos da nos sa pro du ção com in su mos
im por ta dos e que em po bre ce o povo bra si le i ro na me -
di da em que des va lo ri za ain da mais o seu sa lá rio. De
qual quer for ma, di ria que não há nada de as sus ta dor
numa va ri a ção que é in te i ra men te nor mal quan do
uma mo e da está sub me ti da ao re gi me de flu tu a ção,
como o caso do nos so real.

A ques tão, Sr. Pre si den te, é que essa des va lo ri -
za ção do real não é um fe nô me no con jun tu ral. Tra -
ta-se de uma ten dên cia de na tu re za es tru tu ral, re sul -
tan te da ver da de i ra ar ma di lha em que se en con tra a
eco no mia bra si le i ra, re sul ta do da po lí ti ca que tem
sido apli ca da pelo Go ver no. 
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As au to ri da des eco nô mi co-financeiras do País
fi ze ram mu i ta ques tão que o Con gres so apro vas se a
Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal, por que ti nham um
com pro mis so com Was hing ton de que isso se ria fe i to. 
Evi den te men te, não se in te res sa ram por ne nhu ma lei
de res pon sa bi li da de cam bi al ou lei de res pon sa bi li da -
de pa tri mo ni al, en fim, qual quer um des ses me ca nis -
mos que fa tal men te vi ria a pu ni-los exa ta men te pela
fal ta de res pon sa bi li da de com que agi ram nos úl ti mos 
anos, le van do o País, a eco no mia na ci o nal, a essa ar -
ma di lha em que hoje se en con tra. 

Na ver da de, Sr. Pre si den te, a co ta ção do dó lar
está su bin do por que a nos sa ba lan ça co mer ci al – já
nem que ro fa lar do ba lan ço de pa ga men tos, pois
esse está com gi gan tes co dé fi cit, ga ran ti do pela re -
mes sa de lu cros, pelo pa ga men to de ser vi ços, pelo
pa ga men to de ju ros da dí vi da e tudo o mais –, que, de 
dois anos para cá, des de a des va lo ri za ção no iní cio
de 1999, ti nha pre vi sões mu i to oti mis tas por par te do
Go ver no, como sal dos de apro xi ma da men te US$5 bi -
lhões, aca bou re sul tan do em dé fi cit. No ano pas sa do,
a pre vi são era de um sal do de US$5 bi lhões e aca bou
com um dé fi cit de qua se US$1 bi lhão. 

Este ano, ou tra vez. Pre vê-se um sal do na ba -
lan ça co mer ci al, e o pri me i ro mês já re gis tra um dé fi -
cit subs tan ci al. O mer ca do está ven do que essa é
uma ten dên cia de lon go pra zo e que a eco no mia bra -
si le i ra está con de na da a dé fi cits cres cen tes no ba lan -
ço de pa ga men tos e mes mo na ba lan ça co mer ci al,
como re sul ta do da ar ma di lha em que foi co lo ca da. 

A ar ma di lha re sul ta exa ta men te da des na ci o na -
li za ção da nos sa in dús tria. As pri va ti za ções das nos -
sas gran des em pre sas, a ven da das nos sas in dús tri -
as pri va das a pre ços de con ve niên cia fi ze ram com
que os no vos de ten to res al gu mas ve zes fe chas sem
fá bri cas que pro du zi am in su mos para a pró pria pro -
du ção na ci o nal e, ou tras ve zes, as man ti ves sem
aber tas, mas com re du ção da pro du ção e de mis são
de em pre ga dos, trans for man do – isto é im por tan te –
todo o es que ma de pro du ção em im por ta ção de in su -
mos, pre do mi nan te men te. 

Essas em pre sas são mul ti na ci o na is que tra çam
a sua es tra té gia sem ne nhu ma con si de ra ção aos in -
te res ses na ci o na is do Bra sil, mas ape nas à ma xi mi -
za ção da sua lu cra ti vi da de. Na me di da em que as sim
agem, ao ad qui ri rem uma pro du ção na ci o nal que se
abas te cia com in su mo na ci o nal, tro cam esse in su mo
na ci o nal por im por ta ções de fi li a is suas ou de as so ci -
a das suas. De for ma tal que, hoje, qual quer cres ci -
men to da ati vi da de pro du ti va bra si le i ra, qual quer
cres ci men to da eco no mia bra si le i ra se gu ra men te vai

acar re tar um cres ci men to mais do que pro por ci o nal
das im por ta ções, ge ran do um dé fi cit co mer ci al crô ni -
co e toda uma in se gu ran ça no to can te ao ba lan ço de
pa ga men tos e à cri se cam bi al, o que leva na tu ral men -
te o mer ca do a re a gir, au men tan do a co ta ção do dó -
lar.

Essa ar ma di lha está aí pos ta. Como sair dela?
Este Go ver no im plan tou essa si tu a ção com a aber tu -
ra in dis cri mi na da para aten der aos ape los da glo ba li -
za ção e com a ven da das em pre sas na ci o na is, es ta -
ta is ou pri va das, a pre ços de con ve niên cia. E essa si -
tu a ção se agra va na me di da em que a eco no mia bra -
si le i ra des na ci o na li za tam bém gran des em pre sas
pres ta do ras de ser vi ço, como é o caso das em pre sas
de te le co mu ni ca ções e de pro du ção de ener gia elé tri -
ca. Essas em pre sas não ge ram ex por ta ção ne nhu -
ma; ge ram, isto sim, im por ta ções. Isso por que, na me -
di da em que fo ram des na ci o na li za das, a pro du ção de
seus ser vi ços pas sou a con tar com um acrés ci mo de
im por ta ção de equi pa men tos, de in su mos de toda na -
tu re za, ge ran do uma gran de pres são so bre o dó lar.
Elas não ge ram ne nhu ma ex por ta ção por que seus
ser vi ços são des ti na dos ao mer ca do in ter no bra si le i -
ro, que, aliás, é gran de o bas tan te para pro vo car o in -
te res se des sas em pre sas. Não ge ram ex por ta ção,
mas ge ram pres são nas im por ta ções de in su mos e
pres são no ba lan ço de ser vi ços, na me di da em que
as re mes sas dos lu cros, ga ran ti das pela pró pria le gis -
la ção bra si le i ra de vi do à ação das agên ci as re gu la do -
ras res pec ti vas, se rão su ces si vas nos pró xi mos anos. 
A lon go pra zo, isso ge ra rá a con ti nu i da de des se dé fi -
cit gi gan tes co na nos sa ba lan ça de ser vi ços.

Está aí ca rac te ri za da a ir res pon sa bi li da de sob o 
pon to de vis ta cam bi al, que se está ma ni fes tan do
como uma ten dên cia de lon go pra zo, agra va da por
no vos fa to res que vão sur gin do no ho ri zon te. O ar re -
fe ci men to da ati vi da de eco nô mi ca nos Esta dos Uni -
dos, o cha ma do ”pou so da eco no mia ame ri ca na“ –
uns di zem que é um pou so su a ve, ou tros di zem que é
emer gen ci al, ve loz –, não obs tan te a re du ção dos ju -
ros pra ti ca da pelo Ban co Cen tral ame ri ca no, o Fe de -
ral Re ser ve Bank – FED, não dá si na is de re cu pe ra -
ção. Com isso, as pers pec ti vas de cres ci men to das
ex por ta ções bra si le i ras vão se es tre i tan do con si de ra -
vel men te, ape sar dos ba fe jos do Go ver no bra si le i ro. 

Em se gun do lu gar, mais re cen te men te hou ve a
re ta li a ção às nos sas ex por ta ções, uma ver da de i ra
guer ra co mer ci al. O Se na dor Pa u lo Har tung fez mu i to
bem em con vo car o Mi nis tro das Re la ções Exte ri o res, 
Cel so La fer, para dar ex pli ca ções e nos in for mar – a
nós, Se na do res, e à opi nião pú bli ca bra si le i ra – so bre
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o sig ni fi ca do efe ti vo e real des sa ati tu de, que não foi
só do Ca na dá, mas do Naf ta. A ver da de é que es ses
três pa í ses es tão uni dos eco nô mi ca e po li ti ca men te.
Va mos fa lar cla ro: a as so ci a ção dos Esta dos Uni dos
com o Ca na dá e com o Mé xi co é eco nô mi ca mas é
tam bém po lí ti ca, de fen den do, por tan to, os in te res ses
das eco no mi as as so ci a das. E na me di da em que o
Ca na dá, a pre tex to de de fe sa sa ni tá ria do seu re ba -
nho, pro í be a im por ta ção de car ne bra si le i ra, os Esta -
dos Uni dos e o Mé xi co se guem-no au to ma ti ca men te. 

Hoje, há no tí ci as de que os Esta dos Uni dos vão
ate nu ar essa res tri ção e co me ça rão a im por tar a nos -
sa car ne. Sin ce ra men te, Srs. Se na do res, não acre di -
to, por que acho que essa é uma po si ção mais po lí ti ca
do que eco nô mi ca. Nin guém ja ma is le van tou sus pe i ta 
so bre a exis tên cia da do en ça da vaca lou ca no re ba -
nho bra si le i ro, um tipo de re ba nho que não se ali men -
ta de ra ções de ori gem ani mal, e que, por con se guin -
te, não está su je i to a in fec ção por par te da pro te í na
que pro vo ca a do en ça. 

Por tan to, tra ta-se de uma ati tu de po lí ti ca que
tem suas ra í zes na con ten da da Embra er com a Bom -
bar di er. Mas não é só isso. É tam bém uma guer ra eco -
nô mi ca que pre ten de for çar o Bra sil a ace i tar de jo e -
lhos o seu in gres so na Alca, a gran de as so ci a ção
ame ri ca na de li vre co mér cio, onde a nos sa eco no mia
iria com pa re cer com o seu mo des to grau de pro du ti vi -
da de, en tre gan do sua pro du ção aos gi gan tes do He -
mis fé rio Nor te. 

Sr. Pre si den te, per mi to-me ler ape nas o pri me i -
ro pa rá gra fo do Infor me Eco nô mi co do jor na lis ta Val -
de rez Ca e ta no, pu bli ca do na edi ção de hoje do Jor -
nal do Bra sil, onde ele diz:

Os acon te ci men tos dos úl ti mos dias
em tor no do epi só dio da Bom bar di er ver sus
vaca lou ca mos tram que a guer ra co mer ci al
na eco no mia glo ba li za da re pre sen ta, cada
dia mais, as sun to para gen te gran de. As ex -
por ta ções bra si le i ras es tão cres cen do e in co -
mo dan do. A re pre sá lia dos pa í ses da Alca
(Esta dos Uni dos, Ca na dá e Mé xi co) ao sub -
sí dio dos aviões da Embra er veio jus ta men te 
so bre a car ne, um pro du to cuja ca pa ci da de
de cres ci men to das ex por ta ções é a ma i or
en tre os prin ci pa is ex por ta do res mun di a is.

Assim, Sr. Pre si den te, é pre ci so atin gir aque les
pa í ses que têm al gum po ten ci al de con cor rên cia nes -
sa guer ra co mer ci al in ter na ci o nal, e o Bra sil é um
con cor ren te em de ter mi na dos se to res. Por exem plo,
o de ex por ta ção de car ne. Obvi a men te, essa me di da

re ti ra rá do mer ca do a van ta gem de al gum ou tro pro -
du tor que não tem a nos sa pro du ti vi da de e a nos sa
sa ni da de do re ba nho. Por tan to, é a de cla ra ção de
uma guer ra par ti cu lar que co me ça aqui e ali, mas que
tem como ob je ti vo im pe dir que a eco no mia bra si le i ra
atin ja as di men sões de uma con cor ren te subs tan ci al
no mer ca do in ter na ci o nal. 

Esse é o ver da de i ro sig ni fi ca do des sa guer ra,
que nos leva ao re co nhe ci men to de um fa tor agra van -
te: além da ten dên cia a lon go pra zo que vem co lo can -
do a eco no mia bra si le i ra na ar ma di lha de não po der
cres cer sem ge rar uma pres são so bre a taxa cam bi al
e pro du zir, por con se guin te, um acrés ci mo de cus tos
que di fi cul ta rá sua com pe ti ti vi da de no mer ca do eco -
nô mi co, in gres sam como fa to res nes se qua dro es sas
ma ni fes ta ções de or dem po lí ti ca que, no fun do, nos
pre ten dem en qua drar no sis te ma co man da do pe los
pa í ses do Nor te e sub me ter a nos sa eco no mia à Alca, 
que se ria an te ci pa da para 2003. 

Há no tí ci as – ain da con tra di tó ri as – de que a
Argen ti na es ta ria ca pi tu lan do, mas o fato é que, de po -
is da ca pi tu la ção do Chi le, que es ta va ace i tan do en -
trar no Mer co sul e que re ne gou o con vi te para as so ci -
ar-se di re ta men te aos Esta dos Uni dos, a Argen ti na
dá si na is de que es ta ria se guin do o Chi le. 

Per mi to-me, Sr. Pre si den te, ler tam bém um pa -
rá gra fo de ma té ria pu bli ca da hoje no jor nal O Va lor,
com o tí tu lo ”Argen ti na dá si na is de que ace i ta an te ci -
par a Alca“: 

A Argen ti na ad mi te an te ci par, de 2005
para 2003, o lan ça men to da Área de Li vre
Co mér cio das Amé ri cas (Alca). O si nal foi
dado on tem por um dos prin ci pa is in te gran -
tes da equi pe eco nô mi ca ar gen ti na – o se -
cre tá rio de Fi nan ças, Da ni el Marx. 

”É algo que gos ta ría mos de ana li sar e
ver qua is são as van ta gens. Não des car ta -
mos que haja al gu mas van ta gens em se fa -
zer isso“, dis se Marx, que se re u niu on tem,
em Was hing ton, com o novo se cre tá rio de
Te sou ro dos Esta dos Uni dos, Paul O’Neill.
”A Argen ti na está bus can do ter as op ções
aber tas. Não há ne nhum cus to em ex plo rar
op ções“.

Sr. Pre si den te, o pior cego é aque le que não
quer ver. E só não en xer ga quem não quer ver: há
uma ação de sen ca de a da por par te dos Esta dos
Uni dos para co op tar a Argen ti na, nos so prin ci pal só -
cio no Mer co sul, para a Alca. E o novo go ver no
ame ri ca no, o Go ver no Bush, tem mais em pe nho em 
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exe cu tar essa ma no bra e tem mais con di ções de
ob ter jun to ao Con gres so ame ri ca no au to ri za ção
para uma ne go ci a ção mais rá pi da, o cha ma do fast
track. 

Isso tudo nos em pur ra para a ace i ta ção des sa
ma no bra, que será ex tre ma men te pre ju di ci al aos in -
te res ses eco nô mi cos do Bra sil e do nos so povo. O
qua dro está aí para quem qui ser ver. E a ele se so -
mam to dos os fa to res pro du zi dos pela pró pria po lí ti ca
eco nô mi ca do Go ver no que ge ram a vul ne ra bi li da de
da nos sa eco no mia, a nos sa fra que za di an te das
pres sões in ter na ci o na is de ca rá ter co mer ci al e fi nan -
ce i ro.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS)- Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Ouço, com mu i to pra zer, o Se na dor Pe dro Si mon.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Fe li ci to V.
Exª pelo pro nun ci a men to. Mas não há como ne gar
que, des de a sua cri a ção, o Mer co sul foi re ce bi do
com tre men da an ti pa tia pe los Esta dos Uni dos. Os
Esta dos Uni dos nun ca es con de ram que re ce be ram
qua se que como uma afron ta a cri a ção do Mer co sul.
O Pre si den te José Sar ney, o Pre si den te Raul Alfon sín 
e o Pre si den te uru gua io – teve uma im por tân cia mu i to 
gran de nes se pro ces so – ti ve ram mu i ta com pe tên cia
e fo ram le van do tran qüi la men te, se re na men te. A
Argen ti na des de o iní cio sen tiu que não era bom, des -
de o iní cio ma ni fes tou-se con tra ri a men te. Mas a ver -
da de é que deu cer to. Deu cer to. A Argen ti na, con trá -
ria an te ri or men te, ele geu Car los Me nem. Ele mu dou
com ple ta men te a po lí ti ca na Argen ti na, e con ti nu ou
ace i tan do o Mer co sul tal como vi nha fun ci o nan do. No
Bra sil, saiu o Sar ney e en trou o Col lor, que tam bém
apo i a va. Saiu o Col lor, en trou o Ita mar, que tam bém
ace i ta va. E o Mer co sul pas sou a ser uma re a li da de.
Des de o iní cio, es pe ra va-se que o Chi le vi es se a in te -
grar o Mer co sul. Aliás, de ve ria ter en tra do no iní cio,
mas, à épo ca, o Chi le ar gu men ta va que, de vi do a di -
fe ren ças cam bi a is, à fal ta de pro te ção nes se se tor,
eles de ve ri am ter com pen sa ções. Do con trá rio, ten do
em vis ta o pro te ci o nis mo que se es ta be le ce ria aos
mem bros que in te gra ri am o Mer co sul, a si tu a ção de -
les fi ca ria di fí cil. Pou co de po is, com o êxi to do Mer co -
sul, o Chi le ace i tou. E já se pas sou a dis cu tir o fato de
que o Mer co sul não de ve ria ser Mer co sul, mas de ve -
ria ser Amé ri ca do Sul. Des de essa épo ca, o mer ca do
ame ri ca no, fun da do com o Mé xi co e o Ca na dá, co me -
çou a cres cer. E fe cha ram-se en tre si. Na ver da de,
eles que rem ter mi nar com to das as fac ções, como a
Alca, trans for man do a Amé ri ca do Sul em co lô nia ofi -

ci al dos Esta dos Uni dos. Como é que va mos dis cu tir,
ne go ci ar com os Esta dos Uni dos sem um mí ni mo de
pro te ção? Como va mos de i xar as fron te i ras to tal men -
te aber tas? O Con gres so vo tou – não sei se V. Exª es -
ta va aqui –, o Se na do vo tou por una ni mi da de mo ção,
não digo con tra a Alca em ter mos de fi ni ti vos, mas no
sen ti do de que não se deve fa lar em Alca en quan to o
Mer co sul não es ti ver to tal men te con so li da do. Re pa re
V. Exª que bo i co ta ram o Chi le. Estão apro ve i tan do a
si tu a ção dra má ti ca da Argen ti na para fa ze rem o mes -
mo lá. A ri gor, não de i xa de es tar den tro des se con tex -
to o que o Ca na dá está fa zen do co nos co. Ven ce mos,
no que se re fe re aos aviões bra si le i ros, nor mal men te,
numa ne go ci a ção li vre. E ago ra fa zem essa re ta li a ção 
com re la ção à car ne e a ou tros pro du tos bra si le i ros! O 
Ca na dá, os Esta dos Uni dos e o Mé xi co pro i bi rem a
im por ta ção da car ne e de ou tros pro du tos bra si le i ros
pa re ce-me ser uma vi o lên cia, uma cru el da de. Algu ma 
co i sa tem que ser fe i ta a res pe i to. Se ba i xar mos a ca -
be ça e ace i tar mos es sas ques tões, va mos par tir para
uma si tu a ção cada vez pior do que a que está aí. Por
isso, en ten do que o Pre si den te Fer nan do Hen ri que e
o Pre si den te ar gen ti no têm que fa zer um es for ço dra -
má ti co no sen ti do de cum prir a de ter mi na ção exis ten -
te. Alca, sim, mas lá adi an te, quan do es ti ver con so li -
da do o Mer co sul, e não a en tra da da Alca aca ban do
com o Mer co sul sem ne nhu ma ga ran tia, sem ne nhu -
ma pro te ção. Isso sig ni fi ca que va mos com prar a pre -
ço de la ran ja qual quer pro du to ame ri ca no e eles vão
ve tar quan do bem en ten de rem qual quer pro du to bra -
si le i ro. Com toda a sin ce ri da de, pen so que essa ques -
tão da Alca e o fato de es tar o Ca na dá – es ten den do
ao Mé xi co e aos Esta dos Uni dos – pro i bin do a im por -
ta ção da car ne bra si le i ra sob o ar gu men to da tal da
vaca lou ca de uma hora para ou tra, di fi cul tan do a nos -
sa ex por ta ção do pro du to para qual quer ou tro lu gar, é 
mu i to sé ria e pre ci sa ser vis ta com aten ção. Se o Ca -
na dá está di zen do que o pro du to é gra ve e está ame -
a ça do, como é que a Eu ro pa vai com prar? Quer di zer, 
eles fa zem isso sem pre o cu pa ção al gu ma, sem pre -
pa ro. E aí, Se na dor, en ten do que o Se na do bra si le i ro
pre ci sa ter mais ação. Esta mos mu i to imo bi li za dos. V.
Exª afir mou que tal vez o Pre si den te Bush te nha mais
for ça no Con gres so ame ri ca no do que ti nha o an te ri -
or. Con cor do, e o Con gres so ame ri ca no fun ci o na, in -
clu si ve para de fen der os in te res ses ame ri ca nos, pro i -
bin do a en tra da de pro du tos ou tros. Mas, nes ta Casa,
não te mos ne nhu ma par ti ci pa ção, a não ser a ho mo -
lo ga ção tá ci ta dos em ba i xa do res e a ho mo lo ga ção –
pra ti ca men te len do e não di zen do nada – dos acor -
dos que já são fe i tos sem que sa i ba mos. Qu an do es -
ses acor dos che gam ao Se na do Fe de ral, já fo ram ho -
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mo lo ga dos. Como, en tão, va mos re je i tar algo que já
está em ple no fun ci o na men to? O pro nun ci a men to de
V. Exª, re pi to, é mu i to im por tan te, mas não de ve ría -
mos nos re su mir a ele. A Casa de ve ria fa zer algo além 
nes se sen ti do.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Se na dor Pe dro Si mon, re ce bo com mu i to re go zi jo o
apar te, como sem pre bri lhan te e subs tan ci o so, de V.
Exª. Obser vo que meu pro nun ci a men to se se gue a
ou tros fe i tos on tem aqui por ou tros Se na do res, en tre
eles o Se na dor Car los Pa tro cí nio.

Hoje, por ini ci a ti va do Se na dor Pa u lo Har tung,
con vo ca mos o Mi nis tro La fer a dar ex pli ca ções so bre
o con ten ci o so com o Ca na dá. Te mos a obri ga ção de
nos apro fun dar mos mais nes sa ques tão. Vin do aqui o 
Mi nis tro La fer, não va mos in qui ri-lo, não va mos pe dir
a S. Exª in for ma ções tão-somente do caso vaca lou ca 
ou Bom bar di er do Ca na dá. É pre ci so que S. Exª nos
in for me tam bém so bre as pres sões que es tão so fren -
do o Bra sil para o in gres so na Alca, so bre as ma no -
bras que es tão sen do fe i tas com a Argen ti na e que,
cer ta men te, o Bra sil tem co nhe ci men to.

O nos so Ita ma raty, o nos so Mi nis té rio de Re la -
ções Exte ri o res, tem uma tra di ção de mu i ta com pe -
tên cia. É evi den te que nos sos di plo ma tas es tão sa -
ben do de mu i ta co i sa que nós, Se na do res, bem como 
a opi nião pú bli ca, não sa be mos. Por exem plo: por que 
o Mi nis tro Lam pre ia en tre gou o car go? A mim não
está mu i to cla ro isso.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Para mim
tam bém não. Se na dor, cá en tre nós, de i xar o car go de 
Mi nis tro das Re la ções Exte ri o res para ocu par sei eu
que po si ção ali fora em uma hora dra má ti ca como
essa, juro por Deus que não en ten do! 

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Numa hora dra má ti ca, sa ben do ele o que sabe.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Numa hora
dra má ti ca como essa, juro por Deus que não en ten do. 
O Sr. Lam pre ia deve uma ex pli ca ção à Na ção.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Não en ten do. Ouço in for ma ções, não con fir ma das,
evi den te men te, de que ele es ta ria sa ben do de co i sas
e não es ta ria ten do for ça para en fren tar a equi pe eco -
nô mi ca, que, afi nal de con tas, aca ba to man do as de -
ci sões pelo Go ver no, de ci sões que vão in flu en ci ar
pro fun da men te o com por ta men to do Bra sil, sob o
pon to de vis ta do seu re la ci o na men to in ter na ci o nal.

Pen so que, vin do aqui o Mi nis tro La fer, pre ci sa -
mos in da gá-lo so bre to das es sas ques tões e não
ape nas so bre o caso do con ten ci o so com o Ca na dá,

que é gra ve sim, mas que re ve la, a meu ju í zo, uma de -
ci são de na tu re za po lí ti ca. 

O no bre Se na dor Pe dro Si mon dis se mu i to bem
que as nos sas ex por ta ções para a Eu ro pa não es tão
ab so lu ta men te ame a ça das, por que as en ti da des de
na tu re za tec no ló gi ca e ci en tí fi ca da Eu ro pa, que es -
tão es tu dan do pro fun da men te o as sun to, sa bem mu i -
to bem – por que têm exa mi na do a car ne bra si le i ra –
que não exis te a mí ni ma pos si bi li da de de es ta rem in -
fec ta das com a pro te í na da vaca lou ca. Quer di zer,
en ti da des da ma i or se ri e da de e do ma i or ri gor exa mi -
na ram a nos sa car ne e ates tam a boa qua li da de da
mes ma. Entre tan to, de re pen te, le van ta-se essa sus -
pe i ta por par te do Ca na dá. Obvi a men te esse é um
ges to de na tu re za po lí ti ca em re pre sá lia ao cres ci -
men to da eco no mia bra si le i ra e à ame a ça que o Bra sil 
exer ce não só so bre o Ca na dá, mas so bre os Esta dos 
Uni dos, o Mé xi co, en fim, os pa í ses que com põem
Naf ta e que que rem nos obri gar a in gres sar na Alca, a 
fim de com ple tar o cer co de do mi na ção que já está
pos to so bre a nos sa eco no mia, fru to da po lí ti ca eco -
nô mi ca que vem sen do de sen vol vi da pelo Go ver no.

O Sr. Ge ral do Melo (PSDB – RN) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Ouço, com mu i to pra zer, o apar te do no bre Se na dor
do Rio Gran de do Nor te.

O Sr. Ge ral do Melo (PSDB – RN) – Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no, mu i to obri ga do pela opor tu ni da de 
que me dá. Eu ape nas que ria acres cen tar uma pon -
de ra ção den tro des sas pre o cu pa ções que es tão se
ma ni fes tan do hoje, aqui, em re la ção à ques tão com o
Ca na dá, su ge rin do ao Mi nis té rio das Re la ções Exte -
ri o res que ve ri fi que até que pon to vão – e, apa ren te -
men te, são mu i to pro fun das – as li ga ções em pre sa ri -
a is en tre a Bom bar di er e a Rayt he on, que é uma em -
pre sa com gran des in te res ses no Bra sil. Se ria in te -
res san te sa ber em que me di da essa co ne xão não
está sen do des pre za da como um dos ins tru men tos
de ne go ci a ção mais im por tan tes que po de ría mos ter
na dis cus são da ques tão com a Bom bar di er. Era esse 
o re gis tro que eu que ria in cor po rar ao im por tan te pro -
nun ci a men to de V. Exª.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Re gis tro mu i to su ges ti vo e im por tan te, Se na dor Ge -
ral do Melo. Cre io que V. Exª tem toda a ra zão. Te mos
que exer cer esse di re i to. Eu di ria que, mais do que um 
di re i to, é um de ver nos so le van tar es sas sus pe i ções e 
agir na ave ri gua ção, na in ves ti ga ção des sas co ne -
xões que, pos si vel men te ou mu i to pro va vel men te,
exis tem.
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O Sr. Ma gui to Vi le la (PMDB – GO) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Ouço, com mu i to pra zer, o Se na dor Ma gui to Vi le la.

O Sr. Ma gui to Vi le la (PMDB – GO) – Gos ta ria
de cum pri men tá-lo pelo be lís si mo pro nun ci a men to,
as sim como to dos os Se na do res que tam bém já se
ma ni fes ta ram, in clu si ve o Se na dor Pa u lo Har tung,
que to mou a ini ci a ti va de con vo car o Mi nis tro das Re -
la ções Exte ri o res, e o Se na dor Osmar Dias, que em
boa hora tam bém pede a con vo ca ção do Mi nis tro
Agri cul tu ra. O Se na dor Pe dro Si mon está cer to: o Se -
na do Fe de ral, a Câ ma ra dos De pu ta dos e o Con gres -
so Na ci o nal, en fim, to dos nós te mos que nos pre o cu -
par mais com esse epi só dio. Cre io que a vin da do Mi -
nis tro das Re la ções Exte ri o res e do Mi nis tro da Agri -
cul tu ra vai es cla re cer, sem dú vi da ne nhu ma, mu i ta
co i sa a res pe i to des sa con ten da en tre Ca na dá, se gui -
do ago ra pe los Esta dos Uni dos e pelo Mé xi co, con tra
a im por ta ção de car ne bra si le i ra. Antes, era a fe bre
af to sa. To dos co lo ca vam mil obs tá cu los às im por ta -
ções em vis ta dis so. O Bra sil pra ti ca men te er ra di cou a 
fe bre af to sa. E ago ra, de po is que mu i tos Esta dos já
são con si de ra dos como áre as li vres, es tão in ven tan -
do essa ques tão da ”vaca lou ca“, que já afe tou al guns 
pa í ses da Eu ro pa e, ago ra, es tão que ren do di zer que
o pro ble ma tam bém está exis tin do no Bra sil. Cre io
que não po de mos pa rar por aqui. Ama nhã tam bém fa -
rei um pro nun ci a men to, por que o Bra sil, de uma for -
ma ge ral, está sen do e será mu i to pre ju di ca do, prin ci -
pal men te o Cen tro-Oeste bra si le i ro: Go iás, Mato
Gros so e Mato Gros so do Sul, Esta dos com vo ca ção
ex tre ma men te vol ta da para a pe cuá ria, em que os
pre ju í zos se rão alar man tes. Cum pri men to V. Exª. Va -
mos con ti nu ar de ba ten do essa ques tão, para ver se
con se gui mos ate nu ar esse pro ble ma, que é gra ve
para to dos nós.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Obri ga do, Se na dor Ma gui to Vi le la. Pen so que a con -
tri bu i ção de V. Exª e de tan tos ou tros Srs. Se na do res é 
ex tre ma men te im por tan te. V. Exª re pre sen ta um Esta -
do que cer ta men te será um dos mais pre ju di ca dos, e
es ta re mos to dos aten tos a seus pro nun ci a men tos e a
suas opi niões.

Sr. Pre si den te, que ro en cer rar este meu dis cur -
so, di zen do que, de um lado, es ta mos ve ri fi can do a
eclo são de uma si tu a ção cam bi al di fí cil, fru to – re pi to
– da pró pria po lí ti ca eco nô mi ca de sen vol vi da pelo
Go ver no bra si le i ro, que tan to te mos cri ti ca do aqui e
que co lo cou a eco no mia na ci o nal nes sa ar ma di lha de 
di fí cil de sar me, atra vés da qual as im por ta ções cres -

cem mais do que pro por ci o nal men te, e há um es tran -
gu la men to cam bi al. A his tó ria eco nô mi ca do Bra sil,
exa ta men te pela sua si tu a ção de de pen den te e re tar -
da do sob o pon to de vis ta do de sen vol vi men to eco nô -
mi co e de país que sem pre se si tu ou na pe ri fe ria dos
gran des cen tros in ter na ci o na is de co mér cio, fi nan ças
e in dús tria, sem pre foi uma his tó ria de cri ses cam bi a -
is. Isso mais uma vez está acon te cen do. Na ver da de,
as res pos tas, quan do fo ram boas res pos tas a cri ses
que ocor re ram no pas sa do, sus ci ta ram a ele va ção de
um de grau im por tan te na si tu a ção eco nô mi ca do Bra -
sil, em ter mos de pro du ti vi da de e de ca pa ci da de de
pro du ção. Isto é, a cri se cam bi al pode ser po si ti va sob 
o pon to de vis ta eco nô mi co, des de que a res pos ta a
ela seja ade qua da. 

E aí está a nos sa pre o cu pa ção, por que eu pes -
so al men te, Sr. Pre si den te, não vejo ne nhu ma pos si bi -
li da de de res pos ta ade qua da en quan to es ti ver este
go ver no de Pe dro Ma lan e Armí nio Fra ga no po der.
Va mos ter que es pe rar a pos se de um novo go ver no,
com uma nova ori en ta ção, um go ver no que seja opo -
si tor a este sob o pon to de vis ta de mo de lo eco nô mi -
co, para que o Bra sil pos sa en con trar uma res pos ta
que seja cri a ti va e que seja efi ci en te no sen ti do de
apro ve i tar a cri se para su pe rá-la com o gal gar de um
pa ta mar de pro du ti vi da de e de sen vol vi men to mais
ele va do a exem plo do que acon te ceu mu i tas ve zes na 
nos sa his tó ria eco nô mi ca.

O Sr. Ca sil do Mal da ner (PMDB – SC) – V. Exª
me con ce de um apar te?

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Com mu i to pra zer, Se na dor Ca sil do Mal da ner.

O Sr. Ca sil do Mal da ner (PMDB – SC) – Eu não
po de ria per der essa oca sião. Per doe-me se não o
acom pa nhei em todo o seu pro nun ci a men to, eis que
não me en con tra va no ple ná rio. Pres tei mu i ta aten ção 
e ten tei che gar aqui para lhe cum pri men tar. V. Exª pe -
gou o fio da me a da, en ten deu que a ques tão é po lí ti -
ca, prin ci pal men te na ques tão do Ca na dá, dos Esta -
dos Uni dos, do Mé xi co, e da Naf ta e da qui lo que vem
ocor ren do ago ra com o Bra sil. O Mi nis tro da Agri cul tu -
ra, Pra ti ni de Mo ra es, es te ve em Was hing ton con ver -
san do com a Se cre tá ria da Agri cul tu ra dos Esta dos
Uni dos e já está en ten den do que a ques tão é dali. Os
Esta dos Uni dos es tão usan do o Ca na dá como um
ins tru men to po lí ti co para che gar onde o que V. Exª de -
cli na, que é a ques tão da Alca, não há a me nor dú vi -
da. Cre io que pre ci sa mos re fle tir em cima dis so. Pen -
so que a ques tão é exa ta men te por aí: em so li da ri e -
da de, o Mé xi co en tra nes sa com o Ca na dá, e o Ca na -
dá fala em nome dos Esta dos Uni dos. E por trás de
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tudo isso está a ques tão da Alca, ou seja, es tão ten -
tan do fa zer com que o Bra sil aba i xe a ca be ça. Por tan -
to, pen so que a re fle xão tem que ser pro fun da, já que
vão ten tar pre ju di car o Bra sil com essa ques tão da
vaca lou ca atra vés des sa ques tão. E isso vai ge rar re -
fle xos pro fun dos e ne ga ti vos para to dos nós, sem dú -
vi da al gu ma. V. Exª está de pa ra béns. E o Bra sil deve
es tar acom pa nhan do essa ver da de i ra aula que V. Exª
está a pro fe rir da tri bu na do Se na do.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Obri ga do, Se na dor Ca sil do Mal da ner. Encer ro o meu
dis cur so com mu i ta ale gria, com o meu co ra ção ba -
ten do ale gre pelo apar te de V. Exª, que re for ça enor -
me men te os ar gu men tos que pre ten di de sen vol ver
aqui. Pen so que V. Exª tem tra zi do a esta Casa o seu
co nhe ci men to e a sua ex pe riên cia, e a sua lu ci dez
tem-nos dado im por tan tís si mas lo cu ções. O meu dis -
cur so fica mu i to en gran de ci do com o apar te de V. Exª.

Sr. Pre si den te, agra de ço à be ne vo lên cia, a to le -
rân cia do tem po que ul tra pas sei mu i to. Encer ro aqui
as mi nhas con si de ra ções.

 Du ran te o dis cur so do Sr. Ro ber to Sa -
tur ni no, o Sr. Ge ral do Melo, 1º Vi -
ce-Presidente, de i xa a ca de i ra da pre si dên -
cia, que é ocu pa da pe los Srs. La u ro Cam pos 
e Anto nio Car los Ma ga lhães, Pre si den te.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -
si den te, gos ta ria de re que rer a mi nha ins cri ção para
uma co mu ni ca ção ina diá vel no mo men to opor tu no.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Te re mos duas co mu ni ca ções: Se na dor Ma -
gui to Vi le la e, em se gun do lu gar, Se na dor Ro me ro
Jucá.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con ce do a pa la vra ao Se na dor Osmar Dias;
pos te ri or men te, ao Se na dor Jef fer son Pé res. Mas
ain da ...

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Sras e Srs. Se na do res, vou con ti nu ar abor dan -
do o as sun to que tra ta va aqui o Se na dor Sa tur ni no e
que tam bém foi ob je to de pro nun ci a men to meu na
tar de de on tem. Fa la rei de for ma ob je ti va, rá pi da, por -
que sei que há uma ex pec ta ti va em re la ção ao pro -
nun ci a men to do Se na dor Jef fer son Pé res e eu co la -
bo ra rei com a Casa para que pos sa mos ou vi-lo na se -
qüên cia. 

De on tem para hoje, al guns fa tos sur gi ram na
ques tão do em bar go do Ca na dá, Esta dos Uni dos e
Mé xi co, que ale gam ris co de con ta mi na ção da car ne

bra si le i ra com a Do en ça da Vaca Lou ca. Eu, on tem,
dei as ra zões téc ni cas pe las qua is é im pos sí vel que
aque les pa í ses su por tem qual quer ar gu men to téc ni -
co para efe ti va rem esse em bar go. Só que, de on tem
para hoje, sur gi ram no tí ci as nos jor na is, e eu que ro ler 
um tre cho, para mos trar que o Mi nis té rio da Agri cul tu -
ra pre ci sa re ver os seus pro ce di men tos para não dar
mar gem aos pa í ses que têm in ten ções, como a do
Ca na dá, de pro mo ve rem em bar gos, de pra ti ca rem
esse bo i co te. 

A Ga ze ta Mer can til in for ma que, no fim de se -
ma na, a Agên cia de Inspe ção Ali men tar do Ca na dá
re ce beu 1.500 te le fo ne mas de con su mi do res pre o cu -
pa dos com a car ne en la ta da bra si le i ra, con sul tan do
so bre o que fa zer com a car ne bra si le i ra que ha vi am
com pra do, e a ori en ta ção ao te le fo ne – te nho o nú me -
ro aqui – era a se guin te: ”Jo gue no lixo ou man te nha
em casa e não abra, à es pe ra de de ci são ofi ci al, ou
leve à loja, que de vol ve rá o di nhe i ro ao cli en te“. Essa
é a ori en ta ção da Agên cia de Inspe ção Ali men tar do
Ca na dá.

O jor nal in for ma ain da que o Ca na dá so li ci tou
in for ma ções ao Go ver no bra si le i ro há dois anos, e só
ago ra o Go ver no bra si le i ro está to man do as pro vi dên -
ci as de in for mar, ain da as sim en vi an do os do cu men -
tos em por tu guês, o que abre uma nova ar gu men ta -
ção do Ca na dá, que diz que para tra du zir le va rão
mais uma se ma na, quin ze dias.

O Mi nis té rio da Agri cul tu ra de ve ria pro cu rar eli -
mi nar to dos os ar gu men tos do Ca na dá, dos Esta dos
Uni dos e do Mé xi co, por que, se não há ar gu men tos
téc ni cos, o que es tão uti li zan do são ar gu men tos bu ro -
crá ti cos, como di zia aqui o Se na dor Pa u lo Har tung. E
eu, Se na dor Pa u lo Har tung, aca bo de en tre gar à
Mesa o meu re que ri men to, em adi ta men to ao de V.
Exª, para con vo car tam bém o Mi nis tro da Agri cul tu ra
para es tar pre sen te aqui no Se na do.

Se na dor Ra mez Te bet, V. Exa quer um apar te,
mas, an tes, vou re pe tir ra pi da men te qua is os ar gu -
men tos téc ni cos que in vi a bi li zam qual quer ar gu men -
to do Ca na dá, dos Esta dos Uni dos e do Mé xi co. Qu e -
ro fa lar aqui mais como téc ni co no as sun to do que
como Se na dor da Re pú bli ca. Falo como Se na dor da
Re pú bli ca, mas que ro dar os ar gu men tos téc ni cos.
Não é pos sí vel que o cor po téc ni co do Mi nis té rio da
Agri cul tu ra não es te ja ali men tan do o Mi nis tro La fer e
o Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es de to dos os ar gu men tos
téc ni cos, que são in con tes tá ve is. Não dá para re ba ter
os ar gu men tos téc ni cos que vou apre sen tar.

A per gun ta é a se guin te: há al gum ris co da car -
ne de bo vi nos do Bra sil es tar con ta mi na da com o pri -
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tudo isso está a ques tão da Alca, ou seja, es tão ten -
tan do fa zer com que o Bra sil aba i xe a ca be ça. Por tan -
to, pen so que a re fle xão tem que ser pro fun da, já que
vão ten tar pre ju di car o Bra sil com essa ques tão da
vaca lou ca atra vés des sa ques tão. E isso vai ge rar re -
fle xos pro fun dos e ne ga ti vos para to dos nós, sem dú -
vi da al gu ma. V. Exª está de pa ra béns. E o Bra sil deve
es tar acom pa nhan do essa ver da de i ra aula que V. Exª
está a pro fe rir da tri bu na do Se na do.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Obri ga do, Se na dor Ca sil do Mal da ner. Encer ro o meu
dis cur so com mu i ta ale gria, com o meu co ra ção ba -
ten do ale gre pelo apar te de V. Exª, que re for ça enor -
me men te os ar gu men tos que pre ten di de sen vol ver
aqui. Pen so que V. Exª tem tra zi do a esta Casa o seu
co nhe ci men to e a sua ex pe riên cia, e a sua lu ci dez
tem-nos dado im por tan tís si mas lo cu ções. O meu dis -
cur so fica mu i to en gran de ci do com o apar te de V. Exª.

Sr. Pre si den te, agra de ço à be ne vo lên cia, a to le -
rân cia do tem po que ul tra pas sei mu i to. Encer ro aqui
as mi nhas con si de ra ções.

 Du ran te o dis cur so do Sr. Ro ber to Sa -
tur ni no, o Sr. Ge ral do Melo, 1º Vi -
ce-Presidente, de i xa a ca de i ra da pre si dên -
cia, que é ocu pa da pe los Srs. La u ro Cam pos 
e Anto nio Car los Ma ga lhães, Pre si den te.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -
si den te, gos ta ria de re que rer a mi nha ins cri ção para
uma co mu ni ca ção ina diá vel no mo men to opor tu no.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Te re mos duas co mu ni ca ções: Se na dor Ma -
gui to Vi le la e, em se gun do lu gar, Se na dor Ro me ro
Jucá.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con ce do a pa la vra ao Se na dor Osmar Dias;
pos te ri or men te, ao Se na dor Jef fer son Pé res. Mas
ain da ...

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Sras e Srs. Se na do res, vou con ti nu ar abor dan -
do o as sun to que tra ta va aqui o Se na dor Sa tur ni no e
que tam bém foi ob je to de pro nun ci a men to meu na
tar de de on tem. Fa la rei de for ma ob je ti va, rá pi da, por -
que sei que há uma ex pec ta ti va em re la ção ao pro -
nun ci a men to do Se na dor Jef fer son Pé res e eu co la -
bo ra rei com a Casa para que pos sa mos ou vi-lo na se -
qüên cia. 

De on tem para hoje, al guns fa tos sur gi ram na
ques tão do em bar go do Ca na dá, Esta dos Uni dos e
Mé xi co, que ale gam ris co de con ta mi na ção da car ne

bra si le i ra com a Do en ça da Vaca Lou ca. Eu, on tem,
dei as ra zões téc ni cas pe las qua is é im pos sí vel que
aque les pa í ses su por tem qual quer ar gu men to téc ni -
co para efe ti va rem esse em bar go. Só que, de on tem
para hoje, sur gi ram no tí ci as nos jor na is, e eu que ro ler 
um tre cho, para mos trar que o Mi nis té rio da Agri cul tu -
ra pre ci sa re ver os seus pro ce di men tos para não dar
mar gem aos pa í ses que têm in ten ções, como a do
Ca na dá, de pro mo ve rem em bar gos, de pra ti ca rem
esse bo i co te. 

A Ga ze ta Mer can til in for ma que, no fim de se -
ma na, a Agên cia de Inspe ção Ali men tar do Ca na dá
re ce beu 1.500 te le fo ne mas de con su mi do res pre o cu -
pa dos com a car ne en la ta da bra si le i ra, con sul tan do
so bre o que fa zer com a car ne bra si le i ra que ha vi am
com pra do, e a ori en ta ção ao te le fo ne – te nho o nú me -
ro aqui – era a se guin te: ”Jo gue no lixo ou man te nha
em casa e não abra, à es pe ra de de ci são ofi ci al, ou
leve à loja, que de vol ve rá o di nhe i ro ao cli en te“. Essa
é a ori en ta ção da Agên cia de Inspe ção Ali men tar do
Ca na dá.

O jor nal in for ma ain da que o Ca na dá so li ci tou
in for ma ções ao Go ver no bra si le i ro há dois anos, e só
ago ra o Go ver no bra si le i ro está to man do as pro vi dên -
ci as de in for mar, ain da as sim en vi an do os do cu men -
tos em por tu guês, o que abre uma nova ar gu men ta -
ção do Ca na dá, que diz que para tra du zir le va rão
mais uma se ma na, quin ze dias.

O Mi nis té rio da Agri cul tu ra de ve ria pro cu rar eli -
mi nar to dos os ar gu men tos do Ca na dá, dos Esta dos
Uni dos e do Mé xi co, por que, se não há ar gu men tos
téc ni cos, o que es tão uti li zan do são ar gu men tos bu ro -
crá ti cos, como di zia aqui o Se na dor Pa u lo Har tung. E
eu, Se na dor Pa u lo Har tung, aca bo de en tre gar à
Mesa o meu re que ri men to, em adi ta men to ao de V.
Exª, para con vo car tam bém o Mi nis tro da Agri cul tu ra
para es tar pre sen te aqui no Se na do.

Se na dor Ra mez Te bet, V. Exa quer um apar te,
mas, an tes, vou re pe tir ra pi da men te qua is os ar gu -
men tos téc ni cos que in vi a bi li zam qual quer ar gu men -
to do Ca na dá, dos Esta dos Uni dos e do Mé xi co. Qu e -
ro fa lar aqui mais como téc ni co no as sun to do que
como Se na dor da Re pú bli ca. Falo como Se na dor da
Re pú bli ca, mas que ro dar os ar gu men tos téc ni cos.
Não é pos sí vel que o cor po téc ni co do Mi nis té rio da
Agri cul tu ra não es te ja ali men tan do o Mi nis tro La fer e
o Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es de to dos os ar gu men tos
téc ni cos, que são in con tes tá ve is. Não dá para re ba ter
os ar gu men tos téc ni cos que vou apre sen tar.

A per gun ta é a se guin te: há al gum ris co da car -
ne de bo vi nos do Bra sil es tar con ta mi na da com o pri -
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on? Pri on é a pro te í na que nos ovi nos ca u sa uma do -
en ça cha ma da scra pie; de po is, o agen te ca u sal vai
para o cé re bro do bo vi no e ca u sa a en ce fa lo pa tia es -
pon gi for me bo vi na, que trans for ma o cé re bro dos bois 
como se fos se uma es pon ja, e daí to dos aque les ou -
tros sin to mas que são de cor ren tes da do en ça. Esse
mes mo agen te ca u sal, quan do trans fe ri do para o ho -
mem, ca u sa uma ou tra do en ça cha ma da de Mal de
Cre utz feldt-Jakob.

Então, não há ne nhu ma pos si bi li da de de ne -
nhum bo vi no do Bra sil es tar, nes te mo men to, por tan -
do a do en ça da vaca lou ca. Por quê? Por que a úni ca
pos si bi li da de de trans mis são da do en ça para o gado
bo vi no é atra vés do con su mo de fa ri nha de car ne ou
de fa ri nha de os sos dos ovi nos. Se nós não te mos fa -
bri ca ção de fa ri nha de car ne e de os sos de ovi nos,
por que ela está pro i bi da pelo Mi nis té rio da Agri cul tu ra 
– essa sim, uma me di da acer ta da do Mi nis té rio da
Agri cul tu ra –, não há como trans fe rir o scra pie para
os bo vi nos, onde se trans for ma em en ce fa lo pa tia es -
pon gi for me, a Vaca Lou ca. Não há, por tan to, meio de
trans mis são da do en ça dos ovi nos para os bo vi nos de 
for ma di re ta, como não há ne nhu ma pos si bi li da de de
trans mis são ho ri zon tal da do en ça nos bo vi nos, ou
seja, de mãe para fi lho. Ge ne ti ca men te, não há. Isso
ci en ti fi ca men te é com pro va do. 

O De par ta men to de Agri cul tu ra do Ca na dá e
dos Esta dos Uni dos já de ram de cla ra ção de que não
há pos si bi li da de de o nos so re ba nho es tar con ta mi -
na do com a vaca lou ca. Só que os fa tos ocor ri dos no
Pa ra ná, nos so Esta do, no bre Se na dor Ro ber to Re -
quião, com o re ba nho de ovi nos do no bre De pu ta do
Gus ta vo Fru et que foi con ta mi na do pelo scra pie, por -
que ele trou xe ovi nos dos Esta dos Uni dos, es ses ovi -
nos, pro ve ni en tes dos Esta dos Uni dos, vi e ram por -
tan do não o ví rus – como a im pren sa tem anun ci a do – 
mas uma pro te í na de ge ne ra ti va – o pri on – que in fec -
ta e de ge ne ra o cé re bro dos ovi nos. Essa pro te í na
veio nos ovi nos tra zi dos dos Esta dos Uni dos. Nós, en -
tão, é que te ría mos que to mar me di das de ca u te la em 
re la ção aos Esta dos Uni dos e não os Esta dos Uni dos
em re la ção ao Bra sil, por que es ses ovi nos que vi e ram 
de lá de nun ci am que lá, sim, há con vi vên cia com o
scra pie nos ovi nos, que é o agen te ca u sal da vaca
lou ca nos bo vi nos. Esses ovi nos no Pa ra ná fo ram to -
dos in ci ne ra dos, fo ram to dos que i ma dos. Toda a des -
cen dên cia da que la li nha gem de ovi nos tra zi da dos
Esta dos Uni dos foi aba ti da e cre ma da. Por tan to, não
há pos si bi li da de de a ter mos nem no re ba nho ovi no
nem no re ba nho bo vi no. 

Tam bém não há pos si bi li da de de trans mis são
di re ta do ovi no para o ho mem, por que o ovi no é ape -
nas o hos pe de i ro do scra pie, que não é trans mi ti do
pelo con su mo da car ne de ovi no; o ho mem só será
aco me ti do pela do en ça se co mer car ne de bo vi nos,
como ocor reu no Re i no Uni do, onde 180 mil ani ma is
fo ram con ta mi na dos e mais de 90 pes so as mor re ram
em de cor rên cia da do en ça.

O Sr. Ra mez Te bet (PMDB – MS) – Se na dor
Osmar Dias, V. Exª con ce de-me um apar te?

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Ouço, com
sa tis fa ção, o apar te de V. Exª, no bre Se na dor Ra mez
Te bet.

O Sr. Ra mez Te bet (PMDB – MS) – Se na dor
Osmar Dias, V. Exª, so bre to dos nós, leva uma gran de 
van ta gem. V. Exª ocu pa esta tri bu na como um po lí ti co
que tem sen si bi li da de, um po lí ti co que já exer ceu as
fun ções de Se cre tá rio de Agri cul tu ra do Esta do do
Pa ra ná e, como tal, hou ve-se com bri lhan tis mo ao
tem po em que hoje o Se na dor Ro ber to Re quião era
Go ver na dor do Esta do que am bos re pre sen tam com
mu i to bri lhan tis mo aqui nes ta Casa, e fala como téc ni -
co, en quan to que eu, re pre sen tan te do Esta do do
Mato Gros so do Sul, só falo como po lí ti co. Pos so não
ter a gran de sen si bi li da de da ma i o ria dos po lí ti cos
des ta Casa, mas ga ran to a V. Exª que te nho sen si bi li -
da de su fi ci en te para di zer e para ra ti fi car a opi nião do
Se na dor Pa u lo Har tung e de ou tros aqui des ta Casa
que, em ma té ria de bu ro cra cia, este País é cam peão.
Onde não deve atu ar e onde deve atu ar o Mi nis té rio
da Agri cul tu ra, os téc ni cos do Mi nis té rio da Agri cul tu -
ra, que es tão ali en cas te la dos, es tão de mons tran do
que es tão lá, que são mu i to ama do res, por que nin -
guém des co nhe ce, Se na dor Osmar Dias, que há uma 
pres são enor me so bre um país do ta ma nho do Bra sil,
das po ten ci a li da des do Bra sil, um País em fran co de -
sen vol vi men to, um país que tem tudo que os ou tros
pa í ses não têm, um País que hoje quer ser com pe ti ti -
vo e en fren ta, nes te mun do glo ba li za do, a con cor rên -
cia da que les que são mu i to ma i o res do que nós e só
que rem que per ma ne ça mos na su per fí cie, res pi ran do 
o ar su fi ci en te para po der mos so bre vi ver e eles ga -
nha rem às nos sas cus tas. A tec no cra cia do Mi nis té rio 
da Agri cul tu ra não per ce be isso e está for ne cen do
me i os, com uma ma té ria de con te ú do ci en tí fi co, co -
mer ci al, de con cor rên cia co mer ci al, para que eles
pre ju di quem o co mér cio do Bra sil, le vem pâ ni co aos
pa í ses do mun do e até en tre os bra si le i ros com essa
his tó ria de Vaca Lou ca. O re ca do que te mos que dar
aqui, com mu i ta for ça – e a pa la vra de V. Exª é mu i to
im por tan te –, é para que o Mi nis té rio da Agri cul tu ra
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de fen da re al men te os in te res ses do nos so País. Os
téc ni cos que as ses so ram o Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es 
de vem pro ce der com ca u te la e di li gên cia a fim de que
o País não fi que pre ju di ca do, não for ne cen do o mí ni -
mo de mo ti va ção para que pro ce dam con tra o Bra sil.
Ontem, V. Exª deve ter ou vi do o co men tá rio que fiz so -
bre a fe bre af to sa. O Mi nis té rio da Agri cul tu ra está ta -
pe an do Mato Gros so do Sul. To dos os ou tros Esta dos 
bra si le i ros es tão li vres da fe bre af to sa e, ape sar de
ocor rer o mes mo em Mato Gros so do Sul, o nos so
gado não pode tran si tar fora do ter ri tó rio do Esta do,
por in crí vel que pa re ça, ca u san do pre ju í zos aos cri a -
do res, aos pro du to res e aos pe cu a ris tas. Pa ra be ni zo
V. Exª.

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – V. Exª fala
em nome do Esta do que tem o ma i or re ba nho de bo vi -
nos do Bra sil e que será, sem dú vi da ne nhu ma, o
mais atin gi do por essa me di da, que é ape nas uma
for ma de o Ca na dá se vin gar do Bra sil pela per da da
con cor rên cia na área de avi a ção.

V. Exª men ci o nou a fe bre af to sa, e isso me faz
lem brar que o Bra sil tem im plan ta do, hoje, um sis te -
ma sa ni tá rio efi ci en te. Mon tou-se uma rede nos Esta -
dos, e as Se cre ta ri as de Agri cul tu ra es ta du a is de sen -
vol vem mu i to bem o aten di men to aos pro du to res, que 
se cons ci en ti za ram da ne ces si da de de um per fe i to
ma ne jo sa ni tá rio do re ba nho. No en tan to, o Mi nis té rio
da Agri cul tu ra tem di fi cul ta do esse pa pel quan do
toma me di das como esta, de não per mi tir que um
Esta do re co nhe ci da men te li be ra do da fe bre af to sa
pos sa co mer ci a li zar seus ani ma is li vre men te. Evi den -
te men te, isso co lo ca obs tá cu los para que haja uma
in te gra ção dos Esta dos nes se sis te ma sa ni tá rio. Não
adi an ta um Esta do ter um sis te ma sa ni tá rio bom e o
ou tro não cu i dar do seu re ba nho. É ne ces sá ria uma
in te gra ção do País, e quan do se fe cha a fron te i ra de
um Esta do im por tan te como Mato Gros so do Sul, evi -
den te men te, di fi cul ta-se esse tra ba lho.

O Sr. Arlin do Por to (PTB – MG) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Antes, gos -
ta ria de di zer que o Se na dor Arlin do Por to, quan do
Mi nis tro da Agri cul tu ra, teve um pa pel im por tan tís si -
mo na li be ra ção da ex por ta ção de car nes do Bra sil,
ten do a isso se de di ca do pes so al men te – so men te ao 
meu Esta do, S. Exª foi cin co ou seis ve zes para tra tar
des se as sun to –, pro mo ven do a in te gra ção do sis te -
ma sa ni tá rio bra si le i ro. 

Na ges tão do Mi nis tro Arlin do Por to, ti ve mos um 
avan ço con si de rá vel na con quis ta da li ber da de de ex -
por ta ção para os pa í ses eu ro pe us, prin ci pal men te, e

na ob ten ção do cer ti fi ca do do Insti tu to Inter na ci o nal
de Epi zo ti es. Tive a hon ra de acom pa nhar o Mi nis tro
Arlin do Por to na opor tu ni da de em que o Pa ra ná re i -
vin di ca va esse di re i to.

Essa é uma in jus ti ça con tra um País que tem
con tri bu í do mu i to na ofer ta de ali men tos pra ti ca men te 
na tu ra is. Nós, sim, pro du zi mos um mi lhão e meio de
ca be ças em con fi na men to, mas a ra ção que for ne ce -
mos a es ses ani ma is não leva fa ri nha de car ne nem
de osso, por tan to não há ris co de es tar con ta mi na da
com o scra pie, com o pri on, com o vaca lou ca.

Con ce do o apar te ao Se na dor Arlin do Por to. 

O Sr. Arlin do Por to (PTB – MG) – Se na dor
Osmar Dias, gos ta ria de cum pri men tar V. Exª pela
abor da gem des te tema, pri me i ro, pela for ma ção pro -
fis si o nal e pelo co nhe ci men to que tem como
ex-Secretário de Agri cul tu ra do Pa ra ná, um Esta do
im por tan te na pro du ção agrí co la e pe cuá ria, es pe ci -
al men te na di ver si fi ca ção das suas ati vi da des. Ontem 
e hoje, ti ve mos a opor tu ni da de de ou vir al gu mas ma -
ni fes ta ções, den tre elas as do Se na dor Pa u lo Har -
tung, que se ma ni fes tou de ma ne i ra mu i to cla ra, e do
Se na dor Ra mez Te bet, que en fa ti zou a ques tão do
seu Mato Gros so do Sul. Nós es ta mos sen tin do a ne -
ces si da de de um tra ba lho ar ti cu la do den tro do Go ver -
no. Não se tra ta ape nas de o Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra -
es le var a in for ma ção téc ni ca, mas de uma de ci são de 
Go ver no. Enten do como ne ces sá ri os o en vol vi men to
e a par ti ci pa ção do Mi nis té rio da Indús tria e do Co -
mér cio, do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res e do
Mi nis té rio da Agri cul tu ra, por que de ve-se vis lum brar
por aí a pe ne tra ção do Bra sil no mer ca do in ter na ci o -
nal com o re co nhe ci men to de mais áre as li vres de fe -
bre af to sa e, na tu ral men te, aí es tão as bar re i ras não
ta ri fá ri as in flu in do no pro ces so da re la ção co mer ci al.
Não há glo ba li za ção sem re gras cla ras, sem li nhas
de fi ni das e sem igual da de na com pe ti ti vi da de. Qu e ro
cum pri men tar V. Exª pela opor tu ni da de do tema que
le van ta e pelo co nhe ci men to que de mons tra e que de
fato tem. Que haja essa sen si bi li za ção, mas numa re -
la ção co mer ci al, pois o mun do sel va gem do ca pi ta lis -
mo exi ge fir me za, de ter mi na ção e ati tu de. Espe ro que 
con si ga mos fa zer com que a nos sa car ne vol te a ter o
seu mer ca do as se gu ra do, não ape nas nos pa í ses da
ALCA, mas mun di al men te. 

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Se na dor
Arlin do Por to, há uma má in ten ção ex pres sa, de cla ra -
da e evi den te do Ca na dá quan do seus téc ni cos ori en -
tam os seus con su mi do res a jo ga rem a car ne bra si le i -
ra na lata do lixo, por que eles sa bem que o Bra sil tem
mu i to me nos ris co de apre sen tar essa do en ça do que
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o pró prio Ca na dá, onde, em 1947, foi iden ti fi ca da a
pre sen ça da do en ça em ovi nos. Esse exa me foi re ti fi -
ca do em 1973, na que le país, com a pre sen ça do
scra pie em ca pri nos. Por tan to, lá, sim, exis te esse
ris co, e não no Bra sil. Tra ta-se, por tan to, de uma in -
jus ti ça que se co me te con tra o nos so País.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Ouço o Se -
na dor Ade mir Andra de.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Se na dor
Osmar Dias, que ro con gra tu lar-me com V. Exª e com
os Se na do res Pa u lo Har tung e Ra mez Te bet, que
des de on tem já ma ni fes tam con tra ri e da de to tal e ab -
so lu ta à ação do Ca na dá, que teve se qüên cia pe los
Esta dos Uni dos e Mé xi co, ou seja, os pa í ses que fa -
zem par te do Naf ta. 

Se na dor Osmar Dias, V. Exª, os Se na do res, os
po lí ti cos, to dos têm-se ma ni fes ta do com cla re za a
res pe i to do as sun to. Não há dú vi da de que o po si ci o -
na men to do Ca na dá é me ra men te de re ta li a ção, é um 
po si ci o na men to po lí ti co. Os ar ti cu lis tas de to dos os
jor na is do País fa lam a mes ma co i sa. É in te res san te
que so men te o Go ver no bra si le i ro, até ago ra, se co lo -
que numa po si ção de dú vi da, de ain da pa rar para
pen sar se isso foi fe i to com ra zão ou por uma ques tão
po lí ti ca, como re ta li a ção na bri ga dos sub sí di os, tan to 
na Bom bar di er, quan to na Embra er. Essa é a glo ba li -
za ção dos cha ma dos pa í ses de sen vol vi dos do Pri me -
i ro Mun do: tudo é bom se for em pro ve i to de les, mas
quan do o seu in te res se é fe ri do, vem todo mun do con -
tra. Espe ro, tam bém, que o Go ver no bra si le i ro aja
com pres te za e ra pi dez, por que o Bra sil não pode
pas sar por um ve xa me des sa es pé cie. O Bra sil é a oi -
ta va eco no mia mun di al e deve dar uma res pos ta à al -
tu ra. O País, hoje, tem gran de par te de sua eco no mia
co man da da por em pre sas mul ti na ci o na is. Ima gi nem,
se ti vés se mos um Go ver no re al men te in de pen den te
e co ra jo so, o que se ría mos ca pa zes de fa zer em re ta -
li a ção ao sis te ma mul ti na ci o nal que ope ra no ter ri tó rio 
bra si le i ro, com o nos so sis te ma de te le fo nia, ener gé ti -
co, com as nos sas si de rúr gi cas e com os ban cos.
Hoje, os ban cos es tran ge i ros já são ma i o res do que
os pró pri os ban cos na ci o na is. Ima gi nem se qui sés se -
mos re ta liá-los com per se gui ções! Pa re ce que o Bra -
sil está cum prin do o seu pa pel – so mos con tra isso –
de se de i xar ocu par pelo ca pi tal in ter na ci o nal. Mas,
pas sar por um ve xa me como esse é ina ce i tá vel. Exi gi -
mos uma ação rí gi da e for te, além de uma res pos ta
con tun den te a esse ato ab so lu ta men te in con se qüen -
te do Go ver no do Ca na dá que, in fe liz men te, con for me 

o acor do do Naf ta, foi se gui do pe los Esta dos Uni dos e 
Mé xi co.

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Ain da
mais, Se na dor Ade mir Andra de: o Uru guai e a Argen -
ti na não es tão se quer a um pal mo de dis tân cia à nos -
sa fren te no que se re fe re à qua li da de sa ni tá ria dos
seus re ba nhos! Os cu i da dos lá não che gam aos pés
dos cu i da dos que os nos sos pe cu a ris tas dis pen sam
ao nos so re ba nho. Aqui o ri gor é bem ma i or! Acon te ce 
que eles es tão li be ra dos para ex por tar para onde qui -
se rem. Evi den te men te que, como dis se o Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no, nes sa ação exis te uma gran de
dose po lí ti ca no sen ti do de atra ir a Argen ti na para
com por o blo co eco nô mi co de les. Só que o Bra sil não
pode, nes te mo men to, se apre sen tar tí mi do, tam pou -
co iro ni ca men te, como tem ocor ri do em al gu mas de -
cla ra ções do Mi nis tro da Agri cul tu ra, onde S. Exª dis -
se que ”no Ca na dá deve ter al gu ma chur ras ca ria que
con so me a nos sa car ne“. Não é bem as sim, Sr. Pre si -
den te! Os pro du to res bra si le i ros sa bem da im por tân -
cia dos mer ca dos ca na den se e ame ri ca no para a
nos sa pro du ção. Isso tudo pode se re fle tir em um efe i -
to do mi nó e atin gir ou tras re giões, e o Bra sil ser obri -
ga do a co mer toda a car ne que pro duz. Cer ta men te
tudo isso le va ria os pre ços para ba i xo, pre ju di can do
enor me men te o pro du tor, quem, evi den te men te, pa -
ga rá um alto pre ço nes sa his tó ria toda.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Se na dor Osmar Dias, peço a V. Exª que con -
clua o seu dis cur so, com o bri lho de sem pre. 

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Obri ga do,
Sr. Pre si den te, ape nas ou vi rei o apar te do no bre Se -
na dor Ro ber to Re quião e, em se gui da, con clu i rei o
meu pro nun ci a men to.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Se na -
dor Osmar Dias é im por tan te es sas ver da des que V.
Exª está co lo can do e que pre ci sam ser com pre en di -
das pe los bra si le i ros. ”Co nhe ce rás a ver da de e a
ver da de vos li ber ta rá.“ É uma fra se bí bli ca. Pois mu i -
to bem! Nós, quan do es ti ve mos no Go ver no do Pa -
ra ná, fi ze mos um gran de pro gra ma de ovi no cul tu ra.
Até o mo men to em que nós dois de i xa mos o Go ver -
no – por que me de sin com pa ti bi li zei para me can di -
da tar ao Se na do nove me ses an tes, e V. Exª tam -
bém – fo ram 197.500 ove lhas fê me as, com até seis
me ses, com pra das do Rio Gran de do Sul, ba si ca -
men te do Uru guai e da Argen ti na, mais do Uru guai
do que da Argen ti na. Alguns cri a do res, in te res sa dos 
no pro gra ma, pas sa ram a im por tar chi bar ros, car ne -
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i ros para re pro du ção. E o Bra sil, àque la épo ca, im -
por tou 300 chi bar ros que, ago ra, V. Exª re ve la ao
País te rem vin do dos Esta dos Uni dos. Entre es ses
chi bar ros, al guns fo ram im por ta dos pelo
ex-Deputado Fe de ral, fa le ci do, Ma u rí cio Fru et, em
1989. O neto de um des ses car ne i ros, no Mu ni cí pio
de Can dói, no Pa ra ná, foi iden ti fi ca do com a pos si bi -
li da de de ha ver mor ri do atin gi do pelo scra pie, pro te -
í na que trans for ma o cé re bro em um meio es pon jo -
so. Nada de fi ni ti va men te com pro va do. Mas o aler ta
foi le van ta do e as pro vi dên ci as fo ram to ma das. O
De pu ta do Fe de ral Gus ta vo Fru et, fi lho do Ma u rí cio,
to mou a ini ci a ti va de eli mi nar toda a sua ca ba na. S.
Exª eli mi nou to dos os car ne i ros, im por ta dos ou não,
que fa zi am par te de um dos mais so fis ti ca dos plan -
téis ge né ti cos do País. Mu i to bem. Se os car ne i ros
fo ram im por ta dos dos Esta dos Uni dos por que não
to mou an tes o Bra sil a ini ci a ti va de pro i bir qual quer
im por ta ção de car ne ovi na e de re pro du to res ame ri -
ca nos? Por que acon te ceu o con trá rio? Ou seja, o
con ta mi na dor toma a pro vi dên cia de não im por tar
mais car ne do país que ele su pos ta men te te ria con -
ta mi na do! Não tem re al men te ne nhum sen ti do esse
pro ces so! Por ou tro lado, eu acho que o tal do scra -
pie an dou mes mo con ta mi nan do al gu mas in te li gên -
ci as hu ma nas no Bra sil. Con ta mi nou os re pre sen -
tan tes do Bra sil na Ro da da do Uru guai, que deu ori -
gem ao GATT, que foi vo ta do no Ple ná rio do Se na do 
Fe de ral an tes de nós che gar mos aqui, por seis Se -
na do res, com o tex to se quer tra du zi do para o por tu -
guês – es ta va na lín gua ofi ci al da Orga ni za ção Mun -
di al do Co mer cio, a OMC, o fran cês. Ele deve ter
con ta mi na do tam bém o cé re bro da que les que as si -
na ram o Pro to co lo de Ouro Pre to, que com pro me teu 
a nos sa eco no mia, vi a bi li zan do fa vo res im pos sí ve is
para a Argen ti na. Ele deve ter con ta mi na do, Se na -
dor Osmar Dias, o cé re bro des ses que, ide o lo gi ca -
men te, pas sa ram a pen sar no ne o li be ra lis mo sem
pen sar mais no Bra sil. Mas essa do en ça tem cura,
Se na dor. A cura se ria, por exem plo, a vi si ta pe rió di -
ca à casa de bra si le i ros de sem pre ga dos e tal vez a
obri ga ção de can tar, uma vez por se ma na, uma par -
te, pelo me nos a in tro du ção do Hino Na ci o nal. Não
tem ca bi men to que nós nos su bor di ne mos a es sas
me di das ab sur das dos pa í ses que su pos ta men te
con ta mi na ram o nos so re ba nho. Mas o que fal ta é
go ver no, ini ci a ti va, co ra gem; fal ta fir me za nas me di -
das ad mi nis tra ti vas. Fal ta Mi nis tro da Sa ú de. Fal ta
Pre si den te da Re pú bli ca. Fal ta vi são na ci o nal. Tra -
ta-se de uma re ta li a ção sór di da, es tú pi da. Os Esta -
dos Uni dos não im por tam mais a car ne bra si le i ra

por que os Esta dos Uni dos, su pos ta men te, con ta mi -
na ram al guns chi bar ros im por ta dos para me lho ria
ge né ti ca do nos so re ba nho. A ver da de está dita e
co lo ca da com cla re za por V. Exª. Qual é a pro vi dên -
cia to ma da pelo Mi nis té rio da Agri cul tu ra e Pre si -
dên cia da Re pú bli ca? É isso que te mos que aguar -
dar. O res to é con ver sa mole de cé re bros con ta mi -
na dos pelo scra pie, pelo pri on, pela pro te í na que
trans for ma es sas in te li gên ci as, ou tro ra bri lhan tes,
em co i sas in de fi ni das e es pon jo sas.

O SR. OSMAR DIAS (PSDB – PR) – Obri ga do, 
Se na dor Ro ber to Re quião. 

Sr. Pre si den te, peço que o re que ri men to que
apre sen tei à Mesa, con vo can do o Mi nis tro da Agri -
cul tu ra, seja vo ta do para que pos sa mos dis cu tir o
as sun to com S. Exª. 

Sr. Pre si den te, acre di to que quan do o Se na dor 
Ro ber to Re quião dis se que o Bra sil não tem Mi nis -
tro da Sa ú de pen so que S. Exª quis se re fe rir ao Mi -
nis tro da Agri cul tu ra, já que es ta mos tra tan do de
ques tão li ga da a essa Pas ta. O Mi nis tro da Sa ú de,
no meu en ten di men to, tem fe i to um belo tra ba lho.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Com a pa la vra o Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM. 
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, por de -
ci são con sen su al dos Se na do res dos Par ti dos de
Opo si ção, sou can di da to ao hon ro so pos to de Pre si -
den te do Se na do Fe de ral. Uma es co lha que me gra -
ti fi ca so bre mo do, por que nas ci da de ge ra ção es pon -
tâ nea, sem que eu a bus cas se por qual quer meio.
Mas ace i to-a, por que lhe foi em pres ta do um sen ti do
de mis são, que não me per mi ti ria re cu sar, ain da que 
por ven tu ra as sim o de se jas se.

So bre as ra zões da pre fe rên cia pelo meu
nome, ca be ria aos que o es co lhe ram ex pli cá-las. De 
mi nha par te de i xo de fa zê-lo para não co me ter o vi -
tu pé rio do elo gio em boca pró pria, ex plí ci to ou im plí -
ci to, na ten ta ti va de jus ti fi car a mi nha es co lha e tam -
bém para não in cor rer na de se le gân cia de atin gir
meus ad ver sá ri os ao me atri bu ir su pos tas qua li da -
des que, por via oblí qua, lhes es ta ria ne gan do. Fi -
nal men te, de i xo ain da de fa zer ma i o res con si de ra -
ções so bre a pre fe rên cia dos meus com pa nhe i ros
para não con clu ir, quem sabe por uma re cu sa, vez
que sou tão ri go ro so nas mi nhas ava li a ções, que eu
mes mo po de ria não me apro var se fi zes se um au to -
jul ga men to. 
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Impor ta, no en tan to, anun ci ar que a mi nha can -
di da tu ra está pos ta. Espe ro que não seja en ca ra da
como um ges to sim bó li co de pro tes to, mas como o
lan ça men to de um real com pe ti dor, em bus ca de uma
di fí cil, mas não im pos sí vel, vi tó ria.

Con quan to pa re ça fan ta si o so e in gê nuo con tar
com o tri un fo de um can di da to opo si ci o nis ta, de um
Par ti do pe que no, con tra Par ti dos ma jo ri tá ri os e de Si -
tu a ção, eu di ria que o so nho só se tor na rá re a li da de
se a can di da tu ra ad qui rir um ca rá ter su pra par ti dá rio,
hi pó te se que a mu i tos pa re ce rá de li ran te, numa Casa
que é por na tu re za vis ce ral men te po lí ti ca.

Dir-se-á que peco por in ge nu i da de. Tal vez! Mas
a crí ti ca me soa an tes como la u da tó ria do que de me -
ri tó ria, por que es tou con ven ci do de que o ser hu ma no 
que não con ser va den tro de si um pou co de ino cên cia 
terá per di do mu i to da sua es sên cia e tam bém, por tan -
to, da sua de cên cia.

Ade ma is, não te ria sen ti do per ma ne cer na po lí -
ti ca se não fos se para lu tar uto pi ca men te para vê-la
trans mu da da num pal co ilu mi na do e are ja do, no qual
o in te res se pú bli co pre va le ces se sem pre so bre os in -
te res ses pes so a is e as con ve niên ci as par ti dá ri as.

Fre qüen te men te, ver ru ma-me o es pí ri to uma in -
qui e ta ção. Qu an tos de nós, po lí ti cos – eu in clu si ve –,
nos nos sos mo men tos de so li dão, na hora da ver da -
de, pe ran te Deus e a nos sa cons ciên cia, po de mos,
sem nos en ver go nhar mos, res pon der à se guin te per -
gun ta: ”quan tas ve zes, nas de ci sões que to mei, co lo -
quei o in te res se pú bli co aci ma dos in te res ses pes so -
a is e das con ve niên ci as par ti dá ri as?“

Não cre io que va les se a pena con ti nu ar na vida
pú bli ca se eu per des se a ca pa ci da de de me in dig nar
e de so nhar. Mas é de se per gun tar se es tou so nhan -
do, nes te ins tan te, ao con tar com uma re a ção cí vi ca
des ta Casa, na qual nin guém acre di ta. Admi to que a
hi pó te se de vin gar uma can di da tu ra como a mi nha
se ria ir re a lis ta, em ou tros tem pos, em con di ções nor -
ma is e em uma ele i ção in ter na cor po ris, à qual a so -
ci e da de es ti ves se alhe ia. Mas to dos sa be mos que,
des ta vez, não é as sim.

Vi ve mos um tem po de trans for ma ções. Essa
ele i ção se pro ces sa em cir cuns tân ci as atí pi cas e tem
o acom pa nha men to aten to de gran de par te da so ci e -
da de bra si le i ra. E esta an se ia por um Par la men to de
novo tipo, trans for ma do por uma re vo lu ção de cos tu -
mes que im pli que um rom pi men to com as ve lhas prá -
ti cas, que a Na ção já não con se gue to le rar.

Cre io que uma ele i ção de re sul ta do sur pre en -
den te e inu si ta do nes ta Casa se ria o fato novo, di fe -
ren te, a si na li zar com um ace no de es pe ran ça e a ca -

ta pul tar para bem alto o pres tí gio do Con gres so Na ci -
o nal, ain da mais ao acon te cer sim bó li ca e co in ci den -
te men te do der ru bar de um novo mi lê nio. Esse ges to
si na li za dor de re no va ção e mu dan ça se ria um fato tão 
mar can te a su bli nhar esta Le gis la tu ra, que ha ve ria de 
fi car por lon go tem po na me mó ria do povo bra si le i ro,
me nos por mim do que, tal vez, ape sar de mim, não
tan to pe las mi nhas qua li da des pes so a is, mas pelo
pa pel his tó ri co que cir cuns tan ci al men te me cou be
en car nar.

Pos so es tar co me ten do um en ga no, mas algo
me diz que a ma i o ria dos Se na do res terá sen si bi li da -
de para per ce ber o al can ce e as im pli ca ções de um
acon te ci men to des sa mag ni tu de. Por isso, ace i tei a
mi nha can di da tu ra, que ora for ma li zo, com o com pro -
mis so de logo di vul gar uma pro pos ta de tra ba lho, que
de i xo de apre sen tar nes te mo men to, por que será ela -
bo ra da a mu i tas mãos, pe los Par ti dos que me dão
apo io, ins pi ra da no de se jo de le var o Po der Le gis la ti -
vo ao en con tro dos an se i os po pu la res. Entre tan to,
des de já, an te ci po que terá como pon tos fun da men ta -
is o prin cí pio da ges tão de mo crá ti ca e o pa pel de re le -
vo a ser dado ao Con se lho de Éti ca no fun ci o na men to 
des ta Casa. Qu an to à cam pa nha em bus ca de apo i -
os, será con du zi da de ma ne i ra dis cre ta, como é do
meu es ti lo e da tra di ção do Se na do. O pe di do a cada
um, fa ço-o ago ra, de pú bli co. A abor da gem pes so al
será fe i ta com cu i da do, não por me cons tran ger em
pe dir, mas, ao con trá rio, para pou par de cons tran gi -
men to aque les que não que i ram ou não pos sam vo tar 
em mim.

Espe ro o fa vor de não ser in ter pre ta do er ro ne a -
men te por este ges to, que, lon ge de ser de mons tra -
ção de so ber ba, é ma ni fes ta ção de res pe i to pe los
meus Co le gas. De to dos de se jo vo tos que se jam fru to 
de re fle xão crí ti ca e de pro fun da to ma da de cons ciên -
cia. Quem sabe, de re pen te, con tra to das as pre vi -
sões e ex pec ta ti vas, os Se na do res – se não to dos,
mas mu i tos – vo ta rão ins pi ra dos nos gran des vul tos
que po vo a ram este Ple ná rio, como – para lem brar al -
guns –, Ruy, Ne reu Ra mos, Mil ton Cam pos, Afon so
Ari nos e, para ci tar um dos vi vos em sua hora cre pus -
cu lar, esse no tá vel ho mem pú bli co e ex tra or di ná ria fi -
gu ra hu ma na que é o Go ver na dor Má rio Co vas, que
mar cou com tin ta in de lé vel sua pas sa gem nes ta
Casa.

Vou, as sim, tran qüi lo para essa dis pu ta de mo -
crá ti ca, cer to de que o seu des fe cho, seja qual for, em
nada afe ta rá o meu na ve gar. Vi to ri o so, não há ris co
de per der o rumo por des lum bra men to, pois ori en ta do 
con ti nu a rei a ser pela mi nha bús so la in te ri or, que tem
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como nor te o rí gi do sis te ma de va lo res que rege a mi -
nha vida. Der ro ta do, não me sen ti rei di mi nu í do nem
me fi ca rá na boca o mais leve tra vo de amar gu ra, até
por que me ser vi rá de con so lo a sa be do ria dos ver sos
ca mo ni a nos que gos to de re pe tir: ”Hon ra ri as, hon ra ri -
as me lhor é me re cê-las sem as ter do que pos suí-las
sem as me re cer.“

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – V. Exª 
me con ce de um apar te, Se na dor Jef fer son Pé res?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Com todo pra zer, Se na dor Edu ar do Su plicy.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – Cum -
pri men to V. Exª pela ini ci a ti va e ati tu de, ao ter sido es -
co lhi do, por una ni mi da de, pe los 16 Se na do res que
com põem o Blo co de Opo si ção, para re pre sen tar a
nos sa von ta de. E, ten do sido es co lhi do can di da to à
Pre si dên cia do Se na do Fe de ral, V. Exª toma uma ati -
tu de iné di ta nes ta Casa. Sem pre, des de que aqui
che guei, pon de rei, su ge ri aos pos sí ve is can di da tos à
Pre si dên cia do Se na do que ti ves sem a pos tu ra que V. 
Exª está ten do, ou seja, que, an tes mes mo da ele i ção
pre vis ta para o pró xi mo dia 14, pu des sem os can di da -
tos ex por seus pon tos de vis ta, as ra zões que le va ram 
V. Exªs a lan ça rem-se como can di da tos à Pre si dên cia 
do Se na do. Su ge ri, na úl ti ma quin ta-feira, ao ou tro
can di da to já de fi ni do pelo PMDB, Se na dor Ja der Bar -
ba lho, que siga o exem plo de V. Exª e tam bém ex po -
nha as ra zões que o le va ram a ser can di da to à Pre si -
dên cia, bem como sua pla ta for ma, seu pro gra ma. Te -
nho cer te za de que está no ca mi nho cer to. As pro pos -
tas que de li ne ia como base de sua ação di zem res pe -
i to aos nos sos an se i os. V. Exª quer fa zer do Se na do
Fe de ral a mais for te e in de pen den te ins ti tu i ção, uma
ins ti tu i ção que per mi ta a qual quer Se na dor, de qual -
quer par ti do, exer cer na ple ni tu de os ob je ti vos con sa -
gra dos pela Cons ti tu i ção. É pre ci so bem le gis lar, fis -
ca li zar os atos do Po der Exe cu ti vo e bem re pre sen tar
os Esta dos. Pre ci sa mos de boas con di ções nes ta
Casa para ver re a li za da tal ta re fa. V. Exª trans mi -
te-nos que, nos pró xi mos dias, es ta re mos con vi da dos 
a ela bo rar com V. Exª o seu pro gra ma em mais de ta -
lhes. Como V. Exª tor nou pú bli ca a sua can di da tu ra,
essa tão bela dis po si ção, per mi ta que já co me ce a di -
zer al gu mas co i sas, por que, acre di to, esse seja o pro -
pó si to de V. Exª. Ain da hoje, no iní cio da tar de, for mu -
lei uma su ges tão: que o ele i to pre si den te no dia 14,
de pron to, con vi de o Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca
para aqui, no iní cio da ses são le gis la ti va, no dia 15 de
fe ve re i ro, com pa re cer, ele pró prio, para trans mi tir a
sua men sa gem so bre a si tu a ção do País, o seu pro -
gra ma, as suas me tas; que isso não seja mais fe i to

sim ples men te en vi an do-se, por in ter mé dio do Mi nis -
tro Che fe da Casa Ci vil, uma men sa gem para ser lida
fri a men te por aque le que ocu pa a Pri me i ra Se cre ta ria 
do Con gres so Na ci o nal; que seja algo mais vivo a
exem plo do que ocor re em ou tros pa í ses, onde o
Che fe de Esta do com pa re ce ao Con gres so in te ra gin -
do com o mes mo, di zen do qua is são os seus pla nos e
pro pó si tos. Se na Cons ti tu i ção não está pre vis ta ain -
da a vin da do Pre si den te, o as sun to está ob vi a men te
aber to; o Pre si den te José Sar ney com pa re ceu no úl ti -
mo ano do seu man da to, num mo men to di fí cil, e leu a
men sa gem, que foi tão bem re ce bi da. Tam bém que,
como pre si den te do Se na do Fe de ral, pos sa V. Exª
ins ti tu ir um mé to do de tra ba lho com o pro pó si to de
par ti ci pa ção efe ti va anun ci a do por V. Exª. Espe ra mos
que haja uma par ti ci pa ção mais re gu lar dos mem bros 
da Mesa Di re to ra, a fim de que pos sam to dos os par ti -
dos da Casa se rem ou vi dos e que pos sam os Se na -
do res Lí de res, com re gu la ri da de, re u ni rem-se tam -
bém com o Pre si den te para dis cus são ora da pa u ta,
ora da qui lo que é mais im por tan te ao Se na do re a li zar. 
Da mes ma for ma, es pe ra mos que V. Exª pos sa ter
como mé to do de tra ba lho nor mas que ve nham a tor -
nar a nos sa ins ti tu i ção a mais trans pa ren te pos sí vel,
por que, se te mos como atri bu i ção fis ca li zar os atos
do Po der Exe cu ti vo, será sem pre mu i to im por tan te
que ve nha mos a dar o exem plo na nos sa pró pria
Casa. Por tan to, meus pa ra béns a V. Exª. O com por ta -
men to co ti di a no de V. Exª des de que in gres sou nes ta
Casa, a for ma como agiu e a ma ne i ra éti ca como V.
Exª de mons trou es tar sem pre pri o ri zan do o in te res se
pú bli co em de tri men to dos in te res ses do seu Par ti do
ou mes mo in te res ses pes so a is, cer ta men te fi ze ram
com que de zes se is Se na do res que com põem o Blo co 
de Opo si ção viés se mos, con sen su al men te, in di car o
nome de V. Exª à Pre si dên cia do Se na do. Con vi do,
por tan to, os 81 Srs. Se na do res a abra çar a ca u sa de
for ta le ci men to do Se na do Fe de ral vo tan do no Se na -
dor Jef fer son Pé res. Meus cum pri men tos.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Mu i to obri ga do, Se na dor Edu ar do Su plicy. Já in cor -
po ro à mi nha pla ta for ma a sua su ges tão de pro vi den -
ci ar aqui uma ré pli ca do Esta do da União, com o Pre -
si den te da Re pú bli ca pre sen te, no iní cio dos tra ba -
lhos le gis la ti vos.

O Sr. Se bas tião Ro cha (Blo co/PDT – AP) – Se -
na dor Jef fer son Pé res, V. Exª me per mi te um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Se bas tião Ro cha (Blo co/PDT – AP) – Se -
na dor Jef fer son Pé res, jor na is pu bli ca ram um es pe ta -
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cu lar ar ti go do jor na lis ta Elio Gas pa ri a res pe i to de V.
Exª, cujo tí tu lo é “Jef fer son Pé res é pe ri go so. É um
ho mem de cen te”. Di ria que, mais do que isso, a his tó -
ria de vida de V. Exª e a sua atu a ção par la men tar,
quer seja na Câ ma ra de Ve re a do res de Ma na us, quer
seja mu i to es pe ci al men te aqui no Se na do, tem de -
mons tra do que V. Exª é um ho mem com pe ten te. Em
sen do as sim, nes se pro nun ci a men to em que V. Exª
ma ni fes ta a de ci são, apo i a da pelo Blo co de Opo si -
ção, de con cor rer à Pre si dên cia do Se na do, por tan to
do Con gres so Na ci o nal, pas san do à mar gem do dis -
cur so ma ni que ís ta do bem e do mal, não por es tar aci -
ma do bem e do mal cer ta men te, mas so bre tu do por
en ten der que a mis são de que pode o des ti no es tar
fa zen do com que V. Exª al can ce este car go de ex tre -
mo pres tí gio na Fe de ra ção bra si le i ra, de mons tra se -
gu ran ça e, so bre tu do, se re ni da de. O Con gres so Na ci -
o nal, pre si di do por V. Exª, cer ta men te na ve ga rá, di an -
te de to das as tem pes ta des que po de rão ad vir den tro
do pro ces so de mo crá ti co do dia-a-dia e dos em ba tes
po lí ti cos. V. Exª nos con du zi rá a to dos como bom ti -
mo ne i ro, até por que, sen do ori gi ná rio da Ama zô nia,
mais do que nin guém co nhe ce os prin cí pi os da na ve -
ga ção, ofí cio tão pe cu li ar da que la re gião. V. Exª trans -
mi te a se gu ran ça, a tran qüi li da de e a se re ni da de para 
con du zir bem o Con gres so Na ci o nal. Por isso eu di ria
que, pas san do à mar gem des se dis cur so ma ni que ís -
ta, V. Exª de mons tra que, ao ocu par este pa pel re le -
van te de can di da to ao car go de Pre si den te do Se na -
do Fe de ral, está im bu í do do pro pó si to de cu i dar dos
as sun tos de in te res se pú bli co, dos as sun tos que di -
zem res pe i to aos in te res ses do povo bra si le i ro, da
ima gem do Con gres so Na ci o nal, da éti ca na po lí ti ca
e, por isso, Se na dor Jef fer son Pé res, sem dú vi da ne -
nhu ma, V. Exª está per fe i ta men te qua li fi ca do. A can di -
da tu ra de V. Exª não pode ser vis ta ape nas como uma
can di da tu ra de Opo si ção; tem que ser ob ser va da
como uma can di da tu ra su pra par ti dá ria. V. Exª, sem
dú vi da ne nhu ma, pe las suas qua li da des, sa be rá, se
ele i to, so bre por-se às ques tões me no res, pas sar ao
lado dos em ba tes que não in te res sam à Na ção bra si -
le i ra e, in de pen den te de ser opo si ção ao Go ver no, sa -
be rá con du zir o Con gres so Na ci o nal den tro da ex pec -
ta ti va do povo bra si le i ro de que o Con gres so pos sa
re fle tir os an se i os do povo bra si le i ro, apo i ar os pro je -
tos de in te res se da co le ti vi da de, se jam eles ad vin dos
do Go ver no, de qual quer Par la men tar ou de qual quer
ini ci a ti va po pu lar, mas, so bre tu do, ze lan do pela boa
ima gem do Con gres so Na ci o nal e de sen vol ven do um
tra ba lho ex tre ma men te de mo crá ti co, fa zen do jus ti ça
àqui lo que a so ci e da de es pe ra de to dos nós, so bre tu -
do do Con gres so Na ci o nal. Assim, pa ra be ni zo-o pela

sua de ci são. Embo ra V. Exª te nha sido in di ca do can di -
da to com o apo io do Blo co de opo si ção, per ten ce-lhe, 
so bre tu do, uma gran de par ce la des sa de ci são pela
sua de ter mi na ção e pela com pre en são de que V. Exª
está di an te de uma mis são. V. Exª se co lo cou à dis po -
si ção por que en ten deu que de ve ria al guém da qua li -
da de, da en ver ga du ra po lí ti ca e da ma tu ri da de de V.
Exª, que o Con gres so Na ci o nal pre ci sa va, nes sa dis -
pu ta, ter uma re pre sen ta ti vi da de des sa qua li da de.
Tam bém não vou en trar nes sa po lê mi ca so bre as
can di da tu ras por que es ta mos di an te de um pro ces so
de mo crá ti co e acre di to que to dos têm o di re i to de ple i -
te ar esse car go de Pre si den te do Se na do e da Câ ma -
ra dos De pu ta dos. Não pre ten do, por tan to, en trar nes -
se em ba te de dis pu tas par ti dá ri as, de dis pu tas de Li -
de ran ças nem da Base do Go ver no. Se ele i to, te nho a
ple na con fi an ça de que V. Exª con du zi rá com ex tre ma
hon ra dez e com pe tên cia in ve já vel o Con gres so Na ci -
o nal e o Se na do da Re pú bli ca. Pa ra béns, Se na dor
Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Mu i to obri ga do, Se na dor Se bas tião Ro cha.

O ar ti go de do min go do jor na lis ta Elio Gas pa ri,
men ci o na do por V. Exª, co mo veu-me. O va lor de um
elo gio de pen de de quem o faz. Não co nhe ço o jor na -
lis ta, ele não é meu ami go, é um ho mem ava ro em
elo gi os e me te le fo nou pe din do al gu mas in for ma ções
so bre mim. De po is, sur pre en deu-me com aque le ar ti -
go. Se na dor Se bas tião Ro cha, não que ro po sar de
pa la di no da mo ra li da de. Éti ca se tem e se pra ti ca e
não se alar de ia. Ao des fral dar a ban de i ra da éti ca, já
se está ten tan do ti rar pro ve i to dis so, já não se está
sen do éti co, como eu dis se ou tro dia na re u nião do
Blo co. De qual quer modo, o ar ti go do jor na lis ta me to -
cou mu i to.

A Sra. He lo í sa He le na (Blo co/PT – AL) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Con ce do o apar te a V. Exª.

A Sra. He lo í sa He le na (Blo co/PT – AL) – Se na -
dor Jef fer son Pé res, a gi gan tes ca ma i o ria dos Par la -
men ta res do PSB, do PV, do PPS, do PDT, Par ti do de
V. Exª, e do PT de ci di mos co le ti va men te por não fa zer 
apar te a V. Exª. Assim de ci di mos por que V. Exª, em -
bo ra seja uma in di ca ção do Blo co da Opo si ção, está
aci ma da dis pu ta ”ide o lo gi za da“, pro gra má ti ca, da
dis pu ta mu i tas ve zes fe roz que se es ta be le ceu nes ta
Casa no de ba te de idéi as en tre o Go ver no e a Opo si -
ção. E to dos os Par la men ta res do Blo co da Opo si ção
não le van ta ram seus mi cro fo nes para fa zer um apar te 
a V. Exª. por que ma i or do que o nos so apar te é o si -

Fe ve re i ro  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quarta-fe i ra 7 00419



lên cio que esta Casa, co le ti va men te, fez para ou vi-lo.
É jus ta men te no si lên cio que nos en con tra mos, com
as nos sas his tó ri as, com a nos sa cons ciên cia. Por -
tan to, a mais bela res pos ta que esta Casa dá a V. Exª.
como si nal de res pe i to é, sem dú vi da al gu ma, o si lên -
cio que foi fe i to. E mais do que o si lên cio, to dos os par -
la men ta res do Blo co da Opo si ção pa ra be ni za ram V.
Exª. pela co ra gem, pela de ter mi na ção de as su mir
uma can di da tu ra ex tre ma men te di fí cil, uma can di da -
tu ra que não es ta va res pal da da pe las gran des per so -
na li da des de uma dis pu ta des qua li fi ca da e ”des po li ti -
za da“ no seio da base de Go ver no. V. Exª. as su miu
não para fa zer uma dis pu ta ”ide o lo gi za da“, não para
fa zer uma dis pu ta dos par ti dos da Opo si ção con tra a
base go ver nis ta, mas para fa zer o re en con tro do Se -
na do com a his tó ria que o povo bra si le i ro es pe ra.
Assim, pa ra be ni zo V. Exª., não so men te em meu
nome, mas em nome de to dos os par la men ta res da
Opo si ção e, te nho ab so lu ta cer te za, em nome de mu -
i tos par la men ta res que, tal vez, não le van tem o mi cro -
fo ne, mas que, si len ci o sos com sua pró pria cons ciên -
cia, res pe i tam V. Exª.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Obri ga do, Se na do ra He lo í sa He le na. Vin do de V.
Exª., esse apar te me agra da mu i to, por que cos tu mo
di zer que V. Exª. é um dos pou cos que ain da cos tu -
mam ser to ma dos por aque la san ta ira con tra as co i -
sas er ra das e as ma ze las des te País.

O Sr. José Edu ar do Du tra (Blo co/PT – SE) –
Per mi te-me V. Ex.ª um apar te, emi nen te Se na dor Jef -
fer son Pé res?

O SR. JEFFERSON PÉRES (PSDB – AM) –
Ou ço-o com mu i ta sa tis fa ção, emi nen te Se na dor
José Edu ar do Du tra.

O Sr. José Edu ar do Du tra (Blo co/PT – SE) –
Se na dor Jef fer son Pé res, eu tam bém não ia apar -
teá-lo. Con tu do, ocor reu-me fa zer um re gis tro ao ver
en trar no ple ná rio o De pu ta do Arthur Vir gí lio, seu con -
ter râ neo e Lí der do Go ver no no Con gres so Na ci o nal,
e me lem brei de uma en tre vis ta sua pu bli ca da na Fo -
lha de S.Pa u lo, na edi ção de on tem, que traz um car -
taz fe i to por Hen fil, que S. Exª guar da até hoje em seu
ga bi ne te. Indu bi ta vel men te, se Hen fil fos se vivo e, di -
an te da atu al con jun tu ra na ci o nal, com o es gar ça -
men to da éti ca, pos si vel men te fa ria pu bli car, em um
dos jor na is, um da que les car ta zes com a for ça de dez
edi to ri a is, com o bode ore la na nas cos tas do Ze fe ri no
e a gra ú na nas cos tas do bode ore la na, olhan do para
o ho ri zon te e per gun tan do: ”Você está ven do al gu ma
es pe ran ça para o Se na do em 2001?“. ”Estou“, res -

pon de ria a gra ú na. É o Se na dor Jef fer son Pé res. Mu i -
to obri ga do.

O SR. JEFFERSON PÉRES (PSDB – AM) – Mu i -
to obri ga do mes mo, Se na dor José Edu ar do Du tra.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Per mi -
te-me V. Ex.ª um apar te, emi nen te Se na dor Jef fer son
Pé res?

O SR. JEFFERSON PÉRES (PSDB – AM) –
Con ce do o apar te a V. Ex.ª, com mu i ta ale gria, ilus tre
Se na dor Ro ber to Re quião, para en cer rar de for ma
vul câ ni ca.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Os vul -
cões, de tem pos em tem pos, são su je i tos a erup ções.
O Se na do pre ci sa de uma erup ção vul câ ni ca para
dis cu tir esse pro ces so que ele ge rá o nos so Pre si den -
te. Essa pas si vi da de e tran qüi li da de dos ce mi té ri os
não é pró pria a vés pe ra e a an te vés pe ra de uma de ci -
são des ta im por tân cia. Qu e ro cum pri men tá-lo, Se na -
dor, por ter pos to a sua can di da tu ra e cum pri men tar o
Blo co por tê-lo lan ça do. Está es ta be le ci do o con tra di -
tó rio, a paz dos ce mi té ri os foi que bra da. Cum pri men to 
V. Exª por que tem as cre den ci a is ne ces sá ri as para
esta dis pu ta e que ro co lo car ao con jun to dos Se na do -
res uma pro pos ta para ope ra ci o na li zar esta dis cus -
são, que não seja a dis cus são dos cor re do res, que
não seja a dis cus são dos fa vo res da dis tri bu i ção das
co mis sões, que seja uma dis cus são cla ra fe i ta no Ple -
ná rio. Eu pro po nho que V. Exª, in di ca do pelo Blo co, e
o Se na dor Ja der Bar ba lho, in di ca do pelo PMDB, se
sub me tam a uma sa ba ti na, como aqui fa ze mos aos
Mi nis tros dos Tri bu na is Su pe ri o res ou aos em ba i xa -
do res in di ca dos pelo Pre si den te da Re pú bli ca. Uma
sa ba ti na no Ple ná rio, trin ta mi nu tos para cada pre ten -
den te ex por a sua pla ta for ma, por que afi nal eu te nho
o de se jo enor me de sa ber o que pro põem os can di da -
tos à Pre si dên cia do Se na do, o do PMDB e V. Exª. A
re gra se ria a re gra re gi men tal a que se sub me tem os
mi nis tros e os em ba i xa do res. Se mais um can di da to
ofi ci a li zar a sua can di da tu ra te re mos mais um per so -
na gem nes te pro ces so. Vin te mi nu tos para cada um e
a pa la vra dada aos Se na do res con for me as re gras re -
gi men ta is. Se na dor Jef fer son Pé res, o PMDB lan çou
um can di da to. Sou pe e me de bis ta, mas te nho um cri -
té rio mu i to cla ro de de ci são po lí ti ca. Em pri me i ro lu -
gar, a mi nha cons ciên cia; em se gun do lu gar, o meu
País; e, em ter ce i ro lu gar, o Par ti do. Te nho gran de in -
te res se em as sis tir à dis cus são das pro pos tas dos
can di da tos à Pre si dên cia do Se na do. Que não seja
mais uma ne go ci a ção de car gos e de in di ca ções de
Se cre ta ri as, mas que o Ple ná rio par ti ci pe e que os
can di da tos se po si ci o nem com a mais ab so lu ta trans -
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pa rên cia di an te dos Se na do res, apre sen tan do seus
pro gra mas de ad mi nis tra ção do Se na do Fe de ral nos
pró xi mos dois anos. Não sei como ope ra ci o na li zo essa 
pro pos ta – tal vez em ter mos de um pro je to de re so lu -
ção –, mas, de qual quer for ma, a apre sen to para a
Mesa, para as Li de ran ças Par ti dá ri as e para o con jun -
to dos Sena do res, nes te mo men to. Pa ra béns por ter
aber to o con tra di tó rio, no pro ces so de es co lha do
nos so pró xi mo Pre si den te, Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Gra to, Se na dor Ro ber to Re quião. De mi nha par te,
está ace i ta a su ges tão. Em dia e hora de sig na dos, es -
ta rei aqui para ex por o que eu pre ten do fa zer na Pre -
si dên cia do Se na do.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Tem V. Exª a pa la vra.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Se na dor
Jef fer son Pé res, de se jo tam bém me con gra tu lar com
V. Exª. O seu dis cur so foi ab so lu ta men te per fe i to, ex -
tre ma men te re a lis ta na aná li se do qua dro que ora se
avi zi nha. La men to pro fun da men te que o Pre si den te
da Re pú bli ca não faça re al men te o que diz fa zer. Sua
Exce lên cia diz, e ma ni fes ta pu bli ca men te, que está
fora do pro ces so da de ci são des sa ques tão no Con -
gres so Na ci o nal, mas, na ver da de, não está. O dis cur -
so de V. Exª, Se na dor Jef fer son Pé res, é como o que
fa ze mos em mu i tos mo men tos nes ta Casa: ex tre ma -
men te bem-intencionado, de fen den do o in te res se do
povo bra si le i ro mas, quan do em vo ta ção no Con gres -
so Na ci o nal, so mos sem pre, na sua gran de ma i o ria,
der ro ta dos. O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do -
so tem um po der enor me no Con gres so Na ci o nal, faz
aqui o jogo de tro ca de car gos, dos fa vo res que ofe re -
ce e as sim por di an te. V. Exª tem dito – e é uma re a li -
da de – que para ga nhar essa ele i ção de ve ria ter efe ti -
va men te o apo io do PFL; isso tor na ria pos sí vel a sua
vi tó ria. Cre io que há mu i tos Se na do res do PFL que
de se jam ou ad mi tem a pos si bi li da de des se apo io a V.
Exª. Mas é jus ta men te aí, Se na dor Jef fer son Pé res,
que o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so en tra
na dis pu ta e diz que se vo tar no Se na dor Jef fer son
Pé res está vo tan do con tra o Go ver no. Então, o que
de se ja o Pre si den te da Re pú bli ca? Por que um ho -
mem como V. Exª não ser ve aos in te res ses na Na -
ção? Por que um ho mem como V. Exª, com os pro pó -
si tos que tem, com a mo de ra ção que tem e que to dos
co nhe ce mos, ten do sido ele i to in clu si ve pelo Par ti do
do Pre si den te, não me re ce o apo io pre si den ci al? Se -
ria me lhor que Sua Exce lên cia fi cas se de fora. Entre -

tan to, o Pre si den te da Re pú bli ca men te à Na ção bra -
si le i ra, pois está den tro do pro ces so e, la men ta vel -
men te, con tra V. Exª. Infe liz men te, o Pre si den te man -
da em mu i tos Se na do res des ta Casa, o que tor na a
dis pu ta de si gual e di fí cil. De i xo re gis tra da aqui essa
ver da de. O Pre si den te de ve ria as su mir pu bli ca men te
a sua po si ção, por que foi jus ta men te quem de ter mi -
nou ao PFL: ”Não ace i ta rei a in di ca ção, se não o PFL
es ta rá fora do meu Go ver no“. Essa era a pos si bi li da -
de que tí nha mos da vi tó ria de V. Exª nes ta Casa. Faço 
este re gis tro pa ra be ni zan do V. Exª pela co ra gem e
pela dis po si ção. Espe ro re al men te que o Pre si den te
da Re pú bli ca se com por te à al tu ra, fa lan do pelo me -
nos a ver da de e as su min do os seus atos e as suas
res pon sa bi li da des.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Se na dor Ade mir Andra de, pre fi ro con ti nu ar acre di -
tan do na pro mes sa pú bli ca do Pre si den te da Re pú bli -
ca de não in ter fe rir nes ta Casa. Pre fi ro con ti nu ar sen -
do in gê nuo, por que, além de ser ins ti tu ci o nal men te
im pró prio a in ge rên cia de um Po der em ou tro, cre io
até que me xe ria com os bri os dos Se na do res do PFL.
Te nho cer te za que S. Exªs pos su em bri os como to dos
nós e não acre di to que ace i tas sem esse dik tat pre si -
den ci al em for ma de ame a ça. Pre fi ro con ti nu ar cren -
do que o Pre si den te fi ca rá dis tan te.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Ouço V. Exª com pra zer.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Se na dor Jef -
fer son Pé res, an tes de dar iní cio ao apar te, peço des -
cul pas à Se na do ra He lo i sa He le na, por que nós, que
for ma mos o Blo co de Opo si ção, as su mi mos o com -
pro mis so de não o apar te ar. Mas sen ti-me re al men te
de se jo so de fa zê-lo, por que te nho por V. Exª um pro -
fun do res pe i to. Che ga mos a esta Casa jun tos, em
1995, e fo mos ele i tos pelo mes mo Par ti do, o PSDB.
Des de en tão, man ti ve mos sem pre um re la ci o na men -
to mu i to pró xi mo. To das as ve zes, pro cu ra va ou vir a
opi nião de V. Exª. Fo mos os dois úni cos Se na do res
que, ele i tos pelo PSDB, de i xa mos a Le gen da man -
ten do sem pre um alto ní vel de en ten di men to com os
Co le gas Se na do res do PSDB. A nos sa sa í da do Par ti -
do não de i xou se qüe las. Lem bro-me bem de que,
numa das re u niões do Par ti do, co man da da pelo Lí -
der, Sér gio Ma cha do, V. Exª já de mons tra va o des con -
for to de per ten cer àque la Le gen da, por que sem pre
se po si ci o na va com in de pen dên cia nes ta Casa. Na
hora da vo ta ção, o Se na dor Jef fer son Pé res sem pre
se ma ni fes ta va de acor do com a sua cons ciên cia.
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Num dia, os jor na is no ti ci a ram: ”O Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que fica bas tan te in co mo da do com a po si ção 
de in de pen dên cia do Se na dor Jef fer son Pé res“. E V.
Exª um dia fa lou: ”Entre a mi nha cons ciên cia e fa zer
com que o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so fi -
que sa tis fe i to com a mi nha pos tu ra, vou pre fe rir sair
do PSDB e con ti nu ar em paz com mi nha cons ciên cia,
po den do olhar, com a ma i or dig ni da de, para os meus
ele i to res lá do Ama zo nas“. V. Exª, quan do fa lou hoje,
no seu dis cur so, re fe riu-se à sua ma ne i ra dis cre ta.
Essa ma ne i ra dis cre ta é que toca com pro fun di da de a 
to dos nós. Por que, em to dos os mo men tos im por tan -
tes des ta Casa, mo men tos du ros, o Se na dor Jef fer -
son Pé res sem pre era de sig na do para com por a li nha
de fren te para en fren tar si tu a ções de mu i tas di fi cul da -
des e sem pre se com por tou com a ma i or dig ni da de.
Então, Se na do ra He lo i sa He le na, eu não po de ria de i -
xar de dar este apar te, por que sei quem é o Se na dor
Jef fer son Pé res. Con vi ve mos com S. Ex.ª na Ban ca da 
do PSDB e aqui, no Se na do Fe de ral, cada dia, S. Ex.ª
é uma aula de vida para to dos nós. Então, o que im -
por ta ago ra não é sa ber o re sul ta do da ele i ção da
Pre si dên cia do Se na do Fe de ral. O que im por ta é que
te mos um Se na dor da di men são do Se na dor Jef fer -
son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Gra to mes mo, Se na dor Car los Wil son. Des de que
nos en con tra mos, pela pri me i ra vez, hou ve uma iden -
ti da de mu i to gran de en tre nós. Nos sos la ços não são
ape nas res pe i to sos, são mais do que isso, são afe ti -
vos. Nos sa iden ti da de é tão gran de que nem me lem -
bro de ter ha vi do dis cre pân cia nas nos sas po si ções
den tro da Ban ca da do PSDB. Pode es tar cer to de que 
V. Ex.ª é um dos bons ami gos que te nho nes ta Casa.

O Sr. Pa u lo Har tung (PPS – ES) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– V. Exª tem a pa la vra, para en cer rar.

O Sr. Pa u lo Har tung (PPS – ES) – Se na dor Jef -
fer son Pé res, in dis cu ti vel men te es ta mos vi ven do um
mo men to mu i to de li ca do aqui no Se na do Fe de ral e,
por que não di zer, no Par la men to bra si le i ro. Esta mos
vi ven do um mo men to de tur bu lên cia po lí ti ca nes ta
Casa. Em um mo men to como este pode ha ver dois ti -
pos de re sul tan tes: avan ço ou re tro ces so. A dis po si -
ção de V. Ex.ª, las tre a da no apo io que o Blo co ofe re -
ceu a seu nome, a sua co ra gem para ga nhar ou per -
der são mu i to im por tan tes na cons tru ção de uma boa
po lí ti ca. Isso nada tem a ver com in ge nu i da de e, sim,
com po li ti za ção. Para mim, que sou Se na dor no iní cio
de man da to, é mu i to tris te ver um mo vi men to po lí ti co

po bre den tro das Ca sas Le gis la ti vas. É mu i to tris te
ver o jogo do rolo com pres sor onde as idéi as são de i -
xa das de lado e os ques ti o na men tos não são se quer
ou vi dos por ve zes. Pa re ce-me que V. Ex.ª está cum -
prin do o pa pel de trans for mar essa tur bu lên cia po lí ti -
ca em tur bu lên cia de cons tru ção de mo crá ti ca. Qu e ro
pa ra be ni zá-lo pela co ra gem e de ter mi na ção de mons -
tra das em seu pro nun ci a men to. Eu, que es tou a seu
lado nes sa ca mi nha da, sur pre en di-me mais uma vez
com V. Ex.ª . E cre io que o Ple ná rio tam bém. Este Ple -
ná rio, que di fi cil men te pára para ou vir um co le ga, hoje 
fez si lên cio para ou vi-lo. A Se na do ra He lo i sa He le na
fez ques tão de re gis trar isso. Isso é um si nal cla ro.
Não sa be mos se va mos con se guir cons tru ir con ver -
gên ci as po lí ti cas. Mas o si lên cio mos tra que mu i ta
gen te não está em paz com a sua cons ciên cia nes se
pro ces so. Acho que há tem po. V. Exª deu um bom
pas so ao apre sen tar suas idéi as, que são nos sas
tam bém, com tran qüi li da de. Va mos ten tar, até quar -
ta-feira, trans for mar es sas idéi as numa ação po lí ti ca
de Mesa. Pa ra béns! Em meu nome, em nome do Blo -
co de Opo si ção, em nome do Se na dor Ro ber to Fre i re, 
que não está aqui, mas está pre sen te nas mi nhas pa -
la vras, que ro me con gra tu lar com V. Exª. Te nho cer te -
za de que a Na ção, que está nos acom pa nhan do nes -
te mo men to, te nho cer te za de que os te les pec ta do res 
da TV Se na do – até por que esse pro ces so trans bor -
dou; trans bor dou as pa re des do Se na do da Re pú bli ca 
– es tão sa tis fe i tos de ver um ho mem apre sen tan do
suas idéi as e pro pos tas ten tan do con tri bu ir para
cons tru ir um novo ca mi nho para o Par la men to bra si -
le i ro. Pa ra béns, Se na dor Jef fer son Pé res. Fico sa tis -
fe i to e or gu lho so do can di da to que co lo ca mos nes te
pro ces so. Mu i to obri ga do.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Gra to, Se na dor Pa u lo Har tung.

Ou tro dia eu per gun ta va a um co le ga des ta
Casa como o PSDB deu –se ao luxo de per der um
Par la men tar do qui la te de V. Exª.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (PSB – RJ) – Con ce -
de-me V. Exª um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (PSB – RJ) – Se na dor 
Jef fer son Pé res, re al men te eu não ti nha a in ten ção de 
apar teá-lo. Não ti nha an tes do seu dis cur so e, mu i to
me nos, após o seu dis cur so. Sua den si da de, sua se ri -
e da de, a con ci são e cla re za com que co lo cou as
ques tões dis pen sa ria qual quer apar te. Fala mu i to
mais do que qual quer acrés ci mo que qual quer um de
nós pu des se dar. Entre tan to, não re sis to ao im pul so
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de res sal tar uma ob ser va ção que V. Exª fez no seu
dis cur so que me pa re ce o as pec to de ci si vo des sa es -
co lha que va mos ter que fa zer. A es co lha no Se na do
não se está pro ces san do num pe río do nor mal da vida 
po lí ti ca do País, mas num pe río do mu i to es pe ci al,
onde a cons ciên cia do Bra sil, que es pe ra ain da, tal -
vez ino cen te men te, uma trans for ma ção re vo lu ci o ná -
ria na vida po lí ti ca do País, olha para esta Casa com
uma ex pec ta ti va an si o sa. Espe ro que a Casa dê uma
res pos ta a essa ex pec ta ti va den tro, pre ci sa men te,
das li nhas a que V. Exª se re fe riu. Entre tan to, o es pe -
ci al que se deve con si de rar é exa ta men te o mo men to
mu i to par ti cu lar de des cren ça nas ins ti tu i ções do País 
em que va mos to mar essa de ci são. Espe ro que os
nos sos no bres Co le gas, es pe ci al men te os no bres
Co le gas do PMDB, le vem isso em con si de ra ção. Re -
pi to: es pe ci al men te os no bres Co le gas do PMDB de -
vem le var isto em con si de ra ção, sem fa zer qual quer
ou tro jul ga men to de na tu re za pes so al: o mo men to po -
lí ti co que vi ve mos, a na tu re za po lí ti ca des ta Casa, a
sua im por tân cia na vida po lí ti ca do País. Qu e ro cum -
pri men tar V. Exª pelo pro nun ci a men to.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Obri ga do, Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, V. Exª que
des de que che gou a esta Casa me im pres si o nou pela 
sua se ri e da de, pela sua fi de li da de, pe las idéi as que
sem pre teve e que ja ma is re ne gou, em bo ra sa ben do
atu a li zá-las. V. Exª é uma das re fe rên ci as des ta Casa.
Mu i to gra to por sua in ter ven ção.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – V. Exª me
per mi te um apar te, no bre Se na dor Jef fer son Pé res?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Se na dor Ber nar do Ca bral, não pos so ce der-lhe o
apar te, por que o Se na dor Pe dro Si mon le van ta a mão 
e me pede um apar te. V. Exª en cer ra rá os apar tes.
Con ce do o apar te ao Se na dor Pe dro Si mon, com mu -
i to pra zer.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Se na dor
Jef fer son Pé res, con si de ro cor re ta a de ci são de V.
Exª: quem deve en cer rar os apar tes é o Se na dor Ber -
nar do Ca bral, por que re pre sen ta, pela sua ca pa ci da -
de, pela sua ami za de, a sín te se de to dos nós. V. Exª
dis se, e mu i to bem, que esta can di da tu ra à Pre si dên -
cia do Se na do e da Câ ma ra ocor re numa épo ca que
não é nor mal, de uma for ma que não é nor mal, num
pe río do que não é nor mal. A ri gor, as ele i ções de Câ -
ma ra e Se na do – as sim como a dos meus tem pos de
Assem bléia Le gis la ti va – sem pre fo ram as sim. Sem -
pre hou ve um cer to tu mul to, uma cer ta dis cus são, um
cer to de ba te, uma cer ta sur pre sa de úl ti ma hora. Vou
re la tar um fato ocor ri do no Rio Gran de do Sul. O PTB

ti nha ma i o ria e era ga ran ti do que já es ta va ele i to o
Pre si den te. O Pre si den te veio de rou pa nova e com
um dis cur so es cri to, e mu i to bem, a dez mãos. Aí mu -
dou um voto. O Bra ga Gas tal, do Par ti do Li ber ta dor,
todo mal ves ti do, por que era um ho mem de rá dio,
pas sou e dis se: ”Pelo me nos me em pres ta o dis cur so
para eu ler; tu es tás com o dis cur so pron to.“ Essas co -
i sas acon te cem, mas este ano foi di fe ren te. O es pe tá -
cu lo que es ta mos ven do não soma para nin guém: não 
soma para o Con gres so, nem para o Se na do, nem
para a Câ ma ra, nem para qual quer Par la men tar in di -
vi du al men te, não soma para nin guém. E no meio des -
se tu mul to que há al gum tem po es ta mos vi ven do, de
re pen te vem o dis cur so de V. Exª, que soma para to -
dos. V. Exª se dig ni fi ca, dig ni fi ca a Casa, dig ni fi ca o
de ba te, e que i ra Deus que, a par tir des se pro nun ci a -
men to, nós pas se mos a vi ver uma nova re a li da de. O
opo si tor de V. Exª de ve rá vir à tri bu na – e es pe ro que
use o lin gua jar de V. Exª – de fen der suas idéi as, seu
pen sa men to, seja o que for. O seu es ti lo é de uma ele -
gân cia im pres si o nan te, é poé ti co, é pro fun do, e as pa -
la vras são me di das. Eu fi quei pro fun da men te im pres -
si o na do. Há mu i to tem po Rui Bar bo sa não ti nha um
su ces sor no ta ma nho e no con te ú do das pa la vras
como tem hoje na pes soa de V. Exª da tri bu na. V. Exª
foi de uma fe li ci da de ex tre ma. Eu te nho o ma i or ca ri -
nho por V. Exª, pe las suas idéi as, pelo seu pen sa men -
to, pela sua in de pen dên cia. V. Exª era do PSDB. Saiu.
Nem por isso V. Exª, quan do vai à tri bu na, é da que les
que faz uma opo si ção sis te má ti ca ou ofe re ce um apo -
io nes se sen ti do. V. Exª tem in de pen dên cia to tal e ab -
so lu ta, vota de acor do com a sua cons ciên cia. Mu i tas
ve zes, eu que te nho mu i ta iden ti da de com V. Exª, o
pro cu rei para di zer: Mas como V. Exª vai vo tar essa
ma té ria? E V. Exª dis se: – Eu pen so as sim. Por tan to,
acho que hoje esta Casa vi veu um gran de dia. E que i -
ra Deus que a par tir de hoje esta Casa e a ou tra si gam 
este exem plo. Veja como V. Exª fa lou o que esta Casa
de se ja pelo si lên cio com que foi ou vi do, os apar tes
que fo ram da dos a V. Exª, in de pen den te dos que vão
vo tar em V. Exª. E V. Exª dis se bem, in de pen den te de
ou tros que, por vá ri as ra zões, não po de rão vo tar em
V. Exª, mas que gos ta ri am de fa zê-lo. V. Exª con quis -
tou a una ni mi da de, no ca ri nho, no res pe i to, na se ri e -
da de. Esta Casa vive hoje um gran de dia com o pro -
nun ci a men to de V. Exª. Que este dia sir va para re tor -
nar mos ao rumo tra di ci o nal, es que cen do os úl ti mos
dias, que, cá en tre nós, fo ram trá gi cos.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Gra to, Se na dor Pe dro Si mon, mas re al men te me
com pa rar a Rui Bar bo sa é uma hi pér bo le – atri buo à
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sua re tó ri ca. Mas, se eu for ele i to Pre si den te do Se na -
do e ins ti tu ir o Esta do da União, su ge ri da pelo Se na -
dor Edu ar do Su plicy, quem sabe em 2003 V. Exª não
es te ja aqui fa zen do a le i tu ra da sua men sa gem para a 
Na ção bra si le i ra?

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PFL – TO) –
Per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Con ce do o apar te a V. Exª e de po is, de fi ni ti va men te, 
ao Se na dor Ber nar do Ca bral.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PFL – TO) –
Veja V. Exª, Se na dor Jef fer son Pé res, a di fi cul da de
que V. Exª tem para ter mi nar vos so pro nun ci a men to.
Eu não iria, Sr. Pre si den te e meus no bres Pa res, fa zer 
ape nas mais um apar te se não hou ves se, ao me nos
no meu en ten di men to, algo do qual sen ti fal ta. Con -
ver sei com al guns co le gas so bre o que diz a im pren sa 
di a ri a men te a res pe i to do pe río do que es ta mos vi ven -
do. Tra ta-se de um mo men to im por tan te, oca sião em
que as Ca sas de ci dem os ru mos, os no mes, a Pre si -
dên cia, a ins ti tu i ção, tudo den tro do pe río do da con vo -
ca ção ex tra or di ná ria. Li nos jor na is que se rão R$9,5
mi lhões jo ga dos no ralo por que es ta mos cu i dan do,
cada par ti do de sua for ma, de in te res ses par ti dá ri os,
não dos des ta ins ti tu i ção, mu i to me nos dos in te res ses 
des ta Na ção. Se há algo que não de se jo é es tar me -
lhor na opi nião pú bli ca do que meus pa res, De pu ta -
dos e Se na do res. No en tan to, sin ce ra men te, cre io
que não va mos che gar a pro du zir uma pa u ta, no pe -
río do da con vo ca ção ex tra or di ná ria, que sa tis fa ça a
Na ção, a opi nião pú bli ca e a im pren sa. Nada que vo -
tar mos terá sido im por tan te, até por que o ób vio irá
acon te cer. No mo men to em que os par ti dos con cen -
tram suas aten ções em algo im por tan te para a Na -
ção, a Pre si dên cia do Se na do e da Câ ma ra dos De -
pu ta dos, vêm os itens da con vo ca ção, a ne ces si da de
de re gu la men tar mos me di das pro vi só ri as. Cer ta men -
te, não os vo ta re mos nes se pe río do, em um qua dro
de mu dan ças, como as que ocor re ram na Câ ma ra
com meu pró prio Par ti do. Sr. Pre si den te, fi quei ima gi -
nan do que se ria, no mí ni mo, ri di cu la ri za do, e não fa -
ria isso – como dis se – para fi car bem di an te da opi -
nião pú bli ca, por que po de ria ha ver uma pro pos ta das
duas Ca sas, para que não re ce bês se mos por essa
con vo ca ção ex tra or di ná ria, até para não es tar mos
pre mi dos por essa ne ces si da de de vo tar mos algo im -
por tan te, o que não con se gui re mos fa zer. Não so mos
cul pa dos pela con vo ca ção. É uma obri ga ção cons ti tu -
ci o nal. Mas tam bém não te mos obri ga ção de re ce ber
por esse tra ba lho, quem sabe o pró prio Fun do de
Com ba te à Po bre za. Sr. Pre si den te, não sei, re pi to

sin ce ra men te aos meus co le gas que essa si tu a ção
me in co mo da pro fun da men te, di a ri a men te ver o Se -
na do e a Câ ma ra, ins ti tu i ções im por tan tes da nos sa
so ci e da de, co bra das por que vão des per di çar, jo gar
no ralo R$9,5 mi lhões. Den tro dis so tudo, no bre Se na -
dor Jef fer son Pé res, vim as sis tir o seu pro nun ci a men -
to, e sabe bem V. Exª e os de ma is Pa res des ta Casa
que o meu par ti do se re u ni rá para de ci dir os seus ru -
mos, não pos so me an te ci par nem tam pou co pre ver
qual será a de ci são, mas pos so afir mar, Se na dor Jef -
fer son Pé res, não há re sul ta do que pos sa des fa vo re -
cer a bi o gra fia de V. Exª. Mu i to obri ga do. 

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Obri ga do, Se na dor Si que i ra Cam pos. Con cor do
com V. Exª so bre a frus tra ção que vai ca u sar à so ci e -
da de essa con vo ca ção ex tra or di ná ria, mas cre io que
o im por tan te é ado tar mos mu dan ças ins ti tu ci o na is
que no fu tu ro tor nem des ne ces sá ri as es sas con vo ca -
ções.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Se na dor
Jef fer son Pé res, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Para en cer rar, ouço meu ve lho ami go e con ter râ neo 
Ber nar do Ca bral.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Caro co le -
ga Jef fer son Pé res, quan do a can di da tu ra de V. Exª foi 
lan ça da, os jor na lis tas da mi nha ter ra me pro cu ra ram
– e lá se vão uns quin ze dias – e eu dis se a eles que
es pe ra va, pri me i ro, que meu Par ti do de fi nis se se
apre sen ta ria ou não can di da to à Pre si dên cia do Se -
na do; e o fiz por uma ques tão de le al da de par ti dá ria.
Vejo que meu Par ti do não tem can di da to, pelo me nos
até ago ra ofi ci al, à pre si dên cia da Casa e, con se -
qüen te men te, po de rá in di car um can di da to fora dos
seus qua dros. Ao di zer isso, res pon dia que pe di ria
que meu Par ti do me li be ras se para vo tar com meu
Esta do. Por quê? V. Exª nas ceu no mes mo mês e ano
do meu nas ci men to. So mos, por tan to, di plo ma dos na
mes ma fa cul da de. Tive ape nas o des pra zer de ter
nas ci do oito dias após V. Exª, se não te ria me an te ci -
pa do. Fui a casa de V. Exª quan do meu Par ti do lan ça -
va mi nha can di da tu ra ao Se na do e o con vi dei, por
duas ve zes, para for mar mos a du pla para con cor rer
ao Se na do. Àque la al tu ra, V. Exª di zia que pre fe ria
can di da tar-se a de pu ta do fe de ral mu dan do, de po is,
para ale gria do Se na do Fe de ral. Se na dor Jef fer son
Pé res, que ro di zer a V. Exª, que me co nhe ce des de os 
ban cos es co la res, que ne nhu ma li de ran ça se afir ma
pela omis são. Não me vou omi tir. Vou pe dir ao meu
Par ti do que me li be re e já dei co nhe ci men to, on tem,
ao seu Lí der ma i or de que iria fa zê-lo, por que não
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pos so vo tar con tra al guém que, como eu, re pre sen ta
o meu Esta do. E aqui devo res sal tar a fi gu ra do nos so
com pa nhe i ro Gil ber to Mes tri nho, para que não pen se
que, com a mi nha ati tu de, o de i xo mal, no sen ti do de
que S. Exª ha via me dito, fe cha da a ques tão no seu
Par ti do, ten do S. Exª um can di da to, não po de ria ser
ou tro o seu ca mi nho. Qu e ro fa lar por mim, com a au to -
ri za ção que te ria pe di do à Li de ran ça do meu Par ti do,
se ti ves se ocor ri do a re u nião às 12 ho ras, mas que
ha ve rá à no i te, para que V. Exª sa i ba – e aqui não que -
ro, com a omis são de al guns e o si lên cio de ou tros,
par ti lhar o que não me pa re ce opor tu no. O que me pa -
re ce opor tu no é que fi que em paz com a mi nha cons -
ciên cia de que não nas ci no Ama zo nas por aca so. O
meu voto, por tan to, será para V. Exª e para o Esta do
do Ama zo nas.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT – AM)
– Mu i to obri ga do, Se na dor Ber nar do Ca bral. O seu
ges to só o en gran de ce. V. Exª, no Ama zo nas, está em
cam po po lí ti co opos to ao meu e, pro va vel men te, vai
con cor rer co mi go, em 2002. Ao ma ni fes tar esse apo io 
a mim, pu bli ca men te, de mons tra que não é mo vi do
por ques tões me no res, só os me dío cres fa zem isso,
não é o caso de V. Exª.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº 
6, de 2001, do Se na dor Pa u lo Har tung, lido em ses -
são an te ri or, so li ci tan do, nos ter mos re gi men ta is, a
con vo ca ção do Mi nis tro de Esta do das Re la ções
Exte ri o res, Cel so La fer, para, pe ran te o Ple ná rio do
Se na do Fe de ral, pres tar in for ma ções so bre o em bar -
go co mer ci al ca na den se à car ne bo vi na bra si le i ra,
me di da se gui da pelo Mé xi co e Esta dos Uni dos da
Amé ri ca, bem como so bre o im pas se en tre Bra sil e
Ca na dá, en vol ven do sub sí di os do go ver no ca na den -
se ao se tor de avi a ção.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – So li ci to
a pa la vra para en ca mi nhar, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con ce do a pa la vra a V. Exª para en ca mi nhar.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Para en ca -
mi nhar. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos -
ta ria de re gis trar a im por tân cia dos dois re que ri men -
tos. O Go ver no bra si le i ro tem ado ta do al gu mas me di -
das. O pró prio Mi nis tro da Agri cul tu ra foi ao ex te ri or,
to mou uma po si ção con tun den te em de fe sa des sa
ques tão bra si le i ra. Por tan to, é mu i to im por tan te que
os dois Mi nis tros pos sam vir a esta Casa pres tar os
es cla re ci men tos e re la tar as pro vi dên ci as to ma das
pelo Go ver no bra si le i ro.

Por tan to, o PSDB en ca mi nha fa vo ra vel men te ao 
re que ri men to.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Em vo ta ção o re que ri men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – So bre a mesa, re que ri men to que será lido
pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Car los
Pa tro cí nio.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 7 DE 2OO1

Re que i ro, nos ter mos do art. 397, in ci so I, do
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, seja con vo ca -
do o Exmº Sr. Mi nis tro da Agri cul tu ra e do Abas te ci -
men to, Dr. Mar cus Vi ní ci us Pra ti ni de Mo ra es, a com -
pa re cer a esta Casa, a fim de pres tar in for ma ções so -
bre o em bar go co mer ci al ado ta do pelo Ca na dá, Esta -
dos Uni dos da Amé ri ca e Mé xi co con tra o re ba nho
bo vi no na ci o nal.

Jus ti fi ca ti va

Os acon te ci men tos dos úl ti mos dias de mons -
tram a res tri ção ado ta da pe los pa í ses da Amé ri ca do
Nor te à im por ta ção de car nes bra si le i ra, a pre tex to da 
de fe sa sa ni tá ria dos re ba nhos da que les pa í ses. Não
há ne nhu ma jus ti fi ca ti va téc ni ca que ex pli que a me di -
da ado ta da pe los três pa í ses vi san do im pe dir as nos -
sas ex por ta ções.

Tor na-se ne ces sá rio, por tan to, es cla re ci men to
pe las au to ri da des bra si le i ras, so bre os pro ce di men -
tos a se rem ado ta dos pelo Bra sil so bre o caso em
ques tão.

Sala das Ses sões, 6 de fe ve re i ro de 2001. –
Osmar Dias, Se na dor.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Em vo ta ção o re que ri men to que aca ba de ser 
lido, con vo can do o Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es para
pres tar in for ma ções so bre o pro ble ma da car ne bo vi -
na.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – So bre a mesa, re que ri men to que será lido
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pelo Sr. 1º Se cre tá rio, em exer cí cio, Se na dor Car los
Pa tro cí nio.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 8, DE 2001

Re que re mos ur gên cia, nos ter mos do art. 336,
in ci so II, com bi na do com o art. 338, IV, do Re gi men to
Inter no, para o Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 45, de
1998 (nº 1.668/96, na Casa de ori gem), de ini ci a ti va
do Pre si den te da Re pú bli ca, que al te ra o Tí tu lo XI do
Có di go Pe nal, que tra ta dos cri mes con tra a Admi nis -
tra ção Pú bli ca.

Sala das Ses sões, 6 de fe ve re i ro de 2001.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Em vo ta ção o re que ri men to de ur gên cia so -
bre a Men sa gem do Pre si den te da Re pú bli ca, que al -
te ra o Tí tu lo XI do Có di go Pe nal, que tra ta dos cri mes
con tra a Admi nis tra ção Pú bli ca.

A ma té ria está dis tri bu í da em avul sos.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam per -

ma ne çam sen ta dos (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia da pró xi ma 

quin ta-feira.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – So bre a mesa, Pro je to de Re so lu ção que
será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, em exer cí cio, Se na dor
Car los Pa tro cí nio.

É lido o se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 1, DE 2001

Dis põe so bre a tra mi ta ção de re que -
ri men to de in for ma ção.

O Se na do Fe de ral re sol ve:
Art. 1º A Sub se ção II (Dos Re que ri men tos de

Infor ma ções) da Se ção III (Dos Re que ri men tos) do
Ca pí tu lo I (Das Espé ci es) do Tí tu lo VIII (Das Pro po si -
ções) do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral pas -
sa a vi go rar com a se guin te re da ção:

“Sub se ção I
dos Re que ri men tos de Infor ma ções

(Const., art. 50, § 2º)
Dis po si ções Ge ra is (NR)

Art. 216. O Se na dor ou Co mis são po -
de rão apre sen tar re que ri men to de in for ma -
ção, di ri gi do a Mi nis tro de Esta do ou a qual -
quer ti tu lar de ór gão di re ta men te su bor di na -
do à Pre si dên cia da Re pú bli ca, so bre as -
sun to sub me ti do à apre ci a ção do Se na do
Fe de ral ou ati nen te a sua com pe tên cia fis -
ca li za do ra. (NR)

§ 1º O re que ri men to de in for ma ção de -
ve rá ser di ri gi do a Mi nis tro de Esta do ou a
ti tu lar de ór gão di re ta men te su bor di na do à
Pre si dên cia da Re pú bli ca, ain da que con te -
nha pe di do re la ti vo a ór gão ou en ti da de da
ad mi nis tra ção pú bli ca in di re ta sob sua su -
per vi são. (AC)

§ 2º As in for ma ções so li ci ta das de ve -
rão ter re la ção es tre i ta e di re ta com o as -
sun to que se pre ten de es cla re cer. (AC)

Art. 216-A. O re que ri men to de in for ma -
ção não po de rá con ter: (AC)

I – pe di do de pro vi dên cia, con sul ta, su -
ges tão, con se lho ou in ter ro ga ção de ca rá ter 
es pe cu la ti vo ou so bre pro pó si to da au to ri da -
de a quem é di ri gi do; (AC)

II – pe di dos re fe ren tes a mais de um
Mi nis té rio. (AC)

Art. 216-B. Lido na Hora do Expe di en -
te, o re que ri men to de in for ma ção será des -
pa cha do à Mesa, para de ci são, no pra zo de
quin ze dias úte is. (AC)

§ 1º O re que ri men to será dis tri bu í do
pelo Pre si den te a um re la tor, que, para
apre sen tar o seu re la tó rio, terá a me ta de do
pra zo da Mesa. (AC)

§ 2º Apro va do o re que ri men to pela
Mesa, se rão so li ci ta das à au to ri da de com -
pe ten te as in for ma ções re que ri das, fi can do
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in ter rom pi da a tra mi ta ção da ma té ria que se 
pre ten de es cla re cer. (AC)

§ 3º O re que ri men to apro va do par ci al -
men te será en ca mi nha do à au to ri da de con -
ten do ape nas os que si tos de fe ri dos. (AC)

§ 4º Se as in for ma ções re que ri das es -
ti ve rem dis po ní ve is no Se na do ou ti ve rem
sido pres ta das em res pos ta a pe di do an te ri -
or, o re que ri men to de in for ma ção será con -
si de ra do pre ju di ca do. (AC)

§ 5º O re que ri men to de in for ma ção re -
je i ta do será ar qui va do, fe i ta a co mu ni ca ção
ao au tor. (AC)

§ 6º Nos ca sos dos §§ 3º a 5º, será fe i -
ta co mu ni ca ção ao Ple ná rio. (AC)

§ 7º O Pre si den te po de rá, ad re fe ren -
dum da Mesa, de fe rir o re que ri men to de in -
for ma ção. (AC)

Art. 216-C. As in for ma ções re ce bi das,
quan do se des ti na rem à elu ci da ção de ma -
té ria per ti nen te a pro po si ção em cur so no
Se na do, se rão in cor po ra das ao res pec ti vo
pro ces so. (AC)

Art. 216-D. Ao fi nal do pra zo de trin ta
dias, con ta do do re ce bi men to pelo des ti na -
tá rio da so li ci ta ção, se as in for ma ções ain da 
não hou ve rem sido pres ta das, o Se na do re -
u nir-se-á, den tro de três dias úte is, para de -
cla rar a ocor rên cia do fato e ado tar as pro vi -
dên ci as de cor ren tes do dis pos to no art. 50,
§ 2º, da Cons ti tu i ção. (AC)

§ 1º A Mesa po de rá, an tes de de cla rar
a ocor rên cia do fato a que se re fe re o ca put
des te ar ti go, de ci dir pela re i te ra ção do pe di -
do de in for ma ções, cujo aten di men to, nes se 
caso, de ve rá ocor rer no pra zo má xi mo de
dez dias. (AC)

§ 2º O au tor do re que ri men to, sob o
fun da men to de ha ver sido in com ple ta a res -
pos ta, po de rá so li ci tar à Mesa a re i te ra ção
do pe di do de in for ma ções, cujo aten di men to 
de ve rá ocor rer no pra zo es ta be le ci do no pa -
rá gra fo an te ri or. (AC)

§ 3º O dis pos to no ca put des te ar ti go
apli ca-se, no que cou ber, ao caso de pres ta -
ção de in for ma ções fal sas. (AC)

Art. 217. O re que ri men to de re mes sa
de do cu men tos equi pa ra-se ao re que ri men -
to de in for ma ção. (NR)

Art. 217-A. No caso de o re que ri men to
abran ger in for ma ção de ca rá ter si gi lo so,
apli car-se-á, no que cou ber, o dis pos to na
Sub se ção II-A des ta Se ção."

Art. 2º. Acres cen te-se, logo após a Sub se ção
de que tra ta o ar ti go an te ri or, a se guin te Sub se ção:

”Sub se ção II-A
Dos Re que ri men tos de Infor ma ções

Si gi lo sas re fe ren tes a Ope ra ções
de Insti tu i ções Fi nan ce i ras

(Lei Com ple men tar nº 105, de 2001) (AC)

Art. 217-B. Qu an do abran ger in for ma -
ção si gi lo sa re fe ren te a ope ra ções ati vas e
pas si vas e ser vi ços pres ta dos pe las ins ti tu i -
ções fi nan ce i ras de que tra ta o art. 1º da Lei 
Com ple men tar nº 105, de ja ne i ro de 2001, o 
re que ri men to de ve rá ser fun da men ta do, es -
cla re cen do o vín cu lo en tre a in for ma ção so -
li ci ta da e a ma té ria sob apre ci a ção pelo Se -
na do Fe de ral ou ati nen te à com pe tên cia fis -
ca li za do ra da Casa. (AC)

§ 1º O re que ri men to, de ini ci a ti va de Se -
na dor ou Co mis são, de ve rá con ter, na me di da 
do pos sí vel, da dos como nome do ti tu lar, nú -
me ro da con ta, ins ti tu i ção fi nan ce i ra, agên cia,
pe río do da mo vi men ta ção fi nan ce i ra, de
modo a con tri bu ir para a ce le ri da de da co le ta
das in for ma ções so li ci ta das. (AC)

§ 2º O re que ri men to po de rá ser di ri gi -
do a: (AC)

I – Mi nis tro de Esta do ou a qual quer ti -
tu lar de ór gão di re ta men te su bor di na do à
Pre si dên cia da Re pú bli ca; (AC)

II – pre si den te de ins ti tu i ção fi nan ce i ra
pri va da, ou a de en ti da de pri va da equi pa ra -
da a ins ti tu i ção fi nan ce i ra, ou a seu pre pos -
to; (AC)

III – ge ren te de agên cia de ins ti tu i ção
fi nan ce i ra pri va da. (AC)

§ 3º Qu an do as in for ma ções pre ten di -
das de vam ser pres ta das pelo Ban co Cen -
tral do Bra sil, pela Co mis são de Va lo res Mo -
bi liá ri os ou por ins ti tu i ção fi nan ce i ra in te -
gran te da Admi nis tra ção di re ta ou in di re ta
da União, dos Esta dos e do Dis tri to Fe de ral, 
o re que ri men to de ve rá ser di ri gi do ao Mi nis -
tro de Esta do a que es ti ver su bor di na da ou
vin cu la da a en ti da de in for man te, na hi pó te -
se de ins ti tu i ção fi nan ce i ra da União, ou ao

Fe ve re i ro  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quarta-fe i ra 7 00427



Mi nis tro de Esta do res pon sá vel pela fis ca li -
za ção da en ti da de, quan do se tra tar de ins ti -
tu i ção fi nan ce i ra es ta du al ou do Dis tri to Fe -
de ral. (AC)

§ 4º Nos ter mos do § 1º do art. 1º da Lei 
Com ple men tar nº 105, de 10 de ja ne i ro de
2001, são con si de ra das ins ti tu i ções fi nan ce i -
ras, para os efe i tos des ta Sub se ção: (AC)

I – ban cos de qual quer es pé cie; (AC)
II – dis tri bu i do ras de va lo res mo bi liá ri -

os; (AC)
III – cor re to ras de câm bio e de va lo res

mo bi liá ri os; (AC)
IV – so ci e da des de cré di to, fi nan ci a -

men to e in ves ti men tos; (AC)
V – so ci e da des de cré di to imo bi liá rio; (AC)
VI – ad mi nis tra do ras de car tões de

cré di to; (AC)
VII – so ci e da des de ar ren da men to

mer can til; (AC)
VIII – ad mi nis tra do ras de mer ca do de

bal cão or ga ni za do; (AC)
IX – co o pe ra ti vas de cré di to; (AC)
X – as so ci a ções de pou pan ça e em -

prés ti mo; (AC)
XI – bol sas de va lo res e de mer ca do ri -

as e fu tu ros; (AC)
XII – en ti da des de li qui da ção e com -

pen sa ção; (AC)
XIII – ou tras so ci e da des que, em ra zão 

da na tu re za de suas ope ra ções, as sim ve -
nham a ser con si de ra das pelo Con se lho
Mo ne tá rio Na ci o nal. (AC)

§ 5º As em pre sas de fo men to co mer ci -
al ou fac to ring, para os efe i tos des ta Sub -
se ção, são equi pa ra das às ins ti tu i ções fi -
nan ce i ras. (AC)

Art. 217-C. Lido na Hora do Expe di en -
te, o re que ri men to será des pa cha do à Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia 
– CCJ, para apre sen tar o seu pa re cer quan -
to à cons ti tu ci o na li da de, ju ri di ci da de, mé ri to
e per ti nên cia dos fun da men tos da so li ci ta -
ção, no pra zo má xi mo de duas re u niões or -
di ná ri as da Co mis são. (AC)

Pa rá gra fo úni co. O pa re cer da CCJ será
lido na Hora do Expe di en te, pu bli ca do no Diá -
rio do Se na do Fe de ral  e em avul sos. (AC)

Art. 217-D. O re que ri men to será in clu í -
do em Ordem do Dia para de li be ra ção do

Ple ná rio do Se na do Fe de ral, res pe i ta do o
in ters tí cio de que tra ta o art. 280. (AC)

§ 1º Para a apro va ção do re que ri men -
to em Ple ná rio é ne ces sá ria a ma i o ria dos
vo tos, pre sen te a ma i o ria ab so lu ta dos Se -
na do res. (AC)

§ 2º Apro va do o re que ri men to, se rão
so li ci ta das as in for ma ções àa u to ri da de ou à
ins ti tu i ção fi nan ce i ra com pe ten te, fi can do in -
ter rom pi da a tra mi ta ção da ma té ria que se
pre ten de es cla re cer. (AC)

§ 3º Apli ca-se ao re que ri men to de in -
for ma ção si gi lo sa re fe ren te a ope ra ções de
ins ti tu i ções fi nan ce i ras, no que cou ber, o
dis pos to nos §§ 2ºao 6ºdo art. 216-B e nos
arts. 216-C, 216-D e 217. (AC)

Art. 217-E. A cor res pon dên cia do Pri -
me i ro-Secretário da Mesa do Se na do Fe de -
ral en ca mi nhan do o pe di do de in for ma ções
de ve rá men ci o nar ex pres sa men te: (AC)

I – a data da ses são em que o re que ri -
men to foi apro va do; (AC)

II – a in for ma ção de que o re que ri men -
to foi apro va do pelo Ple ná rio do Se na do Fe -
de ral; (AC)

III – que as in for ma ções pres ta das e
os do cu men tos en vi a dos se rão man ti dos
em si gi lo; (AC)

IV – a in for ma ção de que o pra zo má xi -
mo para a res pos ta será de trin ta dias; e (AC)

V – a trans cri ção, na ín te gra do art. 1º
da Lei Com ple men tar nº 105, de 10 de ja ne -
i ro de 2001. (AC)

Pa rá gra fo úni co. Jun ta men te com a
cor res pon dên cia do Se na do, será en ca mi -
nha da có pia in te gral ou avul so do re que ri -
men to de in for ma ção si gi lo sa. (AC)

Art. 217-F. Ao fi nal do pra zo de trin ta
dias, con ta do do re ce bi men to pelo des ti na -
tá rio da so li ci ta ção, se as in for ma ções ain da 
não hou ve rem sido pres ta das, quan do o
des ti na tá rio for Mi nis tro de Esta do ou ti tu lar
de ór gão di re ta men te su bor di na do à Pre si -
dên cia da Re pú bli ca, pro ce der-se-á nos ter -
mos do dis pos to no art. 216-D. (AC)

§ 1º Qu an do o des ti na tá rio for uma
das pes so as de que tra tam os in ci sos II e III
do § 2º, do art. 217-B, se as in for ma ções
não hou ve rem sido pres ta das no pra zo de
trin ta dias, o Se na do en ca mi nha rá o caso
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ao Mi nis té rio Pú bli co, para a ado ção das
pro vi dên ci as ca bí ve is. (AC)

§ 2º O dis pos to nes te ar ti go apli ca-se,
no que cou ber, ao caso de pres ta ção de in -
for ma ções fal sas. (AC)

Art. 217-G. Aos Se na do res e às Co mis -
sões, no exa me e uti li za ção das in for ma ções
e do cu men tos si gi lo sos, apli cam-se as re gras
es pe cí fi cas so bre a ma té ria es ta be le ci das
nes te Re gi men to e em Re so lu ções co ne xas.

(AC)
Art. 217-H. Além da ob ser vân cia das

re gras men ci o na das no ar ti go an te ri or, o
Se na dor, re que ren te ou não, para ter aces -
so e ma nu se ar as in for ma ções re qui si ta das
nos ter mos des ta Sub se ção, de ve rá as si nar
ter mo de res pon sa bi li da de, com o pro pó si to
de res guar dar o in dis pen sá vel si gi lo. (AC)

§ 1º O ter mo a que se re fe re este ar ti go 
fi ca rá nos au tos e dele cons ta rá a ad ver tên -
cia con ti da no art. 1º, in ci so IV, da Re so lu ção 
nº 20, de 1993, do Se na do Fe de ral. (AC)

§ 2º O Se na dor ou Co mis são não re -
que ren te das in for ma ções si gi lo sas, para ter 
aces so a elas, de ve rá, me di an te re que ri -
men to fun da men ta do, so li ci tar ao Pre si den -
te a trans fe rên cia do si gi lo, que, se a de fe rir, 
de ter mi na rá a ob ser vân cia do pro ce di men to 
pre vis to no ca put des te ar ti go, in fi ne. (AC)

§ 3º A Co mis são não re que ren te das
in for ma ções si gi lo sas, ao ter aces so a in for -
ma ções nos ter mos do pa rá gra fo an te ri or,
so men te as po de rá uti li zar para a fi na li da de
a que se des ti na, nos ter mos do Re gi men to
ou do re que ri men to de sua cri a ção. (AC)

Art. 217-I. O dis pos to nes ta Sub se ção
apli ca-se aos do cu men tos re ce bi dos em ca -
rá ter se cre to, con fi den ci al ou re ser va do. (AC)

Art. 217-J. O Arqui vo do Se na do Fe -
de ral de ve rá re ser var es tan te es pe ci al para
a guar da dos do cu men tos a que se re fe re
esta Se ção. (AC)"

Art. 3º Este Ato en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Art. 4º É re vo ga do o Ato da Co mis são Di re to ra
do Se na do Fe de ral nº 1, 30 de ja ne i ro de 2001.

Jus ti fi ca ção

Com este Pro je to de Re so lu ção, a Mesa do Se -
na do Fe de ral pre ten de en vol ver o con jun to dos Se na -

do res na ta re fa de dis ci pli nar a tra mi ta ção dos re que -
ri men tos de in for ma ção, em es pe ci al do re que ri men to 
de in for ma ção si gi lo sa re fe ren te a ope ra ção de ins ti -
tu i ção fi nan ce i ra.

Como é do co nhe ci men to da Casa, a Lei Com ple -
men tar nº 105, de 10 de ja ne i ro de 2001, es ta be le ceu
re gras es pe cí fi cas e pe cu li a res para o re que ri men to de
in for ma ção pro te gi da pelo cha ma do “si gi lo ban cá rio”.

Para re gu la men tar a re fe ri da lei e per mi tir a sua
ime di a ta apli ca ção no âm bi to do Se na do Fe de ral, a
Mesa edi tou o Ato nº 1, de 30 de ja ne i ro de 2001.

O Ato da Mesa nº 1, de 2001, além de re gu la -
men tar o re que ri men to de in for ma ção si gi lo sa re fe -
ren te a ope ra ção de ins ti tu i ção fi nan ce i ra, con so li dou
as nor mas até en tão exis ten tes so bre os re que ri men -
tos de in for ma ção em ge ral (arts. 216 e 217 do Re gi -
men to Inter no e os Atos da Co mis são Di re to ra nºs 14,
de 1990, e 22, de 1991). Em ou tros ter mos, ao edi tar o 
re fe ri do Ato, a Mesa não ape nas dis ci pli nou as ma té -
ri as con tem pla das pela Lei Com ple men tar nº 105, de
2001, mas tam bém apro ve i tou a opor tu ni da de para
con so li dar em uma mes mo di plo ma le gal, to das as re -
gras exis ten tes so bre re que ri men to de in for ma ção.

Como, evi den te men te, tra ta-se de ma té ria da ma i -
or im por tân cia para o exer cí cio das atri bu i ções cons ti tu -
ci o na is do Se na do, a Mesa en ten deu que, após a edi -
ção do Ato – que ocor reu para do tar de efi cá cia ime di a -
ta a re fe ri da Lei Com ple men tar –, o mes mo de ve ria ser
sub me ti do à apre ci a ção do con jun to da Casa.

Assim, o pre sen te Pro je to de Re so lu ção nada
mais é do que o Ato nº 1, de 30 de ja ne i ro de 2001,
com ade qua ções re da ci o na is e pe que nos acrés ci -
mos de cor ren tes de pa re ce res vi gen tes so bre a ma -
té ria, e re fle te o pro pó si to de que a ma té ria seja de li -
be ra da por to dos os Se na do res e in cor po ra da ao Re -
gi men to Inter no.

Sala das Ses sões, 6 de fe ve re i ro de 2001.
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O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – O pro je to lido vai à pu bli ca ção e terá sua tra -
mi ta ção ini ci a da a par tir do dia 16.

Lem bro às Sras e aos Srs. Se na do res que ha ve -
rá ses são do Con gres so Na ci o nal às 18 ho ras e 30
mi nu tos de hoje.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con ce do a pa la vra, para uma co mu ni ca ção,
ao Se na dor Ro me ro Jucá.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Para uma
co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si dente, Srªs e Srs. Se na do res, des ta tri bu na, ao
lon go do meu man da to, te nho de fen di do o Esta do de 
Ro ra i ma, sua po pu la ção, as li ber da des de mo crá ti -
cas e a con di ção de vida do nos so povo. Ve nho, mais 
uma vez, a esta tri bu na re gis trar um fato la men tá vel.
Estou hoje en ca mi nhan do cor res pon dên cia ao Mi -
nis tro da Jus ti ça para que se jam to ma das pro vi dên -
ci as ur gen tes para a se gu ran ça do meu Esta do, vi -
san do à pro te ção do cidadão.

A opi nião pú bli ca to mou co nhe ci men to, por
meio da im pren sa, de que tra fi can tes da vam tre i na -
men to à Po lí cia Mi li tar e à Se cre ta ria de Se gu ran ça
Pú bli ca. Os jor na is de Ro ra i ma es tam pa ram em suas
pri me i ras pá gi nas: ”Tra fi can tes da vam tre i na men to
para gru po de eli te da Po lí cia Mi li tar“; ”De ten to dava
aula às Po lí ci as Mi li ta res“; ”Tra fi can te tre i na va po li ci as 
do gru po téc ni co de ata que“; ”Ima gens mos tram pre -
so tre i nan do gru po de eli te“; ”Juiz con fir ma sa í da de
pre so sem au to ri za ção“; ”Mi nis té rio Pú bli co apu ra
res pon sa bi li da de no caso da li be ra ção dos pre sos“.

Estra nha men te, Sr. Pre si den te – pa re ce uma pi -
a da de mau gosto, mas não o é –, pre sos por cri mes
fe de ra is, até por trá fi co de dro gas, es ta vam tre i nan -
do mem bros do Go ver no do Esta do. Ou seja, os ban -
di dos es tão tre i nan do a Po lí cia no Esta do de Ro ra i -

ma. Tal fato me re ce, se não o es tu por des sa si tu a ção,
me re ce a re pri men da de toda a soci e da de.

O Go ver no do Esta do não se pro nun cia. O Vi -
ce-Governador que está em exer cí cio diz que não leu
as ma té ri as que sa í ram no jor nal e, por tan to, o Esta do 
não pode se pro nun ci ar.

Ve nho a esta tri bu na re gis trar esse fato la men tá -
vel e di zer que es tou en ca mi nhan do ofí cio ao Mi nis tro
da Jus ti ça, ao Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral e à Po lí cia
Fe de ral para que se jam to ma das pro vi dên ci as no
sen ti do de se dar se gu ran ça ao povo de Ro ra i ma, ten -
do em vis ta que, in fe liz men te, os ban di dos es tão tre i -
nan do a Po lí cia e, por tan to, não se pode ter, hoje, se -
gu ran ça ne nhu ma a res pe i to des sa ques tão.

É um fato la men tá vel, que me re ce ex pli ca ções
do se tor pú bli co do Esta do. O Mi nis té rio da Jus ti ça
pre ci sa se pro nun ci ar para não per mi tir essa la cu na
que de i xa in tran qüi la toda a so ci e da de de Rora i ma.

Se os ban di dos es tão sa in do sob a pro te ção da
Po lí cia, a quem será en tre gue, hoje, a se gu ran ça do
Esta do de Ro ra i ma? O Se cre tá rio de Se gu ran ça não
se pro nun ci ou, vol to a di zer; o Go ver no do Esta do
tam bém não se pro nun ci ou; e exis te hoje uma si tu a -
ção la men tá vel no nos so Esta do, ten do em vis ta essa
re a li da de e es sas man che tes que ga nha ram a im -
pren sa na ci o nal.

Por tanto, de i xo aqui o meu re pú dio e o fir me
pro pó si to de de fen der a po pu la ção do Esta do e de
pe dir pro vi dên ci as ao Mi nis té rio da Jus ti ça, so li ci tan -
do a trans cri ção des sas ma té ri as que fo ram apos tas
na im pren sa de Ro ra i ma para os Ana is desta Casa.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

 DOCUMENTOS A QUE SE REFERE
O SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM
SEU PRONUNCIAMENTO:
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O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Com a pa la vra o Se na dor Ade mir Andra de.
(Pa u sa.)

Está fran que a da a pa la vra aos Srs. Se na do res.

O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP)
– Gos ta ria de ins cre ver-me para fa zer uso da pa la vra,
por 20 mi nu tos, se pos sí vel.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Antes, está ins cri to o Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR)
– Cedo a mi nha vez ao Se na dor Se bas tião Ro cha.

O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, apro ve i -
to este mo men to para ex pres sar mi nha so li da ri e da de
so bre tu do às ví ti mas de al guns fa tos gra ves que nos
en tris te ce ram nos úl ti mos dias, ocor ri dos no meu
Esta do, o Ama pá.

Em pri me i ro lu gar, re gis tro o fa le ci men to do
ex-Prefeito de Tar ta ru gal zi nho Esta do do Ama pá 
Ade li no Gur jão, um dos pi o ne i ros do Mu ni cí pio, cuja
es tru tu ra ad mi nis tra ti va aju dou a or ga ni zar. Ade li no
Gur jão, um dos pri me i ros Pre fe i tos da ci da de, so freu
um in far to e veio a fa le cer aos 70 anos de ida de. Cer -
ta men te, o povo de Tar ta ru gal zi nho está cons ter na do
com a per da da que le lí der po lí ti co, que, com er ros e
acer tos, aju dou cer ta men te a cons tru ção e a or ga ni -
za ção do Mu ni cí pio de Tar ta ru gal zi nho.

Ou tro fato que nos cons ter nou pro fun da men te
nes tes úl ti mos dias foi o fa le ci men to de um mi li tan te
da exe cu ti va es ta du al do PDT, Osval di no Ra i ol, que,
aos 55 anos, não era ape nas um mi li tan te par ti dá rio;
agrô no mo de for ma ção, des ta cou-se na so ci e da de
ama pa en se como per so na li da de eclé ti ca: es cri tor,
pes qui sa dor, po e ta, hu ma nis ta, fi ló so fo, ci en tis ta po lí -
ti co  em bo ra, re pi to, sua for ma ção aca dê mi ca fos se a
agro no mia. Além dis so, cur sa va o quar to ano da Fa -
cul da de de Di re i to.

Osval di no Ra i ol, para nós do Ama pá, re pre sen -
tou um di fe ren ci al na in te lec tu a li da de do povo da
Ama zô nia. Sem ter nas ci do no Ama pá  nas ceu no
Mu ni cí pio de Vi gia, no Esta do do Pará , trans fe riu-se
para nos sa ter ra e lá de sen vol veu inú me ros tra ba lhos
li te rá ri os. Um de les, bas tan te des ta ca do, foi tema de
ves ti bu lar na Uni ver si da de Fe de ral do Pará: foi o li vro
de no mi na do Uto pia da Ter ra, que re co men do a to -
das as pes so as que se in te res sam pela his tó ria do
Ama pá e da Ama zô nia e pelo mo de lo de de sen vol vi -
men to lá im ple men ta do.

Com sua for ma ção em agro no mia, ele era um
es tu di o so da na tu re za es pe ci a li za do nas ques tões
vin cu la das à ter ra e aos ve ge ta is. Além dis so, em seu
li vro Uto pia da Ter ra, pôde de mons trar um con te ú do
hu ma nis ta de gran de sig ni fi ca do para o povo da Ama -
zô nia e para o povo do Ama pá. Ma ni fes tou seu in con -
for mis mo com o mo de lo de de sen vol vi men to des lo ca -
do para a Ama zô nia e im ple men ta do so bre tu do na di -
ta du ra mi li tar. Nes se mo de lo, pre va le cia ape nas a ex -
plo ra ção das ri que zas na tu ra is, em que o prin ci pal ob -
je ti vo era o lu cro, em de tri men to da pes soa hu ma na,
do tra ba lho das pes so as que se de di ca ram tan to aos
pro je tos de ex plo ra ção e ex tra ti vis mo, prin ci pal men te
o mi ne ral, mas tam bém o flo res tal, no Ama pá e na
Ama zô nia.

Em seu li vro, Osval di no Ra i ol es mi ú ça essa re a -
li da de e faz uma lú ci da con tes ta ção so bre os pres su -
pos tos que le va ram o bi li o ná rio ame ri ca no Da ni el
Lud wig a im plan tar o Pro je to Jari, um gran de pro je to
de cul ti vo de ma de i ra com pro du ção de ce lu lo se, à
mar gem di re i ta do rio Jari, na lo ca li da de de Mon te
Dou ra do. Ra i ol, como era nos so co nhe ci do, apre sen -
ta ele men tos de pes qui sa que com pro vam que o que
me nos foi le va do em con ta nes se pro ces so de ex plo -
ra ção mi ne ral do Ama pá e da Ama zô nia foi a po pu la -
ção ri be i ri nha. Falo ex plo ra ção mi ne ral por que, no
con tex to do Pro je to Jari, en con tra-se tam bém a ex -
plo ra ção do ca u lim, cuja mina si tua-se à mar gem es -
quer da do rio Jari, no Ama pá, mas a in dus tri a li za ção
fica à mar gem di re i ta do rio Ama zo nas, no Pará. Des -
sa for ma, as ri que zas são ge ra das para o Esta do do
Pará, em de tri men to dos pi o ne i ros da re gião do Jari.
São apro xi ma da men te 20 mil pes so as ca ren tes que
ha bi tam pa la fi tas em dois Mu ni cí pi os  La ran jal do Jari
e Vi tó ria do Jari , em de cor rên cia des se pro je to mi ra -
bo lan te que foi o Pro je to Jari. No en tan to, hoje en ten -
do como fun da men tal a pre ser va ção do Pro je to, ape -
sar dos equí vo cos so bre os qua is foi es tru tu ra do, por -
que ele re pre sen ta uma fon te de ge ra ção de ren da e
de em pre go para aque la po pu la ção tão ca ren te que
ha bi ta as mar gens do rio Jari.

Osval di no Ra i ol, essa per so na li da de da his tó ria
do Ama pá, que, por um lap so dos re cur sos mé di cos
do meu Esta do, foi a óbi to no pós-operatório ime di a to
de uma sim ples ci rur gia plás ti ca, bus cou apro fun -
dar-se no co nhe ci men to da pes soa hu ma na. Mais
que agrô no mo, era hu ma nis ta por ex ce lên cia. Por
meio da pa la vra, pro cu rou dis se mi nar suas idéi as
pelo Ama pá e pelo mun do afo ra. Nos úl ti mos me ses
de sua vida, ela bo rou uma nova obra li te rá ria – ain da
iné di ta –, de no mi na da Amor e So li dão, que en vol ve



a po e sia e um pou co de au to bi o gra fia. Tal obra será
lan ça da pela Edi to ra Alfa-Ômega num fu tu ro pró xi mo, 
haja vis ta que o es cri tor, an tes de seu pas sa men to,
ha via con clu í do toda a re vi são des se tra ba lho li te rá -
rio, fun da men ta do tam bém numa pro fun da pes qui sa
so bre es tes dois te mas que mu i to di zem res pe i to à
pes soa hu ma na – o amor e a so li dão –, am bos com -
pa nhe i ros do co ti di a no de Osval di no Ra i ol, que vi veu
mo men tos de gran de pa i xão, amor e pro fun da so li -
dão.

As pes so as de vem es tar se per gun tan do: ”Mas
o Se na dor vem à tri bu na fa lar com tan to en tu si as mo
de uma fi gu ra de seu Esta do que ain da não é na ci o -
nal men te co nhe ci da?“ No en tan to, an te ci po que, pe -
los con ta tos e con ver sas que tive com Osval di no Ra i -
ol, cujo li vro será lan ça do em bre ve, não te nho dú vi da
de que, in fe liz men te ape nas de po is de sua mor te, ele
será no fu tu ro pró xi mo es cri tor co nhe ci do na ci o nal -
men te. As pes so as que ti ve rem aces so ao li vro Amor
e So li dão po de rão com pre en der as ra zões que me fi -
ze ram vir a esta tri bu na re gis trar a nos sa tris te za, a
nos sa cons ter na ção e o nos so pe sar pelo fa le ci men to 
ines pe ra do, re pen ti no e brus co des sa pre pon de ran te
fi gu ra da cul tu ra ama pa en se.

Por tan to, jus ti fi co este pro nun ci a men to, uma
vez que nós, ho mens pú bli cos, es ta mos mu i tas ve zes
ha bi tu a dos a vir aqui e a re gis trar fa tos, ocor rên ci as e
até óbi tos, por de ver de ofí cio, de fi gu ras co nhe ci das
na ci o nal men te e ra ra men te fa ze mos ques tão de res -
sal tar aque las pes so as que de di ca ram a vida ao es tu -
do do com por ta men to hu ma no e ao apri mo ra men to
das re la ções hu ma nas e que, so bre tu do, pu de ram
acre di tar na sua vo ca ção pela pa la vra, no seu dom
ga ran ti do por Deus de trans for mar a so ci e da de. Esse
era o gran de so nho de Osval di no Ra i ol.

Qu an do par ti ci pa va das re u niões do PDT,
Osval di no Ra i ol, uma fi gu ra ex tre ma men te éti ca, pon -
de ra da, res pe i ta da nos me i os po lí ti cos e li te rá ri os do
meu Esta do, cos tu ma va di zer que ti nha o so nho de
pu bli car essa obra que está para ser edi ta da. Hoje
ain da o di re tor da Edi to ra Alfa – Ome ga ga ran tiu-me,
com o res pal do e apo io da fa mí lia, que o li vro será edi -
ta do.

Com essa obra, Osval di no Ra i ol pro cu rou co -
nhe cer pro fun da men te to dos os as pec tos e es tu dos,
indo bus car na Bí blia fun da men tos his tó ri cos e re li gi -
o sos para dar sus ten ta ção a sua tese do amor e da
so li dão.

Te nho cer te za de que, se não toda a hu ma ni da -
de ou toda a po pu la ção do Bra sil e do Esta do do Ama -
pá, to dos que te rão aces so ao li vro Amor e So li dão

se rão to ca dos pro fun da men te, no fun do do co ra ção e
da alma, pela pa la vra má gi ca de Osval di no Ra i ol. Ele
acre di tou pi a men te que, por in ter mé dio des se li vro,
pelo seu con te ú do, po de ria trans for mar a so ci e da de
bra si le i ra e, qui çá, mun di al, ga ran tin do que ca mi nhe -
mos to dos na di re ção da jus ti ça so ci al, da so li da ri e da -
de, da fra ter ni da de e que o cen tro, o fun da men to tan -
to para a po lí ti ca como para a éti ca ou para a eco no -
mia, seja o ho mem. 

To dos os es tu dos, todo o es for ço, toda a pes qui -
sa de Osval di no Ra i ol foi di re ci o na da para uma com -
pre en são me lhor e ma i or do sen ti do da vida, para a
trans for ma ção da so ci e da de e para a dis se mi na ção
pelo mun do afo ra do res pe i to à pes soa hu ma na e dos
pres su pos tos da jus ti ça so ci al, da so li da ri e da de e da
fra ter ni da de. 

Mu i to co mo vi do, ve nho se re na men te a esta tri -
bu na, como uma mis são, como ho mem vo ca ci o na do
tam bém para a jus ti ça so ci al, para a de fe sa dos in te -
res ses ma i o res da so ci e da de, com pen sa men tos vol -
ta dos para o apri mo ra men to da nos sa so ci e da de por
in ter mé dio des ses va lo res hu ma nos já men ci o na dos
– so li da ri e da de, fra ter ni da de, éti ca e jus ti ça. Ten do,
por tan to, essa vo ca ção so ci al, como mé di co, te nho
de di ca do gran des mo men tos da mi nha vida ao es tu -
do do ser hu ma no, prin ci pal men te dos ma les que afe -
tam a pes soa e a sua alma, à psi co lo gia e à fi lo so fia.

Sr. Pre si den te, era de mi nha res pon sa bi li da de
di fun dir uma fi gu ra do meu Esta do, até por que tam -
bém te nho uma vo ca ção em de fe sa dos in te res ses do 
meu Esta do, em de fe sa dos in te res ses ma i o res da
Ama zô nia, não ape nas no as pec to eco nô mi co, de -
sen vol vi men tis ta, so ci al, de in fra-estrutura, mas dos
va lo res hu ma nos, que de vem ser res sal ta dos.

O Bra sil pre ci sa co nhe cer me lhor o Ama pá, e só 
vai fa zê-lo se ti ver aces so à his tó ria dos ho mens que
aju da ram ou que es tão aju dan do a cons tru ir esse
Esta do e que bus cam, no seu dia-a-dia, trans for má-lo 
num re can to do Bra sil e do mun do ade qua do para se
vi ver com me lhor qua li da de de vida, com ma i or jus ti ça 
so ci al.

Entris te ce-me e en tris te ce ria mu i to Osval di no
Ra i ol essa bru tal re a li da de da po lí ti ca do meu Esta do
do Ama pá, cu jos di ri gen tes não têm dis cu ti do os as -
sun tos de in te res se da co le ti vi da de. A Assem bléia Le -
gis la ti va e o Go ver no do Esta do di gla di am-se em
ques tões per so na lís ti cas, na bus ca do do mí nio das
ins ti tu i ções e na im plan ta ção de um po der ab so lu to,
do ab so lu tis mo, pre ju di can do até mes mo a ju ven tu de
ama pa en se.
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Uma fa cul da de de São Pa u lo cha ma da Brás Cu -
bas fez ves ti bu lar no Esta do do Ama pá, e al guns dos
apro xi ma da mente 500 es tu dan tes que se di ri gi ram
para cur sar a fa cul da de em Mogi das Cru zes, São Pa u -
lo, es tão com di fi cul da des. Como tem sido pre ju di ci al
essa bri ga, essa cri se fa bri ca da no Esta do do Ama pá
por in te res ses per so na lís ti cos in fe ri o res, que não con di -
zem com a gran de za do povo do Ama pá. A nos sa ju ven -
tu de está sen do pre ju di ca da em São Pa u lo por que as
imo bi liá ri as e os pro pri e tá ri os de imó ve is es tão di fi cul -
tan do o acesso à lo ca ção de ca sas para os es tu dan -
tes ama pa en ses, ale gan do – ve jam o ab sur do – que o 
Ama pá é ter ra de tra fi can tes. Isso me re vol ta.

Ve nho a esta tri bu na fa lar de uma fi gu ra bri lhan -
te do meu Esta do, de mons tran do jus ta men te o con -
tra di tó rio, que o Ama pá é uma ter ra ge ne ro sa, uma
ter ra que Deus es co lheu para pro te ger, si tu a da à mar -
gem es quer da do rio Ama zo nas, ba nha da em 600
qui lô me tros pelo Oce a no Atlân ti co, com re can tos be -
lís si mos para a ex plo ra ção do tu ris mo. O Ama pá tam -
bém é cons ti tu í do por um povo or de i ro, tra ba lha dor.

O Esta do é fru to da mis ci ge na ção, onde a cul tu -
ra afri ca na se jun tou à cul tu ra in dí ge na, onde o san -
gue dos nor des ti nos se mis tu rou ao san gue do ca bo -
clo ama zô ni da. Sou fru to des sa mis ci ge na ção, sou
pro du to da mis tu ra do san gue nor des ti no, do va lo ro so 
povo do Nor des te, com o gran di o so povo ca bo clo da
Ama zô nia. Sou neto de nor des ti no, de ce a ren se, e
sou fi lho de ca bo clo nas ci do na ilha gran de de Gu ru -
pá, no rio Ama zo nas.

Por tudo isso, mi nha luta será cons tan te a fim de 
de fen der meu Esta do e seus ha bi tan tes, mes mo
aque les que pas sam pra ti ca men te in cóg ni tas den tro
da so ci e da de plu ral do Bra sil e do nos so uni ver so,
mas que, para o Ama pá, têm uma gran de re pre sen ta -
ti vi da de e po dem ser vir de pa ra dig ma, sim, para que
o Bra sil, para que essa im pren sa ma ni pu la da so bre -
tu do pelo Go ver na dor Ca pi be ri be te nha uma com pre -
en são me lhor do meu Esta do e do povo que ali vive.

Não de fen do ne nhum seg men to da po lí ti ca do
Ama pá en vol vi do nes sa cri se; eles não me re cem a
mi nha de fe sa. Envol ve ram-se nes se pro ces so de au -
to des tru i ção e com isso es tão en la me an do o nome do 
meu Esta do do Ama pá em be ne fí cio pes so al; tra ta-se
de ati tu des per so na lís ti cas.

Osval di no Ra i ol ima gi na va e de fen dia que a cri -
se era sa lu tar para o Esta do, por que tra zia a co nhe ci -
men to pú bli co as ma ze las que acon te cem nos bas ti -
do res – numa re pe ti ção bas tan te apro xi ma da do que
acon te ce hoje nes ta Casa pela dis pu ta da Pre si dên -
cia do Se na do.

Então, a de fe sa des se ilus tre fi ló so fo e hu ma nis -
ta é no sen ti do de que é im por tan te para a his tó ria do
Ama pá que as pes so as co muns te nham co nhe ci men -
to do que acon te ce hoje nos bas ti do res da po lí ti ca,
dos acer tos que são pro du zi dos, das evi dên ci as, das
aber ra ções que são pra ti ca das pe los ho mens pú bli -
cos, e a cri se des nu dou es sas prá ti cas, que são co -
muns na po lí ti ca, mas que mu i tas ve zes es tão pro te -
gi das por um fal so man to que ten ta trans pa re cer uma
re a li da de bas tan te di fe ren te, mos tran do sem pre os
ho mens pú bli cos pre o cu pa dos com os in te res ses ma -
i o res da po pu la ção e das ins ti tu i ções.

Por tan to, essa era a vi são de Osval di no Ra i ol, que 
nos leva à re fle xão se, de fato, a ra zão não es ta va com o 
fi ló so fo, de que es sas cri ses, em bo ra nos in co mo dem e
mu i tas ve zes nos pre ju di quem, como Esta do e como
povo, ser vem tam bém para apri mo rar a de mo cra cia e
para pro du zir ma i or trans pa rên cia nos ob je ti vos, nas
ações dos po lí ti cos e dos ad mi nis tra do res pú bli cos.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – V. Exª me
con ce de um apar te, no bre Se na dor?

O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP)
– Ouço, com pra zer, o apar te do emi nen te Se na dor
Se bas tião Ro cha.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Se na dor
Se bas tião Ro cha, não ouvi todo o dis cur so de V. Exª,
mas par te e, tal vez, não te nha a com pre en são exa ta
do que foi men ci o na do. V. Exª fa lou mu i to so bre o con -
fli to que hou ve no Ama pá. Te nho, pelo seu Esta do e
pelo seu povo, a mais pro fun da ad mi ra ção e o mais
fra ter no ca ri nho. De se jo um gran de fu tu ro para o povo 
ama pa en se, que ele con quis te uma vida me lhor e
mais dig na, que se de sen vol va cri an do me lho res con -
di ções para a dis tri bu i ção de ri que zas, que con quis te
seus di re i tos, mas res pe i tan do o meio am bi en te. Sei
que V. Exª fa lou mu i to so bre es ses con fli tos lá ocor ri -
dos, mas não sei a quem V. Exª atri bu iu a cul pa. Mas
V. Exª co nhe ce o cres ci men to do Po der Le gis la ti vo e
do Po der Ju di ciá rio em todo o ter ri tó rio na ci o nal e as
be nes ses que es ses Po de res con ce de ram a seus
mem bros e ser vi do res: al tís si mos sa lá ri os, apo sen ta -
do ri as mi li o ná ri as, en fim, toda es pé cie de fa ci li da des,
o que fez com que es ses Po de res pas sas sem a pra ti -
ca men te de vo rar os or ça men tos dos Esta dos. Isso é
re gra ge ral em to dos os Esta dos bra si le i ros, es pe ci al -
men te nos pe que nos, como o Ama pá, Ro ra i ma, Acre, 
Ron dô nia, onde isso acon te ceu de uma ma ne i ra mais 
acin to sa por que ha via me nos vi gi lân cia, me nos fis ca -
li za ção. Hoje, com a dis pu ta que vem ocor ren do no
Se na do, es ta mos des co brin do que a Câ ma ra dos De -
pu ta dos tem 60 fun ci o ná ri os ga nhan do mais que De -
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pu ta dos e Se na do res, R$17 mil ou ain da mais; uma
afron ta ao povo bra si le i ro! Então, cre io que todo esse
con fli to ocor ri do no Esta do do Ama pá mu i to tem a ver
com a si tu a ção de ir re gu la ri da de e de ga nân cia que
exis te nos Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio do Esta do,
que que rem cada vez mais e não ad mi tem a re du ção
de seus or ça men tos, es que cen do a po pu la ção. Esse
foi um con fli to tal vez ine vi tá vel, e, la men ta vel men te,
con fli tos acon te cem e não cre io que se jam ru ins para
os Esta dos. Te nho de fen di do a bri ga que vem ocor -
ren do no Con gres so Na ci o nal como algo bom, por -
que, como ela, apa re cem os de fe i tos das pes so as,
seus ali a dos. Tudo isso mos tra a re a li da de para a po -
pu la ção, cons ci en ti zan do-a, me lho ra o seu ní vel de
co nhe ci men to para, numa pró xi ma ele i ção, sa ber es -
co lher me lhor em quem vo tar. O Go ver na dor do Esta -
do do Ama pá é do meu Par ti do. Por S. Exª te nho o ma -
i or res pe i to e ca ri nho, ho mem ín te gro, ho nes to, cor re -
to, de mo crá ti co, que de se ja o bem do povo do Esta do
do Ama pá. Sei que V. Exª tem opi nião di fe ren te e a
res pe i to, mas S. Exª, in clu si ve, está ino van do a for ma
de ad mi nis trar um Esta do da Ama zô nia. Por tan to,
aqui ma ni fes to a mi nha so li da ri e da de, meu apre ço,
mi nha ami za de ao com pa nhe i ro João Alber to Ca pi -
be ri be, Go ver na dor do Esta do do Ama pá. Espe ro que 
o PSB con ti nue go ver nan do por mu i to tem po ain da
aque le Esta do, a sua ca pi tal e que, no fu tu ro, ve nha a
go ver nar tam bém to dos os Mu ni cí pi os do Esta do,
pois o meu Par ti do dá exem plos de ad mi nis tra ção.
Qu an do há gen te ruim no PSDB, nós o ex clu í mos do
Par ti do. V. Exª se ele geu jun ta men te com o Go ver na -
dor João Ca pi be ri be. Eu não po de ria de i xar de me
ma ni fes tar, fa lar da so li da ri e da de a todo o povo do
Ama pá e do meu sen ti men to por todo esse con fli to.
Con tu do, ele foi ne ces sá rio e, tal vez, seja útil para
me lho rar a vida do povo da que le gran de Esta do, que
já fez par te do Pará. Mu i to obri ga do.

O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP)
– Embo ra com di ver gên ci as, Se na dor Ade mir Andra -
de, o apar te de V. Exª mu i to con tri bui para o meu pro -
nun ci a men to, por que re for ça a tese do fi ló so fo ama -
pa en se que hoje ho me na ge io.

Osvaldino Ra i ol, fa le ci do no dia pri me i ro de fe ve -
re i ro, di zia – re la ta do por sua irmã du ran te seu ve ló rio
em Ma ca pá – que, em bo ra ti ves se di ver gên ci as pro -
fun das, como eu, com o Go ver na dor Ca pi be ri be – por
isso era mi li tan te do PDT-, era seu ami go pes so al e por 
S. Exª ti nha gran de es ti ma. Te mos de ter sa be do ria
mes mo nas di fe ren ças po lí ti cas; de ve mos se pa rar as
ques tões pes so a is, as ques tões minúscu las, das

ques tões ma i o res que de fato in te res sam para o povo
tan to do Esta do ou do Mu ni cí pio, quan to da Na ção. 

Então, esta era mais uma vi são im por tan te, e
não pre ten do, de for ma al gu ma, po le mi zar, nes te meu 
pro nun ci a men to, a ques tão da cri se do Ama pá. Ape -
nas men ci o nei que fa tos de cor ren tes da cri se es tão
pre ju di can do a po pu la ção do meu Esta do, a ju ven tu -
de do meu Esta do, lá fora, em fun ção de que se ven -
deu essa idéia de que o Ama pá era uma ter ra de tra fi -
can tes, sem ha ver cons ta ta ção da Po lí cia Fe de ral ou
do Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral.

Mas, como dis se o Se na dor Ade mir Andra de, na 
vi são do hu ma nis ta Osval di no Ra i ol, a cri se aca ba
sen do fa vo rá vel, por que põe para fora as ma ze las dos 
po de res, dos po lí ti cos, dos ad mi nis tra do res pú bli cos.
O que mais de se jo, como mé di co, é que os tu mo res
dis se mi na dos na es tru tu ra po lí ti co-administrativa do
Ama pá se jam ex tir pa dos. Nis so tem que ha ver uma
pon de ra ção de to dos os con ten do res. 

A esperan ça que te nho é a de que o Esta do do
Ama pá vol te a fre qüen tar as pá gi nas dos jor na is e as
emis so ras de te le vi são pe las vir tu des do seu povo,
pelo que de po si ti vo pro duz, pelo que de gran di o so
pos sui na sua na tu re za e no seu po ten ci al eco nô mi co. 

É este o meu com pro mis so. É esta a mi nha de -
ter mi na ção. Por isso, vim à tri bu na res sal tar esta fi gu -
ra ex po nen ci al da cul tu ra e da li te ra tu ra ama pa en ses
que foi Osval di no Ra i ol.

Sr. Pre si den te, em bo ra já te nha ul tra pas sa do o
meu tem po, agra de ço a to le rân cia de V. Exa. Gos ta ria
ain da, uma vez que es ta mos com o ple ná rio pra ti ca -
men te va zio, de ma ni fes tar, mu dan do um pou co o tom 
do meu dis cur so, mi nha so li da ri e da de ao povo do
Ama pá, es pe ci al men te de Ma ca pá, pelo seu ani ver -
sá rio. No do min go, dia 4 de fe ve re i ro, Ma ca pá com -
ple tou 243 anos, pos sui, por tan to, 200 anos a mais
que o Se na dor Se bas tião Ro cha. Foi ins ti tu í da como
vila no dia 4 de fe ve re i ro de 1758. Ma ca pá é a úni ca
ca pi tal bra si le i ra si tu a da às mar gens des se es plen do -
ro so rio Ama zo nas. Ma ca pá pos sui a for ta le za de São 
José, a Igre ja Ma triz, inú me ros ou tros sí ti os cul tu ra is,
eco ló gi cos, como o Mar co Zero do Equa dor, que dis -
tin gue a nos sa ci da de de Ma ca pá como a úni ca ci da -
de bra si le i ra cor ta da pela li nha do Equa dor, onde
exis te um mo nu men to.

Sa ú do aqui Ma ca pá por seu ani ver sá rio. Inú me -
ras po e si as fo ram es cri tas. É pro vá vel que eu vol te à
tri bu na para aqui fa zer a le i tu ra de al gu mas po e si as
dos nos sos po e tas ama pa en ses que ho me na ge a ram
os 243 anos de Ma ca pá. Po e si as que pro cu ram de -
mons trar aqui lo a que já me re fe ri no con tex to do meu
pro nun ci a men to: as vir tu des, a so li da ri e da de, a fra -
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ter ni da de, a ge ne ro si da de do povo ama pa en se e, em
es pe ci al, do povo de Ma ca pá.

O Se na dor Ade mir Andra de co nhe ce a nos sa ci -
da de, as sim como ou tros po lí ti cos e Se na do res. Aqui
fica essa vi são não de al guém apa i xo na do por Ma ca -
pá, em bo ra o sen do, mas de um ci da dão bra si le i ro
que, aos seis anos de ida de teve a opor tu ni da de de
se trans fe rir da lo ca li da de onde nas ceu, na Ilha Gran -
de de Gu ru pá, para o Mu ni cí pio de Ma ca pá, pois o
Mu ni cí pio onde moro, San ta na, fica a 20km de Ma ca -
pá, ten do per ten ci do à épo ca ao Mu ni cí pio de Ma ca -
pá. Ci da dão que pode vis lum brar o cres ci men to de
Ma ca pá, de um pe que no po vo a do, de uma res tri ta co -
mu ni da de, trans for man do-se hoje em uma me tró po le, 
ad qui rin do com o pas sar do tem po os pro ble mas dos
cen tros ur ba nos na ci o na is.

Mas eu não vim fa lar de pro ble mas. Falo exa ta -
men te das co i sas boas, da cul tu ra de Ma ca pá e do
Ama pá; das co mi das tí pi cas – do va ta pá, do ta ca cá,
do pato no tu cu pi, ma ni ço ba, do as saí e do cu pu a çu
–; falo de São José do Ma ca pá, cuja a es tá tua está à
fren te da nos sa ci da de; de Ca bral zi nho, que não vi veu 
em nos sa ci da de, e sim no Mu ni cí pio de Ama pá, mas
que mu i to re pre sen tou para a his tó ria do Ama pá. Vim
fa lar des se Esta do nas cen te, que ain da terá uma
gran de im por tân cia na vida eco nô mi ca, so ci al e po lí ti -
ca do nos so País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te; mu i to obri ga do,
Se na dor Ade mir Andra de, que deve me su ce der na
tri bu na.

Que Deus pro te ja o povo do Ama pá, guar de, em 
lu gar se re no e tran qüi lo, a fi gu ra se re na e tran qüi la de 
Osval di no Ra i ol e que guar de tam bém a alma de Ade -
li no Gur jão, ex-Prefeito de Tar ta ru gal zi nho.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

 Du ran te o dis cur so do Sr. Se bas tião
Ro cha, o Sr. Anto nio Car los Ma ga lhães,
Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia,
que é ocu pa da pelo Sr. Car los Pa tro cí nio, 2º 
Se cre tá rio.

Du ran te o dis cur so do Sr. Se bas tião
Ro cha, o Sr. Car los Pa tro cí nio, 2º Se cre tá -
rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Ade mir An dra de, 2º Vi -
ce-Presidente.

Du ran te o dis cur so do Sr. Se bas tião
Ro cha, o Sr. Ade mir Andra de, 2º Vi -
ce-Presidente, de i xa a ca de i ra da pre si dên -
cia, que é ocu pa da pelo Sr. Car los Pa tro cí -
nio, 2º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Con -
ce do a pa la vra ao emi nen te Se na dor Ade mir Andra de.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Sras e Srs Se na do res, nes te mo men to de
ex tre ma tur bu lên cia no Con gres so Na ci o nal, ve nho
tra tar de as sun to ame no – eu di ria até agra dá vel –, de
pes so as que pen sam no fu tu ro do Bra sil e do mun do.

Tra go à tri bu na do Se na do Fe de ral, nes te re i ní -
cio de tra ba lho le gis la ti vo e ain da no co me ço de um
ano novo, a men sa gem de um mo vi men to cris tão que
bus ca um mun do mais so li dá rio e uni do: é o Mo vi -
men to dos Fo co la res, cuja ala jo vem es te ve no meu
ga bi ne te em de zem bro, di fun din do sua fi lo so fia de
vida e me apre sen tan do, como Mem bro da Mesa Di -
re to ra do Se na do, a Car ta da I Con fe rên cia Ju ve nil
para o Fu tu ro, re a li za da em ju nho de 2000, no Ja pão.
Fa rei a le i tu ra des sa car ta com mu i ta ale gria ao fi nal
do meu pro nun ci a men to.

O Mo vi men to Fo co la res di fun de a fi lo so fia da
uni da de e da fra ter ni da de uni ver sal. O iní cio de seus
tra ba lhos se deu nos tem pos de ódio e vi o lên cia da
Se gun da Gu er ra Mun di al, quan do, em 1943, na ci da -
de de Tren to, na Itá lia, Chi a ra Lu bich e suas pri me i ras
com pa nhe i ras re des co brem o Evan ge lho e, jun tas,
re sol vem vi vê-lo no co ti di a no, co me çan do pe los ba ir -
ros po bres da ci da de, que se di fun de em toda a Itá lia
e de po is na Eu ro pa e em todo o mun do.

Hoje, o Mo vi men to dos Fo co la res con ta, no
mun do todo, com cen to e onze mil mem bros e, se
con si de rar mos os sim pa ti zan tes, esse nú me ro se ele -
va para dois mi lhões e du zen tas mil pes so as.

No Bra sil, o Mo vi men to já está pre sen te há trin ta 
e sete anos, des de a sua pri me i ra sede em Re ci fe, em 
1959. São quin ze mil mem bros e apro xi ma da men te
du zen tos e oi ten ta e qua tro mil sim pa ti zan tes.

Ao todo, o Mo vi men to Fo co la res con ta com qua -
ren ta e cin co cen tros no Bra sil, com sede em Be lém,
nos sa ca pi tal do Pará, Ma na us, Te re si na, São Luís,
For ta le za, Re ci fe, Ma ce ió, Sal va dor, Belo Ho ri zon te,
Vi tó ria, Rio de Ja ne i ro, São Pa u lo, Bra sí lia, Cu ri ti ba,
Flo ri a nó po lis e Por to Ale gre.

O Mo vi men to dos Fo co la res, des de a sua cri a -
ção, es te ve for te men te com pro me ti do com os pro ble -
mas so ci a is. A in ter ven ção do Mo vi men to nos pro ble -
mas so ci a is não se li mi ta a um cam po ex clu si vo, nem
mes mo a de ter mi na dos seg men tos po pu la ci o na is,
mas se es ten de a múl ti plas re a li da des da pro ble má ti -
ca so ci al.

No Bra sil, são cer ca de cen to e vin te obras so ci -
a is de sen vol vi das e as que se des ta cam são: a Mag -
ni fi cat, lo ca li za da no Mu ni cí pio de Ita pe cu ru-Mirim,
no Ma ra nhão, nas ci da en tre os la ti fun diá ri os e pos se i -
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ros; Ilha San ta Te re zi nha, em Re ci fe, re gião de mo -
cam bos, si tu a da em ter re no ala ga di ço; fa ve la da Pe -
dre i ra, em São Pa u lo, e ba ir ro do Car mo, Mu ni cí pio de 
São Ro que, em São Pa u lo, co mu ni da de cons ti tu í da
de des cen den tes de es cra vos ne gros.

O Mo vi men to dos Fo co la res é uma nova cor ren -
te de es pi ri tu a li da de que sus ci ta uma fi lo so fia de re -
no va ção es pi ri tu al e so ci al: a es pi ri tu a li da de da uni da -
de, de cu nho ti pi ca men te co mu ni tá rio. É exa ta men te
a di fu são mun di al des ses va lo res que pro vo ca a que -
da do ba ir ris mo, do xe no fo bis mo e do ra cis mo, pois irá 
ser a cren ça do amor re cí pro co que uni fi ca rá os ho -
mens, trans for man do as di ver si da des cul tu ra is e re li -
gi o sas em um novo pa drão para a so ci e da de, in flu en -
ci an do a eco no mia, o tra ba lho, a po lí ti ca, a jus ti ça, a
cul tu ra da co mu ni ca ção so ci al.

Assim, Srªs e Srs. Se na do res, tra ta-se, an tes de
tudo, de um es ti lo de vida que, ins pi ra do nos prin cí pi -
os cris tãos, mas sem des pre zar – pelo con trá rio, evi -
den ci an do tam bém ou tros va lo res de cre dos e cul tu -
ras di fe ren tes , con tri bui para pre gar a paz e a uni da -
de mun di al, abrin do no vos ho ri zon tes nos mais dis tin -
tos âm bi tos da so ci e da de: cul tu ral, po lí ti co, eco nô mi -
co e ar tís ti co, pois tem um ob je ti vo de fi ni do: a pro mo -
ção da pes soa e a me lho ria da sua qua li da de de vida,
pre pa ran do-a, des se modo, para o exer cí cio ca paz e
res pon sá vel da ci da da nia.

Por tan to, Sr. Pre si den te, é uma va ri e da de de
ações e de pes so as que in te gram o mo vi men to que
se ar ti cu la em 18 ra mos. Foi o gru po de mais de 40 jo -
vens que trou xe a men sa gem da 1ª Con fe rên cia Ju -
ve nil para o Fu tu ro, re a li za da em ju lho pas sa do, em
Chi ba, no Ja pão, car ta essa en de re ça da aos go ver -
nan tes das na ções, aos res pon sá ve is ci vis e re li gi o -
sos, aos res pon sá ve is pe los me i os de co mu ni ca ção e 
às or ga ni za ções na ci o na is e in ter na ci o na is que, en tre 
ou tras di re tri zes, pre ga o per dão da dí vi da dos pa í ses
po bres, a dis tri bu i ção das ri que zas do mun do e a paz
en tre os po vos a fim de que os fun dos des ti na dos ao
ar ma men to se jam uti li za dos para a pro mo ção da paz.

Sr. Pre si den te, leio, com mu i ta ale gria, a Car ta
ati nen te ao en con tro de jo vens do mun do in te i ro ocor -
ri do no Ja pão, cuja in ser ção nos Ana is des ta Casa so -
li ci to a V. Ex.ª. 

”So mos 213 ado les cen tes de qua ren ta na ções
re u ni dos aqui no Ja pão para par ti ci par da 1ª Con fe -
rên cia Ju ve nil para o Fu tu ro. Um gran de ide al nos
une: cons tru ir um mun do de paz!. Mes mo per ten cen -
do a di ver sas re li giões, que re mos vi ver a ”Re gra de
Ouro“ exis ten te em nos sos cre dos: ”Faze aos ou tros
aqui lo que gos ta ri as que fos se fe i to a ti, não faça aos

ou tros aqui lo que não gos ta ri as que fos se fe i to a ti“. Pra -
ti ca men te que re mos vi ver o res pe i to re cí pro co, o amor,
que está ins cri to no co ra ção de cada ho mem. E isso sig -
ni fi ca: amar a to dos, es que cen do de si mes mo e pen -
san do nos ou tros, sem dis cri mi nar quem tem idéi as di -
fe ren tes das pró pri as, sem dis cri mi nar quem per ten ce a 
ou tra raça ou et nia; to mar a ini ci a ti va no amor, sem es -
pe rar que seja o ou tro a dar o pri me i ro pas so; amar tam -
bém os ini mi gos, es que cen do as ofen sas do pas sa do,
apren den do a per do ar, di zen do um ao ou tro com amor
aqui lo em que po de mos mu dar e me lho rar.

Nes ses dias nós ex pe ri men ta mos que o amor
pode mu dar cada re la ci o na men to, se pro cu rar mos
va lo ri zar mais aqui lo que nos une do que aqui lo que
nos di vi de. Por que não pode ser as sim tam bém en tre
as na ções? Com isso che ga ría mos a amar a pá tria
alhe ia como a pró pria e as sim es ta ria ga ran ti da a paz.

O ho mem não pode vi ver só. De ve mos sus ten -
tar-nos uns aos ou tros e ser mos gra tos àque les que
nos fa zem o bem. Se ti ver mos esse co ra ção, te re mos
ga ran ti do um fu tu ro che io de es pe ran ça. 

O ama nhã nos per ten ce. Gos ta ría mos que es -
cu tas sem a nos sa voz: que re mos mar car um en con -
tro nos di ver sos pa í ses, em que nós, ado les cen tes,
pos sa mos di a lo gar com vo cês. 

Qu e re mos ser por ta-vozes de to dos os ado les -
cen tes que so frem no mun do por ca u sa da ex plo ra ção, 
da guer ra, das do en ças, da Aids. Cons ci en tes das mu i -
tas di fe ren ças ain da pre sen tes en tre os pa í ses po bres
e os pa í ses nos qua is cres ce o con su mis mo, de ci di -
mos co me çar a vi ver e a di fun dir uma nova cul tu ra, a
cul tu ra do doar e do par ti lhar. Se as na ções vi ves sem
as sim en tre elas, to dos os bens da Ter ra se ri am dis tri -
bu í dos igual men te, sem di fe ren ças. Qu e re mos que o
pri me i ro pas so para essa meta seja o per dão da dí vi da 
ex ter na dos pa í ses po bres, de modo que eles pos sam
ter me lho res con di ções de vida e de de sen vol vi men to. 

Para dar um fim a to das as guer ras e con fli tos,
fa vo re ça mos o diá lo go e a co la bo ra ção, em pe nhan -
do-nos de ci di da men te para o de sar ma men to e des ti -
ne mos, para a pro mo ção da paz, os fun dos hoje des ti -
na dos para as ar mas.

Qu e re mos que o es por te não seja ins tru men ta li -
za do em fun ção do lu cro, mas se tor ne oca sião de en -
con tro e de ami za de en tre os po vos, uma oca sião
para apren der a tra ba lhar jun tos, a ven cer, a per der e
a re co me çar.

A dro ga des trói o fu tu ro dos ado les cen tes e, em
al guns pa í ses, esse pro ble ma é mu i to gra ve: se ti vés -
se mos me lho res pers pec ti vas de fu tu ro, mu i tos não
se dro ga ri am. Pe di mos que vo cês com ba tam esse
mal, in clu si ve com leis que nos pro te jam. 
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Não des fru te mos in dis cri mi na da men te os re cur -
sos da na tu re za, mas pen se mos nas ge ra ções fu tu -
ras, fa ça mos como as plan tas, que ab sor vem da ter ra
so men te aqui lo de que ne ces si tam. Sa be mos que o
ho mem é fe liz se vive em paz con si go mes mo e com a 
na tu re za que o cir cun da. Aju dem-nos a de fen dê-la e a 
pre ser vá-la, pa ran do com o des ma ta men to e pro mo -
ven do a re ci cla gem. Cri em es pa ços ver des na ci da de
onde to dos pos sa mos nos en con trar. 

De mos aten ção aos ido sos, por que eles dão
uma pre ci o sa con tri bu i ção à so ci e da de com sua ex -
pe riên cia e sa be do ria. 

Con si de re mos a ciên cia e a tec no lo gia não fi na -
li za das em si mes mas, mas a ser vi ço do ho mem, sem 
ma ni pu lar a vida hu ma na, fa vo re cen do tam bém a
pes qui sa de fon tes de ener gia al ter na ti vas à ener gia
nu cle ar. 

A paz co me ça no co ra ção de cada ho mem. Gos -
ta ría mos que nas es co las fos sem evi den ci a dos va lo -
res como o co nhe ci men to e o res pe i to das ou ras cul -
tu ras e re li giões e que nos pro gra mas es co la res fos se 
in se ri da a edu ca ção para a paz. 

Qu e re mos que a glo ba li za ção para a qual o
mun do todo ca mi nha, não seja so men te ba se a da no
as pec to fi nan ce i ro e eco nô mi co, mas na co mu nhão
en tre as cul tu ras e as re li giões de modo que to dos os
ho mens ser tor nem uma só fa mí lia. 

Pe di mos que os me i os de co mu ni ca ção so ci al
di fun dam o po si ti vo que exis te no mun do, que dêem
uma in for ma ção ob je ti va e que nos fa çam co nhe cer
as si tu a ções di fí ce is dos di ver sos pa í ses para ser mos 
mais so li dá ri os. Pro í bam as trans mis sões de ima gens 
vi o len tas que não res pe i tam a dig ni da de do ho mem
ou o va lor do seu cor po, pa ran do com a pro du ção de
jo gos e de de se nhos ani ma dos que in ci tam a vi o lên -
cia. Pro í bam os si tes da Inter net que po dem, de qual -
quer modo, pre ju di car a nós, ado les cen tes.

Nós já co me ça mos a cons tru ir a paz. Sa be mos,
po rém, que para al can çar esse ob je ti vo pre ci sa mos de
vo cês. Por isso pe di mos a sua aju da, es pe ci al men te lá
onde nós ado les cen tes não po de mos che gar. To dos os
dias re za mos para al can çar esse ob je ti vo, com a cer te -
za de que re ce be re mos uma aju da do Céu para re a li zar
um mun do novo e mais uni do onde to dos os ho mens da 
ter ra pos sam vi ver fe li zes e como ir mãos.“

Assi nam os par ti ci pan tes da Pri me i ra Con fe rên -
cia Ju ve nil para o Fu tu ro.

Srªs e Srs. Se na do res, de se jo di zer que fi quei
de ve ras im pres si o na do com es ses jo vens que es ti ve -
ram no ga bi ne te da Se gun da Vi ce-Presidência. Eram
mais de 40 jo vens que le va ram a sua men sa gem,
can ta ram mú si ca e so nha ram com esse mun do me -

lhor. E so nhar, como dis se o Se na dor Jef fer son Pé -
res, faz par te da nos sa vida. Esses jo vens so nham
com um mun do me lhor e de se jam um mun do de paz e 
fra ter ni da de. Per ten cem a na ções tre men da men te di -
fe ren tes e que têm in clu si ve re li giões to tal men te di fe -
ren tes. No en tan to, pu de ram con fra ter ni zar, dis cu tir,
pen sar e re fle tir so bre um mun do me lhor. E, na que le
mo men to, fiz uma afir ma ção a es ses jo vens: o mun do
com que so nham de pen de evi den te men te do sa ber e
do co nhe ci men to das pes so as.

La men ta vel men te, gran de par te dos ha bi tan tes
do nos so Pla ne ta não tem aces so à in for ma ção nem
ao co nhe ci men to. No de ses pe ro e na bus ca de uma
al ter na ti va, ace i tam a pri me i ra ori en ta ção que re ce -
bem sem re fle tir ou sem ques ti o ná-la. Às ve zes, as
cren ças e os en ten di men tos er ra dos da vida e da
exis tên cia le vam a con fli tos. É o que ve mos em Isra el,
na Pa les ti na, na Áfri ca do Sul e na Co lôm bia.

Dis se a es ses jo vens que, em toda a his tó ria da
hu ma ni da de, fo ram os lí de res que con du zi ram os po -
vos. Esses lí de res, na ver da de, até hoje, nun ca con -
se gui ram le var os po vos a al can çar o ob je ti vo com
que eles so nham: a fra ter ni da de, o amor, a so li da ri e -
da de, a par ce ria e a par ti lha. Não con se gui ram, por -
que a ma i o ria des ses lí de res se ima gi nam au -
to-iluminados e ca pa zes de con du zir o povo.

O ca mi nho para a re a li za ção des se so nho é o
aces so de to dos ao co nhe ci men to, é a con quis ta da ver -
da de i ra de mo cra cia, que sig ni fi ca res pe i tar a von ta de
da ma i o ria. De mo cra cia só se con quis ta com co nhe ci -
men to. Por isso, to dos de ve mos in ves tir no co nhe ci men -
to da hu ma ni da de. De ve mos dar a todo ser hu ma no
opor tu ni da de de aces so à in for ma ção e à edu ca ção,
pois quan to mais co nhe ci men to tem uma so ci e da de
mais jus ta ela é. Ensi nan do o povo a ques ti o nar as ori -
en ta ções que re ce be de lí de res po lí ti cos ou, mu i tas ve -
zes, de lí de res re li gi o sos, cons tru i re mos uma so ci e da de 
me lhor, um mun do em que re i ne a paz, tão de se ja da
por essa ju ven tu de que en tu si as ti ca men te pro vou que a 
uni da de é pos sí vel mes mo en tre na ções ini mi gas, mes -
mo en tre na ções ri va is, mes mo en tre na ções com re li -
giões com ple ta men te di fe ren tes. Esses jo vens se uni -
ram ten do em vis ta um ob je ti vo co mum. Espe ro que te -
nham su ces so. De nos sa par te, como po lí ti co e re pre -
sen tan te de nos so Esta do no Se na do Fe de ral, es ta mos
pron tos a dar-lhes todo o nos so apo io e a di fun dir a fi lo -
so fia dos Fo co la res no Bra sil e no mun do.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para uma co mu ni ca ção
ina diá vel.
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O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor para uma co mu ni -
ca ção ina diá vel.

S. Exª dis põe de oito mi nu tos.
O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO. Para

uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, to dos os
anos, quan do há ne ces si da de de con vo ca ção ex tra -
or di ná ria do Con gres so Na ci o nal, a his tó ria se re pe te: 
in sa tis fa ção da opi nião pú bli ca e crí ti cas pe sa das da
mí dia quan to aos gas tos ex tras com que o Go ver no,
por lei, é obri ga do a ar car. Insa tis fa ção e crí ti cas que
têm cer ta ra zão de ser, em bo ra a re a li za ção des sas
ses sões te nha como ob je ti vo aten der ne ces si da des
do Exe cu ti vo. No en tan to – quan to a isso não há dú vi -
das –, o des gas te é do Par la men to.

Como dis se, esse des con ten ta men to sa zo nal
não é de todo des pro po si ta do. Com pa ra dos ao tra ba -
lha dor co mum, os Par la men ta res têm um ren di men to
con si de rá vel e tor na-se ab so lu ta men te inex pli cá vel o
re ce bi men to de uma quan tia ex tra por tão pou co tem -
po de tra ba lho.

Há ou tro pon to di fí cil de ser com pre en di do pela
opi nião pú bli ca, di re ta men te li ga do a essa ques tão,
que traz me nos des gas te por que me nos ex plo ra do
pela im pren sa. Re fi ro-me ao lon go re ces so par la men -
tar: no ven ta e dois dias por ano, mais de três me ses, o 
tri plo a que um tra ba lha dor co mum tem di re i to.

É cla ro que a ati vi da de po lí ti ca pos sui pe cu li a ri -
da des que a di fe ren ci am da ro ti na de um tra ba lha dor
co mum. Mes mo as sim, o nos so pe río do de fé ri as é
lon go de ma is, prin ci pal men te se le var mos em con si -
de ra ção que as ses sões de li be ra ti vas só ocor rem três 
ve zes por se ma na, de ter ça a quin ta-feira.

Ve nho a essa tri bu na hoje para apre sen tar ao Ple -
ná rio uma pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal que re -
duz o re ces so par la men tar a trin ta dias por ano. Assim,
o Con gres so co me ça ria a fun ci o nar no dia 15 de ja ne i ro
e en cer ra ria seus tra ba lhos em 15 de de zem bro.

Tra ta-se de um pro je to que car re ga con si go pelo
me nos dois ar gu men tos que jus ti fi cam sua apro va ção.

Em pri me i ro lu gar, eli mi na ría mos algo que a so -
ci e da de con si de ra um pri vi lé gio ina ce i tá vel, ou seja,
as fé ri as mais lon gas de to das as ca te go ri as de tra ba -
lha do res do País. Esta be le ce ría mos ra di cal igual da de 
com os tra ba lha do res bra si le i ros, en ter ran do, de uma
vez por to das, as ale ga ções de ser mos de ten to res de
um pri vi lé gio.

O se gun do ar gu men to está li ga do jus ta men te
às con vo ca ções ex tra or di ná ri as. Com o re ces so de
ape nas trin ta dias, pra ti ca men te de i xa ria de exis tir a

ne ces si da de de o Con gres so Na ci o nal re u nir-se no
pe río do de fé ri as ou de re ces so. Isso re sul ta ria em
eco no mia para os co fres pú bli cos, uma vez que não
ha ve ria as des pe sas hoje exis ten tes.

Con ti nu a men te, te mos de fen di do nes te ple ná rio 
re for mas e ajus tes que trans for mem o Bra sil em um
país me lhor, mais jus to e sem pri vi lé gi os. E de vem
par tir da qui as pro po si ções nes se sen ti do. Cabe a nós 
a ini ci a ti va do exem plo.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Con ce -
de-me V. Exª um apar te?

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Con -
ce do, com mu i to pra zer, o apar te a V. Exª.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – V. Exª tem
toda ra zão no seu pro nun ci a men to e na sua pro pos ta. 
V. Exª é co e ren te, mas eu di ria que esse não é, va mos 
di zer as sim, o mo de lo dos pa í ses mais de sen vol vi -
dos, do mun do mais jus to, por que gran de par te dos
Par la men tos se re ú ne du ran te mu i to pou co tem po.
Tal vez se jam pa í ses mais es ta bi li za dos, com leis
mais se di men ta das. Assim, o Par la men to tra ba lha
me nos, e, evi den te men te, os con gres sis tas ga nham
me nos tam bém. Na Eu ro pa, na qua se to ta li da de das
Câ ma ras Mu ni ci pa is, o ve re a dor não tem sa lá rio. Ele
fis ca li za o pre fe i to da ci da de, mas nada ga nha. Con -
cor do com a pro pos ta de V. Exª, con si de ran do que
nos so País ain da está em for ma ção po lí ti ca e o povo
está co me çan do a com pre en der todo esse jogo de
po der. Em nos so País exis tem mu i tas in jus ti ças, mu i -
tas de si gual da des, mu i to atra so po lí ti co. Pen so que
ele se adap ta à nos sa si tu a ção atu al. Di ria que é se -
me lhan te àque la lei que apro va mos, a qual pro i bia o
uso de bom ba ele trô ni ca para abas te ci men to de com -
bus tí vel. Por quê? Esta mos im ple men tan do um atra -
so, por que pre ci sa mos de fen der o em pre go. Embo ra
fos se mu i to im por tan te a bom ba que pos si bi li ta va que 
o con su mi dor mes mo abas te ces se o seu car ro, tor -
nan do des ne ces sá ria a pre sen ça de um em pre ga do
para isso. Mas não é só esse fato que vai pre ju di car as 
ses sões ex tra or di ná ri as e o de ba te so bre con vo ca -
ção, sa lá rio ex tra etc. Con co mi tan te men te com o que
V. Exª pro põe, pre ci sa mos aca bar com essa for ma de
me di da pro vi só ria que exis te em nos so País. Isso é
uma in de cên cia, isso é uma ex cres cên cia. No mun do
in te i ro, não exis te algo como o que acon te ce no Bra sil. 
Qu e re mos es ta be le cer re gras, e o Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que não quer de i xar. Está im pon do ao
Con gres so a sua von ta de, para não de i xar que se es -
ta be le çam es sas re gras para as me di das pro vi só ri as.
O que re sol ve ria de fato se ria es ta be le cer que a me di -
da pro vi só ria va les se por cem ou ses sen ta dias, pois,
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de uma for ma ou de ou tra, não ha ve ria con vo ca ções
des ne ces sá ri as e os re cur sos pa gos aos par la men ta -
res. Mu i to obri ga do.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Incor -
po ro o apar te de V. Exª, di zen do que tudo que não é
mo ral há de ser eli mi na do da vida do País. Enten do
que te mos to das as sex tas-feiras, sá ba dos e do min -
gos para vi si tar nos sas ba ses. As ses sões de li be ra ti -
vas são de ter ça a quin ta-feira. Não se jus ti fi ca, pois,
um re ces so par la men tar de no ven ta dias. Qu an do
che guei à Assem bléia Le gis la ti va do Esta do de Go -
iás, o re ces so era de cen to e vin te dias. Entrei com
essa mes ma pro pos ta e con se gui mos di mi nu ir subs -
tan ci al men te o re ces so. O Bra sil ne ces si ta de ve lo ci -
da de, e há mu i tas leis e pro pos tas de emen da cons ti -
tu ci o nal tra mi tan do len ta men te. O País es pe ra por de -
fi ni ções que não ocor rem. Se con ti nu ar mos com o re -
ces so de no ven ta dias, as de ci sões con ti nu a rão em -
per ra das. Acre di to que, a par tir do mo men to em que
es ti ver mos mais pre sen tes aqui, onze me ses por ano, 
tais me di das na tu ral men te se rão dis cu ti das, vo ta das,
e pro pi ci a re mos mais ve lo ci da de ao País.

Mi nha pro pos ta não pos sui cu nho de ma gó gi co,
pois toda a mi nha tra je tó ria po lí ti ca foi no sen ti do da
de fe sa da mo ra li da de pú bli ca. Tan to é ver da de que já
re cu sei duas apo sen ta do ri as: uma de De pu ta do Esta -
du al e uma de ex-Governador do Esta do de Go iás. A
esse pro pó si to, tive que in gres sar com uma ação na 9ª
Vara da Jus ti ça Fe de ral, em Bra sí lia, para não re ce ber
a apo sen ta do ria de De pu ta do Fe de ral, por que eu exer -
cia um man da to de De pu ta do Esta du al e po dia acu mu -
lar a apo sen ta do ria na Câ ma ra Fe de ral. Assim, in gres -
sei na Jus ti ça con tra, e, ain da mais, não pa guei a apo -
sen ta do ria dos ex-Governadores de Go iás du ran te todo 
o meu man da to de Go ver na dor na que le Esta do. O Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral, à épo ca, ame a çou in clu si ve in -
ter vir no Estado e me ti rar do Go ver no caso eu não pa -
gas se a apo sen ta do ria dos ex-Governadores mi li o ná -
ri os de Go iás. Não pa guei e dis se ao Su pre mo que po -
de ria in ter vir, mas eu não pa ga ria por con si de rar aque -
la apo sen ta do ria imo ral num país onde tan ta gen te
pas sa fome, num país de tan ta mi sé ria, num país sem
mo ra dia para a gran de par te da sua po pu la ção.

Da mes ma for ma, apre sen to esta pro pos ta, ain -
da por que toda a mi nha vida pú bli ca foi mar ca da pela
co e rên cia, haja vis ta a emen da cons ti tu ci o nal que
apre sen tei para re du zir o pró prio man da to de Se na -
dor de oito para qua tro anos – para mim, um ou tro pri -
vi lé gio in de vi do. Se do Ve re a dor ao Pre si den te da Re -
pú bli ca o man da to é de qua tro anos, por que só o Se -
na dor tem que ter o man da to de oito anos? Então, te -
mos que cor ri gir es sas dis tor ções no Bra sil, por que,
do con trá rio, este País con ti nu a rá como está: um país

sub de sen vol vi do, um país de mu i tos com fome, de mi -
se rá ve is; um país re al men te sem pers pec ti vas para o
fu tu ro.

É den tro des se es pí ri to que co me ço hoje a co lher 
as as si na tu ras ne ces sá ri as para a apre sen ta ção des ta 
pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal, para a qual con to
com o apo io dos meus Pa res. Esta re mos fa zen do jus ti -
ça e ti ran do dos om bros do Con gres so Na ci o nal o
ônus de um des gas te des ne ces sá rio e in jus ti fi cá vel.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Não

há mais ora do res ins cri tos.
Os Srs. Se na do res Edu ar do Si que i ra Cam pos,

Re nan Ca lhe i ros e Car los Pa tro cí nio en vi a ram dis cur -
sos à Mesa para se rem pu bli ca dos, na for ma do dis -
pos to no art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –

TO) – Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, no ano
pas sa do trou xe a co nhe ci men to des ta Casa a re a li za -
ção, lo ca da no Esta do do To can tins, do fil me ”No Co -
ra ção dos De u ses“, do Di re tor Ge ral do Mo ra es.

Aque le fil me re ve lou ao Bra sil não ape nas uma
his tó ria mís ti ca, que sou be li gar o ima gi ná rio po pu lar
à his tó ria dos 500 anos do Bra sil, mas so bre tu do re -
ve lou a ima gem de um es ta do rico de pa i sa gens na tu -
ra is, rios, ca cho e i ras, du nas de are ia, flo res tas, e mu i -
ta luz, sob um céu che io de co res, de acor do com o
pas sar do dia, ou as es ta ções do ano, en fim tudo
aqui lo que a arte ci ne ma to grá fi ca ne ces si ta para lo -
ca ção da ação ci ne ma to grá fi ca.

So ma-se, ain da, Sr. Pre si den te, a di ver si da de e
a ri que za das cul tu ras que une às tra di ções in dí ge -
nas, afri ca na e ca bo cla, as mais va ri a das cul tu ras do
Nor te, Nor des te e Cen tro-Sul do país, com pon do um
rico ca le i dos có pio da iden ti da de na ci o nal. 

No bres Se na do res, é ne ces sá rio des ta car o
apo io pos sí vel que tem sido dado pelo Go ver no do
Esta do, pre fe i tu ras e em pre sas di ver sas, que não têm 
me di do es for ços para vi a bi li zar os pro je tos ci ne ma to -
grá fi cos, lo ca dos no To can tins, re ve lan do toda essa
nova e rica re a li da de, ain da tão des co nhe ci da do Bra -
sil e do mun do. 

Faço es sas con si de ra ções, Sr. Pre si den te, face a
vi si ta que fez ao meu Esta do o ci ne as ta Cacá Di e ges,
Di re tor de su ces sos como Ti e ta do Agres te, Xica da Sil -
va, Qu i lom bo e ain da, re cen te men te, Orfeu, que ob te ve
in ten sa re per cus são in ter na ci o nal. A vi si ta do ci ne as ta
teve como ob je ti vo ob ter apo io para a lo ca ção de cer ca
de 50% das ce nas de seu pró xi mo fil me Deus é Bra si -
le i ro, ba se a do num con to de João Ubal do Ri be i ro, in ti -
tu la do ”O San to que não acre di ta va em Deus“.
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O ci ne as ta vol tou en tu si as ma do com a vi si ta,
não ape nas pela re cep ção que teve jun to às au to ri da -
de lo ca is, den tre as qua is o Go ver na dor Si que i ra
Cam pos e a Se cre tá ria de Cul tu ra Ká tia Ro cha, que o
fi ze ram ”sen tir-se em casa“, como de cla rou, mas so -
bre tu do pe las ex cep ci o na is con di ções de pa i sa gem
en con tra das para re a li za ção do pro je to.

”Fi quei en can ta do por que era exa ta men te o que 
es ta va pro cu ran do como pa i sa gem, com ca cho e i ras,
du nas e ou tros atra ti vos“, de cla rou, acres cen tan do
que o To can tins tem ain da inú me ras van ta gens so bre
ou tras lo ca ções: ”é um lu gar iné di to“, acres cen tou en -
tu si as ma do.

De ou tro lado, Sr. Pre si den te, va lho-me des ta
opor tu ni da de para re a fir mar o ne ces sá rio apo io a ser
dado pelo Go ver no ao de sen vol vi men to da in dús tria
ci ne ma to grá fi ca na ci o nal, não só pelo que ela pode
re pre sen tar como ge ra ção de ri que za, ren da, e am pli -
a ção de opor tu ni da des de tra ba lho, mas como afir -
ma ção da cul tu ra e da iden ti da de na ci o nal, nes ta era
da glo ba li za ção onde as cul tu ras na ci o na is, re gi o na is
e lo ca is ten dem a ser ar ra sa das pelo rolo com pres sor
das cul tu ras – ou pela ne ga ção da cul tu ra – dos de -
ten to res dos me i os tec no ló gi cos, que os usam em fa -
vor de seus in te res ses ime di a tos, sem olhar con se -
qüên ci as ou re sul ta dos de ma i or pra zo.

Nes se sen ti do, o apo io ne ces sá rio não se es go -
ta em apo i ar a pro du ção ci ne ma to grá fi ca na ci o nal,
mas, de um modo mu i to es pe ci al, deve abran ger a di -
vul ga ção e os sis te mas de dis tri bu i ção, do mi na dos
em mais de 90% pela in dús tria ci ne ma to grá fi ca es -
tran ge i ra, so bre tu do ame ri ca na.

Face a esse rolo com pres sor, ar ris co-me a di zer
que a cri se do ci ne ma bra si le i ro não está tan to na pro -
du ção, cuja qua li da de é re co nhe ci da na ci o nal e in ter -
na ci o nal men te – vale lem brar os cons tan tes prê mi os
con fe ri dos a fil mes, di re to res e ato res na ci o na is, mas
sim no mo no pó lio da di fu são e da dis tri bu i ção exer ci -
do pela in dús tria es tran ge i ra, que es tran gu la e as fi xia
a in dús tria na ci o nal.

Assim, faço meu ape lo di ri gi do ao Gru po Exe cu ti -
vo que, jun to ao Mi nis té rio da Cul tu ra, es tu da a ques -
tão de me ca nis mos de apo io ao ci ne ma na ci o nal, bem
como à Sub co mis são de Ci ne ma, jun to à Co mis são de 
Edu ca ção des ta Casa, para que es ses me ca nis mos,
alem do apo io à pro du ção, con tem plem tam bém o
apo io à di fu são e à dis tri bu i ção da pro du ção na ci o nal.

Nes se con tex to, os fa tos a que me re fe ri no iní cio
des te pro nun ci a men to po dem, sem dú vi da, se cons ti tu ir 
na con tri bu i ção do meu Esta do do To can tins em fa vor
da cul tu ra, da arte e da in dús tria do ci ne ma na ci o nal. 

Mu i to obri ga do.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) – Sr.
Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, no úl ti mo dia 25, a
Uni ver si da de Fe de ral de Ala go as – UFAL – com ple -
tou 40 anos de exis tên cia. Fru to de uma le gí ti ma pres -
são da so ci e da de Ala go a na, o Pre si den te Jus ce li no
Ku bits chek as si nou o ato de cri a ção da UFAL, em
1961.

Nes tas qua tro dé ca das, o per fil do Esta do mo di -
fi cou-se ce le re men te. A ima gem da pro vín cia, seu
aro ma ru ral, já se per deu no tem po, dan do lu gar a um
Esta do que, ape sar das ad ver si da des, vem de mons -
tran do seu vi gor e sua po ten ci a li da de.

A UFAL, bem como os ou tros pó los aca dê mi cos
bra si le i ros, sou be re sis tir as mais ás pe ras con tra ri e -
da des dos anos de chum bo. Vá ri os fo ram os no mes
res pon sá ve is pela cri a ção e pelo pul sar da Uni ver si -
da de Fe de ral de Ala go as: Me de i ros Neto, Aris tó te les
Si mões, Mil ton Fer re i ra, Pa dre Teó fa nes de Bar ros,
Eve ral do Cas tro, Jay me de Alta vi la, o Dou tor Ib Gat to
Fal cão, o Pro fes sor Dou glas Aprat to Te nó rio, cuja re -
fle xão so bre o pa pel da Uni ver si da de de ve ria ser lida
por to dos – e para isso peço sua trans cri ção nos Ana -
is do Se na do Fe de ral, e tan tos ou tros que lu ta ram
para man ter de pé essa va lo ro sa ins ti tu i ção ala go a na.

Enga nam-se aque les cujo ju í zos apres sa dos
ates tam um dis tan ci a men to en tre a vida aca dê mi ca e
a so ci e da de nos dias de hoje. O cor po dis cen te, o do -
cen te, os va lo ro sos ser vi do res es tão sem pre em sin -
to nia com o co ti di a no, ob ser van do, pro ces san do e in -
di can do as me lho res pers pec ti vas para o país.

Se a Uni ver si da de não vai além nos se to res so -
ci al, eco nô mi co, cul tu ral, fi lo só fi co e po lí ti co, de ve mos 
exa mi nar es tas li mi ta ções den tro da di fí cil re a li da de
eco nô mi co-financeira das ins ti tu i ções pú bli cas bra si -
le i ras de en si no, li mi ta ções es tas que pre ci sam ser re -
sol vi das.

Mes mo den tro da ad ver si da de, das li mi ta ções,
seu cor po aca dê mi co está a pen sar e re pen sar o
mun do per ma nen te men te. Afi nal, é o co nhe ci men to
ali a do ao ar ro jo que cria con di ções para ino var mos e
cres cer mos em to das as áre as.

De ve mos sem pre ter a aca de mia como uma re -
fe rên cia, uma usi na ge ra do ra de no vas idéi as, so lu -
ções iné di tas e in di ca do ra do me lhor por vir. E de ve -
mos sem pre pre ser var as uni ver si da des pú bli cas,
que, no Bra sil, ain da é um dos pou cos ca mi nhos da
mo bi li da de so ci al.

Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR RENAN CALHEIROS EM
SEU PRONUNCIAMENTO:
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O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a con so li da ção do
Esta do de To can tins, como a nova fron te i ra agrí co la
do País, é hoje uma re a li da de ir re cu sá vel. No sen ti do
de man ter essa hon ro sa po si ção, o Go ver no Esta du -
al, por sua Se cre ta ria de Agri cul tu ra e pelo Gru po
Exe cu ti vo de Re cur sos Hí dri cos – GERH, vem dan do
pri o ri da de aos in ves ti men tos em in fra-estrutura e em
no vas tec no lo gi as, de for ma a ga ran tir con di ções pro -
pí ci as à pro du ção em lar ga es ca la.

Com isso, e com a far ta dis po ni bi li da de de re -
cur sos hí dri cos e de am bi en te fa vo rá vel de solo e
cli ma, cri am-se as con di ções ide a is para o ma i or
cres ci men to da agri cul tu ra ir ri ga da.

Exem plo dis so, o Pro je to Ja va és, que se des ta -
ca en tre os pro gra mas em an da men to ou em fase
de im plan ta ção, dis põe de uma área bru ta de 750
mil hec ta res de vár ze as, dos qua is cer ca de 500 mil
são ava li a dos como os de se já ve is para o apro ve i ta -
men to hi dro a grí co la; vale di zer, são con si de ra dos
como ide a is para o cul ti vo de duas sa fras anu a is de
ar roz ir ri ga do, soja, mi lho, fe i jão, gi ras sol, al go dão,
to ma te in dus tri al e fru tas.

Estu dos da Se cre ta ria de Agri cul tu ra con si de -
ram que o Pro je to ob je ti va tor nar viá vel o uso ade -
qua do dos re cur sos re gi o na is, so bre tu do quan to
ao múl ti plo pro ve i to do po ten ci al hí dri co, des sa
for ma pos si bi li tan do o de sen vol vi men to ener gé ti co 
e o fo men to à agri cul tu ra, com pre en den do as áre -
as de in fluên cia al can ça das dos Mu ni cí pi os de
Ara gua çu, San do lân dia, Cris ta lân dia, Du e ré, For -
mo so do Ara gua ia, Pa ra í so, Pium e La goa da Con -
fu são.

Assim, toda a re gião será trans for ma da num
im por tan te pólo de pro du ção agrí co la, no ta da men te
de grãos, pos si bi li tan do a ab sor ção da mão-de-obra
dis po ní vel, a ele va ção do ní vel de ren da re gi o nal e o 
cres ci men to da pro du ção ru ral.

Na fase pi o ne i ra, o pro je to pre vê a im plan ta ção 
de uma área ex pe ri men tal, des ti na da à re a li za ção
de pes qui sas, com o fim de pro por so lu ções para
pro ble mas es pe cí fi cos, tais como o de se le ção de
cul tu ras adap tá ve is, ti pos de ar roz, uso de tec no lo -
gia ade qua da e mo da li da des de ma ne jo de solo e
de água.

Para a Se cre ta ria Exe cu ti va do Gru po Exe cu ti -
vo de Re cur sos Hí dri cos, essa pro vi dên cia de cor re
das li mi ta ções im pos tas pela inun da ção pe rió di ca,

no pe río do chu vo so, e pelo dé fi cit hí dri co acen tu a do, 
na épo ca da seca.

Os téc ni cos do Gru po es tão en car re ga dos do
acom pa nha men to da ela bo ra ção dos sub pro je tos e
do ge ren ci a men to dos re cur sos hí dri cos, quan to à ir -
ri ga ção e dre na gem do rio Ja va és e de seus aflu en -
tes.

Esse tra ba lho en vol ve as eta pas de abas te ci -
men to dos se to res pro du ti vos e da cons tru ção de in -
fra-estrutura de sis te ma ti za ção nas áre as de bar ra -
gens, en tre as qua is es tão pro je ta das as de Ri o zi -
nho, Pium, Du e ré, For mo so, Uru bu e Xa van te, as
duas úl ti mas com exe cu ção pre vis ta para o cor ren te
ano.

O mes mo pla no de ação deve ser apli ca do no
ex tre mo nor te do Esta do, na re gião do Bico do Pa -
pa ga io, em uma área pró xi ma da con fluên cia dos
rios Ara gua ia e To can tins, com a im plan ta ção do
Pro gra ma de De sen vol vi men to Re gi o nal Inte gra do
da Re gião do Bico do Pa pa ga io.

Nes se caso, para a uti li za ção ra ci o nal dos re -
cur sos hí dri cos, es tão pre vis tas a vi a bi li za ção do
trans por te hi dro viá rio, a in ter li gação in ter mo dal
com a Fer ro via Nor te-Sul e a im plan ta ção de in -
fra-estrutura bá si ca de sis te ma de ir ri ga ção,
abran gen do uma área de 380 mil hec ta res. Ha ve -
rá, ain da, am plo apro ve i ta men to de ati vi da des nas 
áre as de pis ci cul tu ra, re cre a ção, la zer e geração
de ener gia.

Para a Se cre ta ria de Agri cul tu ra e seu Gru po
Exe cu ti vo de Recur sos Hí dri cos, o Pro je to con ta in -
tro du zir no vos mo de los de ex plo ra ção agrí co la, fun -
da men ta dos no uso da ir ri ga ção, o que vem ga ran -
tir a pro du ção e o au mento da pro du ti vi da de, me di -
an te a es co lha de cul ti vos de ma i or im por tân cia eco -
nô mi ca.

De se ja-se ex pan dir a fru ti cul tu ra, a ser su ple -
men ta da, nos pe río dos de dé fi cits hí dri cos, pelo sis -
te ma de ir ri ga ção lo ca li za da e pelo in cen ti vo à im -
plan ta ção de agro in dús tri as, e apo i a da pelo pro gra -
ma de ele tri fi ca ção ru ral do Go ver no do Esta do e
pelo sis te ma mul ti mo dal de trans por te.

Aqui, a área al can ça da pelo Pro je to en vol ve os 
Mu ni cí pi os de Ara gua tins, Espe ran ti na, Bu ri ti, São
Ben to, Ca cho e i ri nha, Au gus ti nó po lis, São Se bas tião, 
Car ras co Bo ni to, Sam pa io, Pra ia Nor te, Xam bi oá,
Ana nás e Ri a chi nho.
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Já o Sub-Projeto Sam pa io, em fase de ela bo -
ra ção de suas di re tri zes bá si cas, com pre en de o
apro ve i ta men to de áre as si tu a das na ver ten te do rio
To can tins, des de o Mu ni cí pio de Ita gua tins até as ci -
da des de Sam pa io e de São Se bas tião, onde são
en con tra das áre as pla nas fa vo rá ve is para a pro du -
ção de grãos, so bre tu do para o cul ti vo do ar roz ir ri -
ga do.

A pro pó si to, re la tó rio di vul ga do pela Ga ze ta
Mer can til, sob o tí tu lo Dos siê To can tins, nova fron -
te i ra, ates ta que o ar roz é o prin ci pal pro du to da
agri cul tu ra to can ti nen se, se gui do da soja e do mi lho, 
com área de plan tio e co lhe i tas se me lhan tes. A cul -
tu ra de fe i jão, ba si ca men te vol ta da para a sub sis tên -
cia, tem pou ca re pre sen ta ti vi da de, não pas san do de 
1,5 mil to ne la das, em duas sa fras anu a is.

Nú me ros do Insti tu to Bra si le i ro de Ge o gra fia e
Esta tís ti ca – IBGE, con fir mam que a cul tu ra de ar roz 
ocu pou apro xi ma da men te 168 mil hec ta res, no ano
pas sa do, es pe ran do-se uma co lhe i ta su pe ri or a 450
mil to ne la das, nas sa fras se guin tes, uma vez que os 
nú me ros ten dem a cres cer, em con se qüên cia do
avan ço da ir ri ga ção, que é uma ga ran tia de alta pro -
du ti vi da de.

Tam bém, a exis tên cia de em pre en di men tos no
To can tins, que ul tra pas sam a mé dia do Esta do,
como a Fa zen da Pra ia Alta, no Mu ni cí pio de La goa
da Con fu são, que con se guiu em mé dia 4.980 qui los
por hec ta re, e como a Com pa nhia Bra si le i ra de
Agro pe cuá ria – Co bra pe, no Mu ni cí pio de For mo so
do Ara gua ia, que co lheu a mé dia de 5.580 qui los
por hec ta re.

Qu an to à soja, des ta ca-se a re gião agrí co la de 
Pe dro Afon so, Mu ni cí pio si tu a do na ba cia do rio To -
can tins, no nor des te do Esta do, onde 40 mil hec ta -
res de ter ras fo ram di vi di dos em áre as de pre ser va -
ção am bi en tal e de pro du ção. Há 2 anos, os pro du -
to res con se gui am co lher 50 sa cas por hec ta re, bas -
tan te su pe ri or à mé dia na ci o nal de 30 sa cas por
hec ta re.

No Esta do, são áre as im por tan tes de cul ti vo
de soja as si tu a das em Ta gua tin ga, nos li mi tes com 
a Ba hia, e Cam pos Lin dos, na di vi sa com o
Maranhão.

Até o ano pas sa do, com o Pro de cer III, fo ram
be ne fi ci a dos 40 co lo nos, fi li a dos à Co o pe ra ti va Agrí -

co la de Pe dro Afon so – COAPA, que ocu pam uma
área to tal de 40 mil hec ta res, apro ve i ta da para o cul -
ti vo agrí co la. As cul tu ras de sen vol vi das são as de
soja, mi lho, ar roz de se que i ro e caju, pre ven do-se
uma pro du ção anu al des ses pro du tos su pe ri or a 80
mil to ne la das.

Iden ti fi ca, fi nal men te, que a pe cuá ria to can ti -
nen se é de sen vol vi da e des fru ta de fa to res na tu ra is
como o cli ma quen te e úmi do, que fa vo re ce o cres ci -
men to das pas ta gens e o au men to de peso dos ani -
ma is. O re ba nho do Esta do, de cer ca de 5,5 mi lhões 
de ca be ças, é o se gun do ma i or da Re gião Nor te do
Bra sil.

Além dis so, as pers pec ti vas do se tor in di cam
cres ci men to ace le ra do do To can tins. De acor do com 
o Cen tro de Infor ma ção da Ga ze ta Mer can til, os in -
ves ti men tos pro gra ma dos para o Esta do, até o ano
2003, so mam 3,6 bi lhões de re a is.

A ma i or par te des ses re cur sos, um to tal de 2,9 
bi lhões de re a is, está di re ci o na da para o se tor de
ser vi ços pú bli cos, com pro je tos ban ca dos pe los Go -
ver nos Fe de ral e Esta du al, es pe ci al men te na área
de es tra das, ener gia, água e sis te ma de te le co mu ni -
ca ções. Ou tros 764 mi lhões de re a is cons ti tu em in -
ves ti men tos pri va dos, na ca pi tal e no in te ri or.

Con clu í mos, Sr. Pre si den te, esta bre ve in ter -
ven ção, con sig nan do que todo esse es for ço dá bem
a me di da dos tra ba lhos que vêm sen do de sen vol vi -
dos pelo Go ver no do nos so Esta do, tam bém na área 
da agri cul tu ra, re pre sen ta ti vos da pri o ri da de as su mi -
da quan to à con so li da ção eco nô mi ca do To can tins,
e do for te em pe nho com que lá se pro cu ra con tri bu -
ir, de for ma cada vez mais re le van te, para o de sen -
vol vi men to do País. 

Era o que tí nha mos a di zer.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR CARLOS PATROCÍNIO EM 
SEU PRONUNCIAMENTO:
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O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Nada 
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Com pa re ce ram os se guin tes Srs. Se na do res:
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O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Está
en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 18 ho ras e 34 mi nu tos.)

        

ATA DA 163ª SESSÃO DELIBERATIVA
ORDINÁRIA EM 28 DE NOVEMBRO DE 2000

(Pu bli ca da no DSF de 29 de no vem bro de 2000)

RETIFICAÇÃO

No Su má rio da Ata, à pá gi na nº 23023, 1ª co -
lu na, no item 1.2.2, re fe ren te à le i tu ra de Pa re ce -
res.

Onde se lê:
Nº 1.147, de 2000, da Co mis são de Cons ti tu i -

ção, Jus ti ça e Ci da da nia, so bre a Men sa gem nº 237,
de 2000, do Pre si den te da Re pú bli ca, sub me ten do à

apro va ção do Se na do Fe de ral, o nome do Se nhor Se -
bas tião de Oli ve i ra Cas tro Fi lho, para exer cer o car go
de De sem bar ga dor do Tri bu nal de Jus ti ça.

Le ia-se:
Nº 1.147, de 2000, da Co mis são de Cons ti tu i -

ção, Jus ti ça e Ci da da nia, so bre a Men sa gem nº 237,
de 2000, do Pre si den te da Re pú bli ca, sub me ten do à
apro va ção do Se na do Fe de ral, o nome do Se nhor Se -
bas tião de Oli ve i ra Cas tro Fi lho, para com por o Su pe -
ri or Tri bu nal de Jus ti ça – STJ, na vaga des ti na da a
De sem bar ga dor do Tri bu nal de Jus ti ça.

AGENDA CUMPRIDA PELO
PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL

SENADOR ANTONIO CARLOS MAGALHÃES

6-2-2000
Ter ça-feira

14:30 – Ses são não de li be ra ti va do Se na do Fe de ral
18:30 – Ses são Con jun ta do Con gres so Na ci o nal
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